

مختارات من

الحاج مع الفريده

مجموعه ۸ رسال

www.KitaboSunnat.com

الشيخ محمد بن عبد القادر الجيلاني

١١١٥ هـ ————— ١٢٠٦ هـ

ترجمه تقويم

عطاء اللہ شاقب

انصار السنه ناشر
بنو المصنفين

كليار رود رستم بازارت نواركوت لاهور باكستان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ

معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

مختارات من

الشيخ الفقيه

مجموعه ٨ رسائل

كشف اشبهت	مسائل الجملية
تفسير كلمة توجيه	معنى الطاعت
احكام الصلوة	نقض اللام
اربع قواعد من قواعد الدين	العقيدة الطحاوية

انصار السنة المحمدية

الطبعة الاولى ١١ - كيارود زمست بارك نوان كوت لاهور

۳ کتاب الدعوات

حیات امام الدعوة

شیخ الاسلام و مسلمین، علم العلماء المجاہدین، امام الدعوة السلفیہ، ناصر السنۃ لہتویہ، قاصع البقرہ، الشنیعہ، الصابری الملتزم، الثابری علی العبادۃ، احد مجددی العصر، محدث زمان، فقیہ دوران، محمد بن عبد الوہاب بن سلیمان بن علی بن محمد بن احمد بن راشد بن برید بن مشرف بن عمر بن معضاد بن ریس بن زاخر بن محمد بن علوی بن وہب التیمی ہیں۔ یہ نسبت نجد کبریٰ کے ایک قبیلہ کی طرف ہے۔

ولادت

آپ شہر عینہ میں جو مملکت سعودیہ کے دار السلطنت ریاض کے شمال کی طرف واقع ہے، ۱۱۱۵ھ میں علم و فضل کے گھرانے میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد ماجد الشیخ عبد الوہاب بن سلیمان رحمۃ اللہ علیہ علم و فضل اور نیک خلق جیسی صفات حسنہ سے متصف تھے جو آپ کو آبائی ورثہ میں ملی تھیں۔ آپ کے جد امجد شیخ سلیمان بن علی نجد کے رئیس العلماء تھے، علوم و دینیہ میں علماء وقت کے مرجع تھے، تصنیف و تدریس اور افتاء میں ماہر تھے۔ آپ نے مناسک حج پر ایک کتاب بھی تصنیف فرمائی۔

تعلیم

امام الدعوة رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے پیدائشی شہر میں والد المکرم سے تربیت حاصل کی اور ان سے تفسیر، حدیث اور فقہ کی کتب پڑھیں۔ آپ کو بچپن ہی سے سلف کی کتابوں کے مطالعے کا بے حد شوق تھا، خاص طور پر شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے شاگرد رشید علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کی تصانیف کا بڑے شوق سے اور خوب مطالعہ کیا۔

رحلات

پھر سفر حج کو نکلے۔ یہ فریضہ ادا کرنے کے بعد مدینہ منورہ تشریف لے گئے اور وہاں کے

مشائخ سے تعلیم حاصل کی جن میں خاص اور قابل ذکر ہستیاں یہ ہیں :

- ۱۔ شیخ عبداللہ بن یوسف نجدی
- ۲۔ شیخ عبداللہ بن ابراہیم
- ۳۔ شیخ محمد حیات السندی
- ۴۔ شیخ آفندی داغستانی
- ۵۔ شیخ اسماعیل عجلونی
- ۶۔ شیخ عبداللہ عفا لقی احسانی
- ۷۔ شیخ محمد عفا لقی احسانی

بصرہ میں ایک بڑی جماعت سے علم حاصل کیا جن میں شیخ محمد الجموعی کا اسم گرامی بھی شامل ہے اور شام میں شیخ عبداللہ بن عبداللطیف الشافعی سے استفادہ کیا۔ اس کے بعد نجد میں آکر مطالعہ میں منہمک ہو گئے۔

مزاج و اخلاق

دوسری باتوں اور حکایتوں کے بجائے آپ کی تصانیف آپ کی صحت مزاجی اور نیک خلقی کی صحیح ترجمان ہیں، کتاب التوحید ہی کو لیجئے کہ ادب کو ملحوظ رکھتے ہوئے کس طرح بنجیدگی اور نیت کے ساتھ مسائل بیان کیے ہیں، تعصب و عناد کی بوتک نہیں ملتی۔ حاشاہ اللہ من ذلک۔ حافظے کا یہ عالم تھا کہ دس سال کی عمر سے پہلے قرآن کریم حفظ کر لیا، ان کی ذکاوت و ذہانت سے آپ کے والد مکرم اور دوسرے شیوخ بہت متاثر تھے، آپ کے اخلاق حسنہ نے کئی ایک مخالفوں کو آپ کے سامنے پیش ہونے پر مجبور کر دیا۔

دعوت

امام صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے مسائل توحید پر اور جو اس وقت شریکہ رسوم مروج تھیں، ان کے متعلق علمائے عصر سے مباحثے کیے اور کئی علماء آپ کے ہم خیال ہوئے، اسی طرح درس و تدریس اور خطبات و تعاریف سے عوام کو ماہل الی الحق کیا، تصانیف سے علمائے کرام کو جمود اور کابل کے اندھیرے سے باہر نکالا، کئی اُمراء و شیوخ اور بعض اقارب کو خطوط لکھے جن میں دعوت الی اللہ کی وضاحت فرمائی اور شرک و بدعت کی بُرائیاں بیان کیں، محض زبانی گفتگو اور زورِ کلام سے نہیں بلکہ دلائل و

برائین سے اور دل نشیں جوابات اور ایسی عبارات سے جو علم و حکمت سے پر ہوں اور ادب و تلاوت کا نمونہ ہوں، آپ کی دعوت

أَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ
بِالْحِكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ
وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ
أَحْسَنُ (النحل - ۱۲۵)

لے نبی اپنے رب کے راستے کی طرف
دعوت و حکمت اور عمدہ نصیحت کے
ساتھ اور لوگوں سے مباحثہ کر ویسے
طریقہ پر جو بہترین ہو۔

کی عملی تفسیر تھی، حاسدین اور معاندین کے علاوہ آپ کی دعوت سے کسی کو اختلاف نہ تھا۔

جہاد

عمد طفولیت سے ہی آپ پر ام بالمعروف و نہی عن المنکر کا جذبہ غالب تھا۔ اس مرد مجاہد نے زبان و قلم اور پھر تلوار سے جہاد کیا۔ جلا وطنی اور ہجرت جیسی تکلیفوں سے بھی نہ بچ سکے۔ شترک و بدعت کے بہت سے مراکز کو ختم کیا اور بعض اُن دذخوں کا استیصال بھی کیا جن کی پشش ہوتی تھی۔ امام موصوف بہت عزم و بہمت کے مالک تھے چنانچہ زانیہ عورت کو رجم کی سزا دینے پر جب حاکم احسار و قطیف سلیمان بن محمد بن عبدالغزیز الحمید نے شیخ الاسلام کے خاص معاون امیر عیینہ عثمان بن مہمر کو دھکی دی اور ولینفہ وغیرہ اور امداد بند کرنے سے ڈرایا تو شیخ نے انھیں بایں الفاظ تسلی دی :

ان هذا الذي اقصت به
ودعوت اليه كلمة لا اله الا
الله واركان الاسلام والامر
بالمعروف والنهي عن المنكر
فان انت تمسكت وفصرته
فادب الله سبحانه يظهرك
على اعدائك فلا يزعجك

جس چیز کو تم لے کر اٹھے ہو اور جسکی
طرف دعوت دی ہے وہ یقیناً کلمہ
لا الا الله ارکان اسلام امر بالمعروف
اور نہی عن المنکر ہے اگر تم نے اس سے
تمسک کیا اور اس کی نصرت کا بیڑا
اٹھایا تو اللہ تعالیٰ تم کو تمھارے دشمنوں
پر غالب کرے گا اور سلیمان غم و تکلیف

سلیماں ولا یفزعک ۔ میں نہ ڈال سکے گا۔
 ظاہر ہے یہ توکل اور سختگی اسی شخص کے اندر پائی جائے گی، جس کے رگ و ریشے میں توحید
 سمائی ہوئی ہو، خوف کے ہر مقام میں صرف تقویٰ الہی اس کے دل میں موجزن ہو اور شرک
 بدعت سے اس کا دم، لحم و شحم سب پاک ہو، جس پر اللہ کا خوف غالب ہو اس کا یہی حال ہوتا ہے
 کسی دوسری شخصیت کی نسبت اس پر طاری نہیں ہو سکتی خواہ وہ کتنی ہی بڑی شخصیت کیوں نہ ہو،
 کیونکہ ۱

ما جعل الله لرجل من
 قلبین فی جوفہ (الاحزاب: ۴)

اللہ نے کسی شخص کے دھڑ میں دو
 دل نہیں رکھے۔

ایسے توکل کی مثال رسول اللہ ﷺ کا سچا محبت اور صادق پیروکار ہی پیش کر سکتا ہے

سیرت و معمولات

امام الدعوة ﷺ سنت کے حامی، بدعت کے ماحی، تفسیر و حدیث اور فقہ کے بہت
 بڑے عالم، علوم اور قواعد میں مہارت تامہ رکھنے والے تھے، علل و رجال پر وسیع نظر تھی، اصولی و
 فروعی مسائل کے متعلق معلومات میں یکاثر روزگار تھے، آپ کی زندگی صلاح، نیک سیرت اور طہارت
 باطنہ کی حامل تھی، ذکر و اذکار، عبادت الہی میں اکثر مشغول رہتے تھے، متواضع، رحم دل اور مہمان نواز
 تھے، دن میں کئی بار عبادت، تفسیر، حدیث، فقہ، اصول اور علوم عربیہ کے درس اور مجالس منعقد ہوتی
 تھیں، صابر، حلیم، غصہ پر قابو پانے والے تھے مگر دین کے بارے میں سخت اور غیر متعذر تھے۔

عقیدہ و مذہب

آپ عقیدہ اور عملاً سلفی تھے، خود ان کی تصانیف ان کے مذہب و عقیدہ کا تعارف
 کراتی ہیں، اسی کتاب التوحید کو دیکھے، وہ عقائد بیان کیے ہیں جن پر سلف صالحین، صحابہ کرام و
 تابعین گزرے ہیں، صحیح بخاری کی کتاب التوحید اور کتاب التوحید لابن خزیمہ اور کتاب الایمان لابن
 مندہ اور کتاب اعتقاد سلف للبیہقی وغیرہ کے ابواب کا خلاصہ اور امام عثمان دارمی اور امام عبد اللہ

بن الامام احمد وغیر ہما کی کتابوں کا پتہ پیش کیا ہے۔ آپ محقق تھے، جامد معتد نہیں تھے۔ کتاب سنت کے مقابلے میں کسی کا قول و فعل یا رائے اور قیاس کو حجت نہیں جانتے تھے بلکہ اس کے سخت خلاف تھے۔

خود شیخ رحمۃ اللہ علیہ اپنا عقیدہ یوں بیان کرتے ہیں :

و او من بات نبینا محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم والمرسلین۔ (الدرالسنیہ ج ۱ ص ۱۰۰)
میں اس پر ایمان رکھتا ہوں کہ ہمارے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور خاتم المرسلین ہیں۔

ایک جگہ فرماتے ہیں :

وحوت الانبیاء الایمان بهم وبما جاؤا بہ
وان محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتمہم و افضلہم۔
انبیاء علیہم السلام کا ہم پر حق یہ ہے کہ ان پر اور جو کچھ وہ لے کر آئے ہیں اُس پر ایمان لایا جائے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور سب سے فضل ہیں۔
(الدرالسنیہ جلد ۱ ص ۱۰۰)

شیخ محمد بن عبداللطیف بن عبدالرحمن بن حسن بن محمد بن عبدالوہاب رحمۃ اللہ علیہ اپنا اور اپنے اسلاف کا یہی عقیدہ بیان کرتے ہیں :

ونؤمن ان محمدا صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین والمرسلین
ہم اس حقیقت پر ایمان رکھتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور خاتم المرسلین ہیں۔
(الہدیۃ السنیہ ص ۱۰۰)

تصنیفات

احکام صلوٰۃ
مختصر سیرۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم
مختصر زاد المعاد
ہذہ مسائل
الاصول اہل ثلاثۃ وادلتها
تفسیر کلمۃ التوحید
اربع قواعد من قواعد الدین
تبعین اصول العقیدۃ للعامة

الرد على الرافضة	الاصل الجامع لعبادة الله وحده
المخطب المنبرية	سنة مواضع من اسيرة
فقاوى ومسايل	مسايل الجاهلية
فضائل القرآن	نواقض الاسلام
تفسير آيات القرآن الكريم	فضل الاسلام
القواعد الاربعة	كتاب الكبار
مفيد المتباعد في كفر تارك التوحيد	نصيحة المسلمين
سنة اصول عظيمة مفيدة	اصول الايمان
رسالة في توحيد العبادة	تفسير بعض سور القرآن
شروط الصلوة واركائها وواجباتها	احاديث في الفتن والحدوث
احكام تمنى الموت	الرسائل الشخصية
اربع قواعد تدور الاحكام عليها (فقہ)	(جس میں اف خطوط کا تذکرہ ہے جو امام الدعوةؑ
مختصر الانصاف وشرح الكبير (فقہ)	نے مختلف اُمراء و ملوک کو لکھے)
مجموع احمدیث (۴ جلدیں - حدیث)	مبحث الاجتهاد والخلاف
ثلاث مسائل	(۱۳۵ اشکال کا علمی جواب)
معنی الطاغوت و رؤس النواع	مختصر تفسیر سورة الانفال
كشف الشبهات	بعض فوائد صلح الحدیثیہ

وفات

آپ آخر وقت تک تبلیغ، درس، دعوت و ارشاد میں منہمک رہے اور ماہ ذی قعدہ ۱۲۰۶ھ میں داعی اجل کو لبیک کہہ کر عالم بقا کو روانہ ہو گئے۔
رحمہ اللہ رحمة واسعة واسكنہ جنة الفردوس ورفعه درجاته و رزقه لذة النظر الى وجهه الكريم۔

اولاد

وفات کے وقت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے پیچھے چار بیٹے چھوڑے۔

۱۔ حسین، المتوفی ۱۲۲۴ھ یہ سب سے بڑے اور والد کے جانشین سمجھے جاتے تھے، دعوہ کے قاضی اور جامع مسجد کے پیش امام تھے۔ ان کے بیٹے علی، احمد، حسن، عبدالرحمن، عبدالملک سب عالم باعمل تھے۔

۲۔ عبداللہ، المتوفی ۱۳۳۲ھ، یہ صاحب علم اور لائق مصنف تھے، حسین کے بعد آپ ہی ان کے جانشین ہوئے۔ بڑے مجاہد تھے، ۱۳۳۳ھ کے اواخر میں خیبر میں شہادت پائی۔ آپ نے کتاب التوحید کی ایک شرح بھی لکھی تھی مگر نامکمل رہی، ان کی دوسری تصنیف کتاب التوہیح عن توحید الخلاق ہے جو ۱۳۱۹ھ میں طبع ہو چکی ہے، ان کے دو بیٹے سلیمان اور علی سقوط دعوہ کے وقت شہید ہوئے۔

۳۔ علی، یہ بھی علم، زہد اور تقویٰ میں ممتاز تھے، علوم دینیہ پر کافی دسترس تھی، آپ کے لیے عمدہ قضا پیش کیا گیا مگر تقویٰ نے اجازت نہ دی اور انکار فرمایا، کم سنی میں فوت ہوئے، آپ کے بیٹے محمد بن علی علم میں مشہور و معروف تھے، لوگوں کی علمی پیاس بجھا یا کرتے تھے۔

۴۔ ابراہیم، المتوفی ۱۲۲۴ھ، یہ بھی صاحب علم تھے، کتاب التوحید درسا پڑھاتے تھے، عمدہ قضا سے الگ رہے، ۱۲۲۴ھ میں وفات پائی۔



کتاب کشف الشجر

تألیف

بمقدّمات الدعوة الاسلامیة شیخ الاسلام

الإمام محمد بن عبد القادر الیقین

۱۱۱۵ھ ————— ۱۲۰۶ھ

ترجمہ و تفسیر
عطاء اللہ شاہ قزلباشی

انصار السنن المحمديين

ڈاکٹر ارباب ریسی، ۱۱ - کلیار روڈ، رستم پارک، نوان کونٹ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ربّ کائنات آپ پر اپنی رحمتوں کی بارش کرے۔ آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ توحید صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کا نام ہے جو تمام انبیاء کرام علیہم السلام کا دین ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے ان کو دیکر اپنے بندوں کی طرف مبعوث فرمایا۔ سب سے پہلے رسول حضرت نوح علیہ السلام تھے جو اپنی قوم کی طرف اُس وقت بھیجے گئے جب کہ انہوں نے ودّ، سواع، یفوت، یقوق اور نسر جیسے صلحا کے بارے میں غلو سے کام لیا اور آخری رسول رحمت کائنات ﷺ ہیں جنہوں نے ان صلحا کی موتیوں کو توڑا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ان لوگوں کی طرف مبعوث فرمایا جو عبادت الہی کے لیے جنگوں اور پہاڑوں میں نکل جاتے، حج کرتے، صدقہ و خیرات کرتے اور کثرت سے ذکر الہی کیا کرتے تھے۔ لیکن بعض صالحین ملائکہ عیسیٰ اور مریم وغیرہ کو اپنے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان واسطہ بناتے اور یہ کہتے کہ ہم ان کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی جناب میں ان سے شفاعت چاہتے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف رسول مکرم ﷺ کو مبعوث فرمایا تاکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دین کی تجدید کریں اور بتائیں کہ یہ تقرب اور اعتماد صرف اللہ تعالیٰ کا حق ہے۔ یہ نہ تو کسی مقرب فرشتے کا حق ہے نہ کسی نبی مرسل کا۔ چہ جائے کہ کوئی اور ہو۔ ورنہ یہ مشرک لوگ اقرار کرتے تھے کہ خالق اور رازق صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں رزق، زندگی اور موت صرف اسی کے اختیار میں ہے، کائنات کے تمام امور کا انتظام وہی کرتا ہے ساتوں آسمان اور ان کے اندر کی مخلوق اور ساتوں زمینوں اور ان کے اندر کی مخلوق سب اللہ تعالیٰ کی غلام اور اس کے تصرف اور غلبہ کے تحت ہے۔ اگر آپ اس کی دلیل چاہیں تو درج ذیل آیات کو پڑھیں اور غور کریں۔

(ان سے) پوچھو کہ تم کو آسمان درزیوں میں رزق کون دیتا ہے یا تمہارے کانوں اور آنکھوں کا مالک کون ہے اور بے جان سے جاندار کون پیدا کرتا ہے۔ اور جاندار سے بے جان کون پیدا کرتا ہے۔ اور زمین کے کاموں کا انتظام کون کرتا ہے۔ جھٹ کہہ دیں گے کہ اللہ۔ تو کہو کہ پھر تم (خدا سے) ڈرتے کیوں نہیں۔

کہو کہ اگر تم جانتے ہو تو (بتاؤ کہ) زمین اور جو کچھ زمین میں ہے (سب) کس کا مال ہے؟

جھٹ بول انہیں گے کہ خدا کا۔ کہو کہ پھر تم سوچتے کیوں نہیں؟

(ان سے) پوچھو کہ سات آسمانوں کا مالک کون ہے اور عرش عظیم کا کون مالک ہے بے ساختہ کہہ دیں گے کہ (یہ چیزیں) خدا ہی کی ہیں۔ کہو کہ پھر تم ڈرتے کیوں نہیں۔ کہو کہ اگر تم جانتے ہو تو (بتاؤ کہ) وہ کون ہے جس کے ہاتھ میں ہر چیز کی بادشاہی ہے اور وہ پناہ دیتا ہے اور اس کے مقابل کوئی کسی کو پناہ نہیں دے سکتا؟ فوراً کہہ دیجئے کہ (ایسی بادشاہی تو) خدا ہی کی ہے کہو کہ پھر تم پر جاؤ و کہاں سے پڑ جاتا ہے۔؟

قُلْ مَنْ يَبْذُؤْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَلَا تَرْضَىٰ مَنْ يَمْلِكُ السَّمْعَ وَلَا أَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يَدْبُرُ الْأُمُورَ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ فَقُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ

قُلْ لِيِنَّ الْأَرْضِ وَمَنْ فِيهَا إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ

قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ

قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ

قُلْ مَنْ يَبْدِئُ مَلَكُوتَ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُحْيِيهِ وَلا يُجَارُ عَلَيْهِ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ فَأَنَّى تُسْحَرُونَ؟

(۱۲۳-۱۲۴-۱۲۵)

یہ بات ثابت ہوگئی کہ وہ مندرجہ بالا آیات میں مذکور اشیا کا اقرار کرتے تھے اس کے باوجود وہ اس توحید میں داخل نہیں سمجھے گئے جس کی رسول اللہ ﷺ نے دعوت دی تھی۔

اور یہ بھی معلوم ہوا کہ وہ لوگ جس توحید کا انکار کرتے تھے وہ توحید عبادت ہے جس کو ہم سے دور کے مشرک "اعتقاد" کہتے ہیں۔ وہ جہاں اللہ تعالیٰ کو پکارا کرتے وہاں بعض لوگ فرشتوں کو بھی پکارا کرتے تھے یا اس معنی کہ وہ اللہ کے مقرب ہیں اور ہماری سفارش کریں گے۔ یا کسی صالح انسان کو پکارتے جیسے لات وغیرہ یا کسی نبی کو پکارتے جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔

یہ بھی معلوم ہو گیا کہ رسول اللہ ﷺ نے اسی شرک پر ان سے جنگیں لڑیں اور اللہ تعالیٰ کی خالص عبادت کی دعوت دی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا (۱۸-۲۲)

اور یہ کہہ کہ مسجدیں خاص خدا کی ہیں تو خدا کے ساتھ کسی اور کی عبادت نہ کرو۔

سود مند پکارنا تو اسی کا ہے اور جن کو یہ لوگ اس کے سوا پکارتے ہیں وہ ان کی پکار کو کسی طرح قبول نہیں کرتے۔

(۱۳-۱۴)

یہ بھی معلوم ہو گیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ان سے اس لیے جنگ کی کہ صرف اللہ تعالیٰ کو پکارا جائے، جانور اسی کے نام پر ذبح ہوں، ندیریں اسی کے نام کی ہوں۔ فریادیں اسی سے کی جائیں۔ نیز عبادت کی تمام اقسام صرف اللہ تعالیٰ کے لیے خاص ہوں۔ یہ بھی معلوم ہو گیا کہ توحید ربوبیت کے اقرار نے ان کو اسلام میں داخل نہیں کیا۔ اور وہ لوگ جو فرشتوں، نبیوں، یا ولیوں کا قصد کرتے تھے وہ صرف ان کی سفارش کے ذریعہ قرب خداوندی حاصل کرنا چاہتے تھے۔ اسی عقیدہ کی رُو سے ان کا مال مباح اور ان کو قتل کرنا حلال ٹھہرا۔ اب آپ کو اس توحید کا علم بھی ہو گیا جس کی دعوت انبیاء کریمؑ دیا کرتے تھے۔ لیکن مشرکین نے اسے قبول کرنے سے انکار کر دیا اسی توحید کو لا الہ الا اللہ میں سمو

دیا گیا ہے۔

مشرکین کے ہاں آلاؤہ ہے جس کی طرف مندرجہ بالا امور کی انجام دہی کے لیے رجوع کیا جلتے۔ خواہ وہ کوئی نبی مرسل ہو یا فرشتہ ملی ہو یا بزرگ۔ درخت ہو یا پتھر۔ قبر ہو یا کوئی جن وغیرہ۔

مشرکین۔ خالق، رازق، اور مدبر الامور ہونے کو آلہ نہیں سمجھتے تھے بلکہ ان کو علم تھا کہ ان تمام اوصاف کا مالک صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے ان کے ہاں آلہ کا مفہوم بالکل وہی تھا جو آجکل کے مشرکین کسی کو استید کے لقب سے یاد کر کے مفہوم لیتے ہیں۔

چنانچہ رحمت کائنات ﷺ ان کے پاس تشریف لاتے۔ ان کو کلمہ توحید کی دعوت دی۔ یہ بھی یاد رہے کہ لا الہ الا اللہ سے محض الفاظ کا اقرار نہیں بلکہ اس کا معنی و مفہوم مراد ہے۔

کافر جاہل بھی یہ جانتے تھے کہ کلمہ توحید سے رسول اللہ ﷺ کی مراد یہ ہے کہ تعلق صرف اللہ تعالیٰ سے ہو اور اس کے سوا جس جس کی عبادت ہو رہی ہے اس کا انکار اور اس سے بیزاری کا اظہار کیا جائے۔

اسی لیے جب رسول اللہ ﷺ نے ان سے کہا کہ لا الہ الا اللہ کہو تو کہنے لگے،
اجْعَلْ الْاِلٰهَةَ اِلٰهَةً وَّاحِدًا
ان هَذَا شَيْءٌ عَجَابٌ (۵-۳۸) مبرود بنا دیا۔ یہ تو بڑی عجیب بات ہے

جب آپ کو معلوم ہو گیا کہ جاہل کافر بھی کلمہ توحید کو خوب سمجھتے تھے تو اس شخص پر تعجب ہے جو اسلام کا مدعی تو ہے لیکن وہ کلمہ توحید کی اتنی تفسیر بھی نہیں جانتا جس قدر کہ جاہل کافر جانتے تھے۔ بلکہ یہ خیال کرے کہ دلی اعتقاد اور مفہوم سمجھے بغیر صرف الفاظ کا ادا کرنا ہی کافی ہے۔ اور ان میں سے سب سے زیادہ پڑھا لکھا اور عقلمند شخص یہ سمجھتا ہے کہ لا الہ الا اللہ کا معنی یہ ہے کہ خالق، رازق اور کائنات کا انتظام کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے۔

تو ایسے شخص میں کوئی خیر اور بھلائی نہیں جس سے بڑھ کر جاہل کافر بھی لا الہ الا اللہ کے مفہوم کو زیادہ بہتر جانتے تھے۔

جب آپ نے میری مندرجہ بالا گذارشات کو سمجھ لیا اور اس شرک کو بھی اچھی طرح سمجھ لیا جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ
خُذْ اس گناہ کو نہیں بخشے گا کہ کسی کو اس کا شریک بنایا جائے اور اس کے سوا اور گناہ جس کو چاہے معاف کرے۔ (۲۸-۳)

نیز اللہ تعالیٰ کے اس دین کو بھی جان لیا جسے عام انبیاء کرام علیہم السلام لے کر آئے تھے جس کے بغیر اللہ تعالیٰ کوئی دوسرا دین قبول نہیں کرے گا اور یہ بات بھی سمجھ میں آگئی کہ لوگوں کی اکثریت اس دین سے بے خبر اور جاہل ہے تو ان معلومات سے دو فائدے سامنے آئے۔

① پہلا فائدہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت پر خوشی اور مسرت ہونی چاہیے۔ جیسا کہ ارشادِ خداوندی ہے۔

فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِمَّا يَجْعُونَ
کہدو کہ (یہ کتاب) خدا کے فضل اور اس کی مہربانی سے (نازل ہوئی ہے) تو چاہیے کہ لوگ اس سے خوش ہوں یہ اس سے کہیں بہتر ہے جو وہ جمع کرتے ہیں۔ (۵۸-۱۰)

② دوسرا فائدہ اللہ تعالیٰ کی گرفت سے خوف اور ڈر کا حاصل ہونا۔ کیونکہ جب آپ یہ بات جان لیں گے کہ بعض اوقات انسان غیر شعوری طور پر بھی ایسی بات کہہ جاتا ہے جس کی وجہ سے اُسے کافر قرار دے دیا جاتا ہے۔ اور جہالت کی وجہ سے اُسے معذور نہیں سمجھا جاتا نیز بعض اوقات وہ اس خیال سے بات کہہ جاتا ہے کہ اس کو وہ بات اللہ تعالیٰ کے قریب کرنے کی جیسا کہ مشرکین سمجھتے تھے۔

خصوصاً حضرت موسیٰ عَلَيْهِ السَّلَام کی قوم میں سے چند صالح اور عالم افراد کا قصہ ذہن نشین

یکے جن کا اللہ تعالیٰ ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ انہوں نے حضرت موسیٰ عَلَيْهِ السَّلَام کے پاس آکر کہا:

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمُ الْهَمَّةُ جیسے ان لوگوں کے معبود ہیں ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دو۔ (۴ - ۱۳۸)

تو اس وقت آپ کے دل میں عظیم غم پیدا ہوگا اور یہ خواہش بھی پیدا ہوگی کہ آپ ایسی باتوں سے بچیں۔ جن سے شرک میں مبتلا ہونے کا خطرہ ہے۔ اس بات کو بھی یاد رکھیے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص حکمت و مصلحت سے جس نبی کو بھی توحید کی دعوت دینے کے لیے مبعوث فرمایا تو اُس کے دشمن بھی کھڑے کر لیے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَائِطِينَ الْإِنْسِ وَالْجِنِّ يُوحِي بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ زُخْرَفَ الْقَوْلِ عُرُودًا (۶ - ۱۱۳)

اور اسی طرح ہم نے شیطان (سیرت) انسانوں اور جنوں کو ہر پیغمبر کا دشمن بنا دیا تھا وہ دھوکا دینے کے لیے ایک دوسرے کے دل میں ملحق کی باتیں ڈالتے رہتے تھے بعض اوقات دشمنانِ توحید علوم و فنون، کتب اور دلائل سے لیس بھی ہوتے ہیں۔ جیسا کہ ارشادِ الہی ہے۔

فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَرِحُوا بِمَا عِنْدَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ (۲۰ - ۸۲)

اور جب اُن کے پیغمبران کے پاس کھلی نشانیاں لے کر آئے تو جو علم (اپنے خیال میں) اُن کے پاس تھا ان پر اترانے لگے،

جب آپ نے یہ جان لیا اور یہ بھی معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں (حائل ہونے کے لیے) اہل علم، فصیح و بلیغ اور دلائل سے سچ دشمن بیٹھے ہوئے ہیں تو آپ پر واجب ہے کہ دین کا علم رکھیں جو آپ کے پاس بطور ہتھیار ہو۔ جس سے آپ ان شیطانوں کا مقابلہ کر سکیں جن کے پیشرو اور سردار نے اللہ تعالیٰ کے دربار میں کہا تھا کہ:

فِيمَا أَعْوَيْتَنِي لَأَقْعُدَنَّ لَهُمْ

مجھے تو تو نے ملعون کیا ہی ہے میں بھی تیرے

صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمَ شَوْ
لَا تَبْتِغْهُمْ مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ وَمَنْ
خَلْفَهُمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ وَعَنْ
شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ

سیدھے رستے پر اُن (کو گمراہ کرنے) کیلئے
بیٹھوں کا۔ پھر ان کے آگے سے اور پیچھے
اور دائیں سے اور بائیں سے (غرض ہر طرف سے)
اُونکا (اور اُن کی راہ مارونکا) اور تو ان میں
اکثر کو شکر گزار نہیں پاتے گا۔

لیکن جب آپ اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوں گے اور قرآنی دلائل پر غور و فکر
کریں گے تو پھر کسی غم کھانے اور فکر کرنے کی چنداں ضرورت نہیں کیونکہ
إِنَّ كَيْدَ الشَّيْطَانِ كَانَ ضَعِيفًا (۴۶-۴۷) شیطان کا داؤ بوجہ ہوتا ہے۔
موجدین کا ایک عام آدمی مشرکین کے ہزار علماء پر بھاری ہوتا ہے جیسا کہ اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ

وَإِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْعَالَمِينَ (۳۴-۳۵) ہمارا لشکر غالب رہے گا۔

ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ کا لشکر دلائل اور زبان سے غالب ہوتا ہے جیسا کہ وہ تواریخ
اور نیرے سے غالب ہوتا ہے خطرہ تو اس موجد پر ہے جو بغیر اسلحہ کے راہِ جہاد پر جا رہا ہے
اللہ تعالیٰ نے ہم پر کتاب مبین نازل فرما کر احسانِ عظیم فرمایا ہے جس میں ہر چیز
بیان کر دی گئی ہے اور مسلمانوں کے لیے اس میں ہدایت، رحمت اور خوشخبری ہے۔ باطل
پرست جو بھی دلیل لائیں گے قرآن کریم میں اس کا توڑ موجود ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ
بِأَحْسَنِ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا

اور یہ لوگ تمہارے پاس جو (اعتراض کی)
بات لاتے ہیں ہم تمہارے پاس اس کا مقول
اور خوب مشرح جواب بھیج دیتے ہیں۔ (۲۵-۳۳)

بعض مفسرین نے کہا ہے کہ یہ آیت کریمہ ہر اس دلیل کو شل ہے جو اہل باطل
قیامت تک لائیں گے۔

ہم قرآن کریم میں سے چند ایسی مثالیں پیش کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے دلوں کے
مشرکوں کے دلائل کے جواب میں کہی ہیں۔ اہل باطل کا جواب دو طرح سے ہے۔

بائیں معنی اپنا تعلق بنا رکھا تھا کہ :
 هُوَ لَا شَفْعًا فَوْقًا عِنْدَ اللَّهِ
 یہ اللہ تعالیٰ کے پاس ہمارے سفارشی ہیں
 یہ بات تو ایسی واضح اور ناقابل تاویل ہے کہ کوئی شخص اس کے معنی و مفہوم کو تبدیل
 نہیں کر سکتا۔

لیکن اے مشرک! جو تو قرآن کریم کی آیت یا رسول کریم ﷺ کا کلام پیش کرتا
 ہے میں اس کے معنی تو نہیں سمجھتا لیکن میں ایک فیصلہ کن بات کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے کلام
 میں تناقض نہیں ہے اور رسول اللہ ﷺ اللہ تعالیٰ کے کلام کے خلاف نہیں کہہ سکتے۔

یہ جواب بہت اچھا اور سیدھا سادھا ہے اسے ذہبی شخص سمجھے گا جسے اللہ تعالیٰ
 نے توفیق سے نوازا ہے اس جواب کو معمولی نہ سمجھنا اسی کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 وَمَا يَلْقَاهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا
 اور یہ بات ان ہی لوگوں کو حاصل ہوتی ہے
 وَمَا يَلْقَاهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا
 جو برداشت کرنے والے ہیں اور ان ہی کو نصیب
 ہوتی ہے جو بڑے صاحب نصیب ہیں۔
 (۲۱-۳۵)

② جواب مفصل یہ ہے کہ :

اللہ تعالیٰ کے دشمن اسیباہ کرام علیہم السلام کے دین پر بہت سے اعتراضات کرتے
 ہیں۔ اور لوگوں کو دین سے روکتے ہیں ان میں سے ایک اعتراض یہ ہے۔

سوال وہ کہتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہراتے بلکہ ہم
 شہادت دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی پیدا کر سکتا ہے نہ رزق دے سکتا ہے نفع دے
 سکتا ہے اور نہ تکلیف میں مبتلا کر سکتا ہے۔ اور یہ کہ رسول کریم ﷺ اپنی ذات کے
 لیے نفع و نقصان کا بھی اختیار نہیں رکھتے شیخ عبدالقادر جیلانی وغیرہ کا ذکر ہی کیا۔

لیکن میں ایک گنہگار آدمی ہوں اور اللہ تعالیٰ کے دربار میں صالحین کا بڑا رتبہ
 ہے میں ان کے واسطے سے ہی مانگتا ہوں۔

جواب اس کو وہی جواب دو جو پہلے گزر چکا ہے وہ یہ کہ جن لوگوں سے رسول اللہ
 ﷺ نے جگتیں لڑیں وہ بھی یہی اقرار کرتے تھے جو تم کر رہے ہو۔ وہ اقرار کرتے تھے

کہ اُن کے معبود کسی بھی کام کا انتظام نہیں کر سکتے۔ وہ لوگ بھی ان کے واسطے سے مرتبہ اور شفاعت ہی کے طالب تھے۔ اور ان کو وہ آیات بڑھ کر سناؤ جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں نازل فرمائیں ہیں اور ان کی خوب وضاحت کرو۔

سوال اگر وہ کہے کہ یہ آیات تو بتوں کے پجاریوں کے متعلق نازل ہوئی ہیں۔ تو تم انبیاء کرام اور نیک لوگوں کو بتوں جیسا کس طرح بناتے ہو؟

جواب تو اس کو پہلے دالا جواب دو کیونکہ جب اُس نے اقرار کر لیا کہ کافر بھی ربوبیت صرف اللہ تعالیٰ کی ملتے تھے اور جن افراد کی قبور کا قصد کر کے جاتے تھے ان سے صرف سفارش ہی کے طلبگار ہوتے تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ مشرکوں اور موحدین کے عمل میں فرق کرے۔

اور اسے بتاؤ کہ کافروں میں سے کھڑے وہ تھے جو بتوں کو پکارتے تھے اور بعض ایسے تھے جو ادسیاء کرام کو پکارتے تھے اللہ تعالیٰ نے ان ہی کے متعلق فرمایا ہے کہ :

يٰۤاُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ يَبْتَغُوْنَ
اِلٰى رَبِّهِمُ الْوَسِيْلَةَ اِيْتَهُمْ اَقْرَبُ
۵۴-۱۷۰

یہ لوگ جن کو خدا کے سوا پکارتے ہیں
وہ خود اپنے پروردگار کے ہاں ذریعہ (تقرب)
تلاش کرتے رہتے ہیں کہ کون ان میں (خدا
کا) زیادہ مقرب (ہوتا ہے)۔

اور کچھ لوگ حضرت عیسیٰ اور اُن کی والدہ کو پکارا کرتے تھے۔ جیسا کہ فرمان باری ہے

مَا نَسِيْجُ ابْنِ مَرْيَمَ الْاَرْسُوْلُ قَدْ
خَلَّتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ وَاُمَّةٌ
صِدِّيْقَةٌ كَانَا يٰۤاَكْلَانِ الطَّعَامِ
اَنْظُرْ كَيْفَ نَسَبُوْا لَهَا اَيَاتٍ
ثُمَّ اَنْظُرْ اَنۡىٰ يُّوَفَّوْنَ

مسیح ابن مریم تو صرف (خدا کے) پیغمبر تھے
ان سے پہلے بھی بہت سے رسول گذر چکے تھے
اور ان کی والدہ (مریم خدا کی) دلی (اور سچی)
فرمانبردار تھیں دونوں (انسان تھے) ادم کھانا
کھاتے تھے۔ دیکھو ہم ان لوگوں کے لیے
اپنی آیتیں کس طرح کھول کھول کر بیان

کرتے ہیں پھر (یہ) دیکھو کہ یہ کدھر اُٹھ جاتا ہے۔

کہو کہ تم خدا کے سوا ایسی چیز کی کیوں پرستش کرتے ہو جس کو تمہارے نفع اور نقصان کا کچھ بھی اختیار نہیں اور خدا ہی سب کچھ سنا جاتا ہے۔

اور جس دن وہ ان سب کو جمع کرے گا پھر فرشتوں سے فرمائے گا کیا یہ لوگ تم کو پوجا کرتے تھے۔

وہ کہیں گے تو پاک ہے تو ہی ہمارا دوست ہے نہ یہ۔ بلکہ یہ جنات کو پوجا کرتے تھے اور اکثر ان ہی کو مانتے تھے۔

قُلْ اتَّعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَاللَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَيَوْمَ نُحْشِئُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ يَقُولُ لِلْمَلِكَةِ أَهؤلاءِ أَيَاكُمْ كَانُوا يَعْبُدُونَ قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ وَلَيْسَ مِن دُونِهِمْ بَلْ كَانُوا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ أَكْثَرَهُمْ بِهِمْ مُمِئُونَ

اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان بھی سناؤ کہ

وَإِذْ قَالَ اللَّهُ يَا عِيسَىٰ بَنَ مَرْيَمَ أَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوا مِنِّي وَآيَاتِي الْهَيْكَلِ مِن دُونِ اللَّهِ قَالَ سُبْحَانَكَ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَقُولَ مَا لَيْسَ لِي بِحَقِّقٍ - إِنْ كُنْتُ قُلْتُهُ فَقَدْ عَلِمْتَهُ تَعْلَمُوا مَا فِي نَفْسِي وَلَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ إِنَّكَ أَنْتَ عَلاَمُ الْغُيُوبِ

(۵ - ۱۱۶)

اور (اس وقت کو بھی یاد رکھو) جب خدا فرمائے گا کہ لے عیسیٰ ابن مریم! کیا تم نے لوگوں سے کہا تھا کہ خدا کے سوا مجھے اور میری والدہ کو معبود مقرر کرو؟ وہ کہیں گے کہ تو پاک ہے مجھے کب شایان تھا کہ میں ایسی بات کہتا جس کا مجھے کوئی حق نہیں۔ اگر میں نے ایسا کہا ہوگا تو تجھ کو معلوم ہوگا (کیونکہ) جو بتا میرے دل میں ہے تو اُسے جانتا ہے۔ اور جو تیرے ضمیر میں ہے اُسے میں نہیں جانتا۔ بے شک تو علام الغیوب ہے۔

اب اس سے پوچھو کہ بات سمجھ میں آئی؟ کہ اللہ تعالیٰ نے جیسے بتوں کا قصد کرنے والوں کو کافر کہا ہے ویسے ہی نیک اور صالح لوگوں کا قصد کرنے والوں کو بھی کافر قرار دیا ہے اور ان سے رسول اللہ ﷺ نے جنگ کی تھی۔

اگر وہ یہ کہے کہ کفار و مشرکین تو ان اولیاء سے مانگتے تھے۔ اور میں شہادت دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہی نفع دینے والا، اور وہی نقصان پہنچانے والا ہے۔ وہی کائنات کا انتظام کرنے والا ہے۔ میں تو صرف اللہ ہی سے مانگتا ہوں اور صالحین کے اختیار میں کوئی چیز نہیں ہے۔ لیکن میں ان کا قصد اس لیے کرتا ہوں کہ میں اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کی سفارش کی امید رکھتا ہوں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ تمہارا اور کفار کا قول ایک ہی جیسا ہے اور اس کو یہ آیت کریمہ پڑھ کر سناؤ۔

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ
أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا
لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ
یہ آیت بھی سناؤ۔

وَيَقُولُونَ هُوَ لِكُمْ شَفَعَاؤُنَا
عِنْدَ اللَّهِ (۱۰ - ۱۸)
اور کہتے ہیں کہ یہ خدا کے پاس ہماری سفارش کرنے والے ہیں۔

آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ مشرکین کے یہ تین شبہات سب سے بڑے ہیں جب آپ کو یہ معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی کتاب کریم میں خوب وضاحت سے بیان کیا ہے اور آپ نے ان کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے تو باقی شبہات کے جوابات بہت آسان ہیں۔

سوال اگر وہ کہے کہ میں تو صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہوں اور ان کی طرف جھکاؤ، اور ان کو پکارنا ان کی عبادت نہیں ہے۔

جواب تو اس سے کہو کیا تم اقرار کرتے ہو کہ اعلا میں عبادت تم پر فرض ہے؟ اگر وہ

کہے کہ ہاں! تو اُسے کہو کہ وہ اخلاص عبادت جو تم پر فرض ہے؟ اُسے ذرا بیان تو کرو؟
اگر وہ عبادت اور اس کی اقسام کو نہ جانتا ہو تو اس کو بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

أَدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً
اور چُکچُکے چُکچُکے دُعائیں مانگا کرو۔ وہ جس سے
بڑھنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔

جب آپ اس کو یہ سمجھادیں تو اس سے پوچھیں کہ کیا آپ کو معلوم ہے کہ یہ
اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے؟ تو وہ لازماً کہے گا کہ ہاں! کیونکہ دُعا اور پکارنا تمام عبادت
کا مغز ہے۔

اب اُسے کیسے کہ جب آپ نے اقرار کر لیا کہ یہ عبادت ہے اور آپ دن
رات اللہ تعالیٰ کو خوف اور اُمید سے پکارتے ہیں اور جب آپ نے اپنی کسی حاجت
میں کسی نبی یا کسی اور بزرگ کو پکارا تو کیا تم نے اللہ کی عبادت میں کسی غیر اللہ کو شریک
کیا یا نہیں؟ تو وہ لازماً کہے گا کہ ہاں!

اب آپ اس سے کہیں کہ جب آپ اللہ تعالیٰ کے مندرجہ ذیل ارشاد پر عمل کریں گے کہ
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَأَنحِرْ
اپنے پروردگار کے لیے نماز پڑھا کرو۔ اور
قربانی کیا کرو۔

تو آپ نے اللہ کے لیے قربانی کی اور اس کی عبادت کی تو بتائیے کہ کیا یہ عبادت
ہے؟ وہ لازماً کہے گا کہ ہاں۔ اب اُسے کہو کہ اگر تم نے کسی مخلوق مثلاً نبی یا جن وغیرہ
کے لیے جانور ذبح کیا تو کیا تم نے اس عبادت میں غیر اللہ کو شریک نہیں کیا؟ تو وہ
لازماً اقرار کرے گا اور کہے گا کہ ہاں!

نیز اس کو یہ بھی کہیں کہ وہ مشرکین جن کے متعلق قرآن کریم نازل ہوا کیا وہ ملائکہ
صالحین اور لات وغیرہ کی پوجا نہیں کرتے تھے؟ تو وہ لازماً کہے گا کہ ہاں! تو اس
سے پوچھو کہ کیا ان کی عبادت یہ نہ تھی کہ وہ ان کو پکارتے، ان کے نام پر جانور ذبح
کرتے اور ان سے پناہ وغیرہ لیتے تھے۔؟

درندہ وہ اس بات کا اقرار کرتے تھے کہ وہ اللہ کے بندے اور اس کے غلبہ کے تحت ہیں اور اللہ تعالیٰ ہی تمام امور کا انتظام کرتا ہے۔ لیکن انہوں نے ان کو پکارا اور ان کے مرتبہ اور سفارش کا سہارا لیا جو بالکل واضح بات ہے۔

سوال اگر وہ کہے کہ کیا تم رسول اللہ ﷺ کی سفارش کا انکار اور اس سے بیزاری کا اظہار کرتے ہو؟

جواب اس کو کہو کہ ہم سفارش کے منکر نہیں اور نہ ہی اس سے بیزاری کا اظہار کرتے ہیں۔ بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ رسول اللہ ﷺ شافع اور مشفع ہیں اور ہم ان کی سفارش کی امید رکھتے ہیں۔ لیکن سفارش کی اجازت اللہ کے اختیار میں ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

قُلْ لِلّٰهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا
کہدو کہ سفارش تو سب خدا ہی کے اختیار میں ہے۔ (۳۹-۴۴)

اور یہ سفارش اللہ کی اجازت کے بعد ہی ہوگی۔ جیسا کہ اللہ نے فرمایا ہے۔

مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ
الْاَبْدَانُ ۗ ۙ (۲۵۵-۲) سے (کسی کی) سفارش کر سکے؟

اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر رسول اللہ ﷺ بھی کسی کی سفارش نہیں کریں گے جیسا کہ ارشاد الہی ہے۔

وَلَا يَشْفَعُونَ الْاٰلِیْنَ اَرْتَضٰی
کہہ سکتے مگر اس شخص کی جس سے خدا خوش ہو (۲۸-۲۱)

یہ بھی یاد رکھیے کہ اللہ تعالیٰ صرف توحید ہی کو پسند کرتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے۔

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِیْنًا
فَلَنْ یُعْبَدَ مِنْهُ (۸۵-۳) اور جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کا طالب ہوگا وہ اس سے ہرگز قبول نہیں کیا جائیگا

جب سفارش اللہ کے اختیار میں ہے اور اللہ ہی کی اجازت کے بعد ہوگی۔ اور

رسولِ مکرم ﷺ اور آپ کے علاوہ کوئی شخص بھی اجازت کے بغیر سفارش نہیں کر سکتے اور یہ بھی یاد رکھیے کہ اللہ تعالیٰ صرف اہل توحید کے لیے اجازت دے گا۔ تو اب آپ کو معلوم ہو گیا کہ سفارش سب کی سب اللہ کے اختیار میں ہے۔ اور میں اللہ سے یوں سوال کرتا اور کہتا ہوں کہ اے اللہ مجھے پیارے رسولِ اللہ ﷺ کی سفارش سے محروم نہ کرنا۔ اے اللہ! رسولِ مکرم ﷺ کو میرے متعلق سفارش کی اجازت فرمانا۔ سوال اگر وہ کہے کہ رسولِ اللہ ﷺ کو سفارش دے دی گئی ہے اور میں آپ سے اللہ کے لیے ہونے میں سے مانگتا ہوں۔

جواب تو اس کا جواب یہ ہے کہ بے شک اللہ نے رسولِ مکرم ﷺ کو سفارش عطا فرمادی ہے لیکن تم کو براہ راست آپ سے طلب کرنے سے منع فرمایا ہے جیسے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو نہ پکارو۔

جب تم اللہ کو پکارتے ہوئے کہتے ہو کہ اے اللہ! میرے بارے میں رسولِ اللہ ﷺ کو سفارش کی اجازت دے تو پھر اللہ کے ساتھ کسی کو نہ پکارنے میں اس کی اطاعت بھی کر۔ سوال رسولِ اللہ ﷺ کے علاوہ دوسروں کو بھی سفارش دی گئی ہے جیسا کہ صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ فرشتے چھوٹے بچے اور اولیاء کرام بھی سفارش کریں گے۔ تو کیا ان کے متعلق بھی کہو گے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو سفارش دے دی ہے اور میں ان سے بھی مانگوں گا؟

جواب اگر تم ایسا کہتے ہو تو یہی صالحین کی عبادت ہے جس کا اللہ نے اپنی کتاب میں ذکر فرمایا ہے۔ اور اگر تم اس سے انکار کرو۔ تو تمہاری بات خود بخود باطل ہو گئی کہ اللہ نے ان کو سفارش دی ہے اور میں ان سے اللہ کے لیے ہونے سے مانگتا ہوں۔ سوال اگر وہ کہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہراتا۔ اس سے اللہ کی پناہ لیکن نیک لوگوں سے التجا و فریاد کرنا شرک نہیں ہے۔

جواب تو آپ اس سے کہیں کہ جب تم اقرار کرتے ہو کہ اللہ نے شرک کو زنا سے بھی زیادہ

حرام قرار دیا ہے اور یہ بھی ملتے ہو کہ اللہ شرک کو معاف نہیں کرے گا۔ تو پھر وہ کونسا شرک ہے جسے اللہ نے حرام کیا ہے جسے نہیں بخشے گا؟

اگر وہ نہیں جانتا تو اس سے کہیں کہ اگر تم شرک کو نہیں جانتے تو پھر تم اس سے کیسے بچ سکو گے؟ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر کوئی چیز حرام کرے اور کہے کہ میں یہ نہیں بخشوں گا اور تم اس کے متعلق جانتے ہو نہ پوچھتے ہو۔؟ کیا تمہارا یہ خیال ہے کہ اللہ نے اُسے حرام تو کر دیا ہے لیکن اُسے بیان نہیں فرمایا؟

سوال اگر وہ کہے کہ شرک تو بتوں کو پوجنا ہے اور ہم بتوں کی پوجا نہیں کرتے۔

جواب تو آپ اُس سے پوچھیں کہ بتوں کی پوجا کا مطلب کیا ہے؟ کیا تم خیال کرتے ہو کہ مشرکین عرب کا یہ عقیدہ تھا کہ یہ لکڑیاں، یہ پتھر کچھ پیدا کرتے، روزی دیتے یا اپنے پیکارنے والوں کے امور کا انتظام کرتے ہیں؟ ہرگز نہیں قرآن کریم اس کی تردید کرتا ہے۔

سوال اگر وہ کہے کہ پوجا یہ ہے کہ کوئی آدمی لکڑی یا پتھر یا کسی قبر پر بنی ہوئی عمارت وغیرہ کا قصد کرے، ان کو پیکارے اور ان کے نام پر جانور ذبح کرے۔ اور کہے کہ یہ بھٹے اللہ کے قریب کر دیتے ہیں یا ان کی برکت سے اللہ تکلیف دُور کر دیتا ہے یا ان کی برکت سے ہمیں دیتا ہے۔

جواب تو کہو ہاں! تم نے صحیح کہا۔ اور تم یہی کچھ ان پتھروں اور عمارتوں پر جا کر کھتے ہو۔ جو قبروں پر بنی ہوئی ہیں۔ تو اس نے اقرار کر لیا کہ ان کا یہ فعل ہی بتوں کی عبادت ہے اور یہی مطلوب ہے۔

اس کو یہ بھی کہا جائے کہ تمہارا یہ کہنا کہ شرک بتوں کی پوجا کا نام ہے۔ کیا اس سے آپ کا مطلب یہ ہے کہ شرک اسی سے مخصوص ہے اور نیک لوگوں پر بھروسہ کرنا اور ان کو پکارنا شرک نہیں ہے؟

تو اس بات کی تائید! اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرمادی ہے اور ہر شخص کو کافر قرار دیا ہے جس نے ملائکہ، عیسیٰ یا صالحین میں سے کسی سے ایسا تعلق رکھا۔

یہ شخص لازماً اقرار کرے گا کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کی عبادت میں کسی بھی نیک شخص کو شریک کرے تو یہی وہ شرک ہے جس کا قرآن کریم میں ذکر ہے اور یہی مقصود ہے۔

اس مسئلہ کا راز یہ ہے کہ اگر وہ کہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتا۔ تو اس سے کیے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کرنا کیا ہے اس کی وضاحت کیجئے؟
اگر وہ کہے کہ بتوں کی پوجا کا نام شرک ہے۔ تو اس سے پوچھیے کہ بتوں کی عبادت کا کیا مطلب ہے اس کی وضاحت کیجئے؟

اگر وہ کہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرتا۔ تو اس سے کہیے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کا کیا مطلب ہے اس کی وضاحت کریں؟

اگر وہ وہی کچھ بتاتے جو قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے تو فہما۔ اگر نئے معلوم نہیں تو یہی چیز کا دعویٰ کیے کر سکتا ہے جس کو وہ نہیں جانتا۔

اور اگر ایسا مفہوم بیان کرے جو قرآنی آیات کے مفہوم کے خلاف ہو تو اس کے سامنے آپ شرک اور بتوں کی پوجا کے بیان سے متعلق واضح آیتوں کو پیش کر کے بتائیں کہ یہی سب کچھ تو آج کل کے افراد امت بھی کرتے ہیں اور صرف اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک کی عبادت پر ہیں کو سا جاتا ہے اور ہمارے خلاف ایسی ہرزہ سرائی کرتے ہیں جس طرح ان کے سابقہ بھائی کرتے چلے آئے ہیں کہ

اجْعَلِ لِلدِّينِ الْوَحْدَ الْوَحْدَ
اِنَّ هَذَا الشَّيْءُ عَجَابٌ
کیا اس نے اتنے معبودوں کی جگہ ایک ہی معبود بنا دیا؟ یہ تو بڑی عجیب بات ہے۔

سوال اگر وہ کہے کہ فرشتوں اور نبیوں کو پکارنے کی وجہ سے ان کو کافر قرار نہیں دیا گیا بلکہ ان کو اس وجہ سے کافر قرار دیا گیا ہے کہ وہ کہتے تھے کہ فرشتے اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں ہیں۔ لیکن ہم شیخ عبد القادر وغیرہ کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا قرار نہیں دیتے۔

جواب تو کہہو کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اولاد کی نسبت کرنا ایک مستقل کفر ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
کہو کہ وہ (ذات پاک جس کا نام اللہ ہے)

اللَّهُ الصَّمَدُ
ایک ہے (وہ) معبود برحق بے نیاز ہے۔

اعدہ ذات ہے جس کی کوئی مثل اور نظیر نہ ہو۔ صمد وہ ہے جس کی طرف ضروریات اور حاجات میں رجوع کیا جائے لہذا جس شخص نے اللہ کے صمد ہونے کا انکار کیا اس نے کفر کیا۔ اگرچہ وہ پوری سورت کا انکار نہ کرے ارشاد الہی ہے۔

مَا اتَّخَذَ اللَّهُ مِنْ قَبْلِهِ وَمَا كَانَ مَعَهُ مِنْ إِلَهٍ (۲۳-۹۱)
خدا نے نہ تو کسی کو (پناہ) بٹا بنایا ہے اور نہ اس کے ساتھ کوئی اور معبود ہے۔

اللہ نے ان دونوں قسموں کو الگ الگ بیان فرمایا ہے اور ہر ایک کو ایک مستقل کفر قرار دیا ہے۔ ارشاد الہی ہے۔

وَجَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ الْجِنَّ وَخَلَقَهُمْ وَخَرَقُوا لَهُ بَنِينَ وَبَنَاتٍ بِغَيْرِ عِلْمٍ (۶-۱۱)
اور ان لوگوں نے جنوں کو خدا کا شریک ٹھہرایا۔ حالانکہ ان کو اسی نے پیدا کیا اور بے سمجھے (جھوٹے بتان) اس کے لیے بیٹے اور بیٹیاں بنا کھڑی کیں۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے کفر کی ان دونوں قسموں میں فرق کیا ہے اس کی دوسری دلیل یہ بھی ہے کہ جو لوگ لات کی عبادت کر کے کافر ہوئے انہوں نے لات کو خدا کا بیٹا نہیں کہا تھا۔ وہ تو ایک صالح شخص تھا اور جو لوگ جنوں کی عبادت کر کے کافر ہوئے وہ بھی جنوں کو خدا کی اولاد نہیں سمجھتے تھے۔ اسی طرح چاروں مذاہب کے علماء کرام "مرتد کے حکم" میں بیان کرتے ہیں کہ

جب کوئی مسلمان یہ عقیدہ رکھے کہ اللہ کی اولاد ہے تو وہ مرتد ہو جاتا ہے لہذا ربہ کے علماء کفر کی دونوں قسموں میں فرق کرتے ہیں۔ یہ بات بالکل واضح ہے۔

سوال: اگر وہ شخص یہ آیت پیش کرے کہ:

أَلَا إِنَّكَ أَوْلِيَاءُ اللَّهِ لِأَخْوَفٍ
سُن رُكْنُو كُفْرًا جَوْزًا كُفْرًا دُوسْتِ هِيْنَ اِنْ كُفْرًا
عَلَيْهِمْ وَاُولَئِكَ هُمُ الْيَحْزَنُونَ (۱۰-۱۲)

کچھ خوف ہوگا اور نہ وہ غمناک ہوں گے۔
جواب: تو آپ اس سے کہیں کہ یہ آیت کریمہ اور اس کا مضمون بالکل درست اور صحیح

ہے لیکن ادویا کی عبادت نہیں ہونی چاہیے۔ ہم صرف یہ کہہ رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کی عبادت کرنا اور ان کو خدا کا شریک بنانا درست نہیں ہے۔ ہاں! آپ پر لازم ہے کہ ان سے محبت رکھو۔ ان کی پیروی کرو۔ ان کی کرامات کا اقرار کرو۔ یہ بھی یاد رکھیے کہ ادویا کی کرامات کے منکر صرف بدعتی اور گمراہ لوگ ہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا دین دونوں اطراف کا درمیانی راستہ اور دونوں گمراہیوں کے درمیان ہدایت اور دونوں باطلوں کے درمیان حق کا راستہ ہے۔

جب آپ کو معلوم ہو گیا کہ یہی وہ چیز ہے جس کو ہمارے دور کے مشرک "اعتقاد" کہتے ہیں۔ یہی وہ شرک ہے جسے متعلق قرآن کریم نازل ہوا اسی پر رسول کریمؐ نے لوگوں سے جہاد کیا اب آپ کو یہ بھی معلوم ہونا چاہیے کہ پہلے دور کے لوگوں کا شرک ہمارے دور کے لوگوں کے شرک سے ڈو ڈو جوہ میں ہلکا تھا۔

① پہلے لوگ طائفہ، ادویا اور بتوں کو صرف عیش و آرام کی حالت میں پکارتے اور اللہ تعالیٰ کا شریک ٹھہراتے تھے۔ لیکن سختی کے وقت وہ صرف اللہ تعالیٰ کو پکارتے تھے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

وَإِذَا مَسَّكُمُ الضَّرَفُ فِي الْبَحْرِ
ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا إِلَاهَهُ
اور جب تم کو دریا میں تکلیف پہنچتی ہے
(یعنی ڈوبنے کا خوف ہوتا ہے) تو جن کو
تم پکارا کرتے ہو سب اس (پروردگار)
کے سوا گم ہو جاتے ہیں۔

فَلَمَّا نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ اَعْرَضْتُمْ
وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا
پھر جب تم کو (ڈوبنے سے) بچا کر خشکی
کی طرف لے جاتا ہے تو تم منہ پھیر لیتے ہو
اور انسان ہی ناشکرا۔

(۱۴۰-۱۴۱)

نیز فرمایا۔

فَلْأَرَأَيْتَكُمْ إِنْ أَتَاكُمْ عَذَابٌ
اللَّهِ أَوْ أَتَتْكُمُ السَّاعَةُ أَغْبِرَ اللَّهُ
کہو کہ افرو) بھلا دیکھو تو اگر تم پر خدا کا عذاب
آجائے یا قیامت آ موجود ہو۔ تو کیا تم

(ایسی حالت میں) خدا کے سوا کسی اور کو پکارو گے؟ اگر سچے ہو تو بتاؤ۔
 (نہیں، بلکہ) مصیبت کے وقت تم، اسی کو پکارتے ہو تو جس دکھ کے لیے اسے پکارتے ہو وہ اگر چاہتا ہے تو اس کو دور کر دیتا ہے اور جن کو تم شریک بناتے ہو (اُس وقت) انہیں بھول جلتے ہو۔

تَدْعُونَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ
 بَلْ إِيَّاهُ تَدْعُونَ فَيَكْشِفُ مَا تَدْعُونَ إِلَيْهِ إِنْ شَاءَ وَتَنْسَوْنَ مَا كُنْتُمْ كُفْرًا
 (۶-۲۰-۲۱)

نیز فرمایا۔

اور جب انسان کو تکلیف پہنچتی ہے۔ تو اپنے پروردگار کو پکارتا (اور) اس کی طرف دل سے رجوع کرتا ہے۔ پھر جب وہ اس کو اپنی طرف سے کوئی نعمت دیتا ہے تو جس کام کے لیے پہلے اس کو پکارتا ہے اُسے بھول جاتا ہے اور خدا کا شریک بننے لگتا ہے تاکہ (لوگوں کو) اس کے رستے سے گمراہ کرے۔ کھدو کہ (اے کافرِ نعمت) اپنی ناکوئی سے تھوڑا سا فائدہ اٹھالے پھر تو تو دوزخیوں میں ہو گا۔

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً مِنْهُ نَبِيَ مَا كَانَ يَدْعُو إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلَ اللَّهُ لِنَدَائِهِ إِيْذًا لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِهِ قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا إِنَّكَ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ
 (۸-۳۹)

ایک جگہ پر ارشادِ الہی ہے۔

اور جب ان پر (دریائی) لہریں سائبانوں کی طرح چھا جاتی ہیں تو خدا کو پکارنے (اور) خالص اس کی عبادت کرنے لگتے ہیں۔

وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوْجٌ كَالظَّلَالِ
 دَعَا لِلَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ
 (۳۱-۳۲)

جس شخص نے یہ مسئلہ سمجھ لیا جس کی اللہ نے اپنی کتاب میں وضاحت فرمائی ہے۔

اور وہ یہ سبہ کہ وہ مشرکین جن سے رسول اللہ ﷺ نے جہاد کیا وہ آرام و سکون کی حالت میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ غیر اللہ کو بھی پکارتے تھے لیکن تکلیف کے وقت صرف ایک اللہ کو پکارتے تھے اور اپنے سادات کو بھول جاتے تھے۔ تو ایسے شخص کو سابقہ اور موجودہ دور کے مشرکین میں فرق کا پتہ چل جائے گا۔ لیکن ایسے آدمی کہاں ہیں جن کے دل اس مسئلہ کو صحیح طور پر سمجھ سکیں؟ فناء اللہ المستعان

(۲) پہلے لوگ اللہ کے ساتھ ان لوگوں کو پکارتے تھے جو اللہ کے مقرب ہوتے جیسے انبیاء اولیاء اور ملائکہ وغیرہ۔ یا ایسے پتھروں اور درختوں کو پکارتے جو اللہ کے مطیع ہیں۔ نامہ زبان نبی۔

اور ہمارے دور کے لوگ اللہ کے ساتھ ایسے لوگوں کو پکارتے ہیں جو سب سے زیادہ فاسق و فاجر ہیں۔ اور طرفہ یہ کہ خود ہی ان کا فسق و فجور چوری زنا اور ترکِ صلاۃ وغیرہ لوگوں سے بیان کرتے ہیں۔

جو شخص ایسے آدمی کو اللہ کا شریک بنائے جس کے باسے میں وہ نیک اور صالح ہونے کا گمان رکھتا ہے۔ یا ایسی اشیاء کو پکارے جو گنہگار نہیں ہیں جیسے شجر و حجر اور لکڑی وغیرہ۔ تو اس کا شرک ہلکا ہے نسبت ایسے شخص کے جو ایسے شخص کو پکارتا ہے جس کے باسے میں اُسے معلوم ہے کہ وہ فسق و فجور میں مبتلا رہتا تھا۔ اور اس کے فسق و فجور کی شہادت بھی دے۔

جب یہ بات اچھی طرح ثابت ہو گئی کہ جن لوگوں سے رسول اللہ ﷺ نے جنگ کی تھی وہ آج کل کے مشرکوں سے شرک میں کم۔ اور ان سے زیادہ عقلمند تھے۔ تو اب آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ ان کا ایک شبہ اور بھی ہے جو ہمارے بیان کردہ دلائل پر وارد کرتے ہیں اور ان کا یہ سب سے بڑا شبہ ہے اس کا جواب بڑے غور سے سُنو۔

(رس) وہ کہتے ہیں کہ جن کے متعلق قرآن کریم نازل ہوا وہ لا الہ الا اللہ کا اقرار نہیں کرتے تھے رسول اللہ ﷺ کو بھلاتے۔ قیامت کا انکار کرتے، قرآن کریم کی تکذیب کرتے اور اُسے جاؤ کہتے تھے۔ لیکن ہم ایک اللہ کی عبادت کرتے ہیں۔ ایک خدا

کے قابل ہیں، اور حضرت محمد ﷺ کو اللہ کا رسول سمجھتے ہیں، قرآن کریم کی تصدیق کرتے قیامت کو مانتے، اور نماز روزے کی پابندی کرتے ہیں۔ تو تم میں ان جیسا کیسے فرماتے ہو؟ (ج، جو با عرض ہے کہ علماء کا اس میں اختلاف نہیں ہے کہ جب کوئی شخص رسول اللہ ﷺ کے کسی ایک حکم کی تکذیب اور دوسرے حکم کی تصدیق کرے تو وہ کافر ہے اور وہ اسلام میں داخل ہی نہیں ہوا۔

اسی طرح اگر قرآن کریم کے کچھ حصے پر ایمان لاتے اور اس کے کچھ حصے کا انکار کرے جیسے کوئی شخص توحید کا اقرار تو کرے لیکن نماز کی فرضیت کا انکار کرے۔ یا توحید اور نماز کا اقرار کرے۔ لیکن زکوٰۃ کے وجوب کا انکار کرے یا ان تمام احکام کو تسلیم کرے لیکن روزے کا انکار کرے۔ یا ان سب امور کو مانے لیکن حج کا انکار کرے یا ان سب باتوں کو مانے لیکن قیامت کا انکار کرے تو ایسا شخص بالاجماع کافر ہے۔ اس کا خون بہانا اور مال لوٹنا حلال ہے۔ جیسا کہ فرمان الہی ہے۔

جو لوگ خدا سے اور اس کے پیغمبروں سے کفر کرتے ہیں اور خدا اور اس کے پیغمبروں میں فرق کرنا چاہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم بعض کو مانتے ہیں اور بعض کو نہیں ملتے اور ایمان اور کفر کے بیچ میں ایک راہ نکالنی چاہتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ
وَرُسُلِهِ وَيُرِيدُونَ أَنْ
يُفَرِّقُوا بَيْنَ اللَّهِ وَرُسُلِهِ وَيَقُولُونَ
نُؤْمِنُ بِبَعْضٍ وَنُكْفِرُ بِبَعْضٍ وَيُرِيدُونَ
أَنْ يَتَّخِذُوا بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا
أُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ حَقًّا

(۲ - ۱۵۰، ۵۱)

دیکھیے جب رسول اللہ ﷺ کے دورِ مسعود میں کچھ لوگ حج کے لیے فوراً تیار نہ ہوتے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں یہ آیت کریمہ نازل فرمائی۔

وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ
مِنْ اسْتِطَاعِ إِلَيْهِ سَبِيلًا

اور جو لوگوں پر خدا کا حق (یعنی فرض) ہے کہ جو اس گھر تک جانے کا مقدور رکھے وہ اس کا حج کرے۔

وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ
عَنِ الْعَالَمِينَ (۳۱ - ۹۷)

اور جو اس حکم کی تعمیل نہ کرے گا تو خدا بھی
اہل عالم سے بے نیاز ہے۔

جب اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب مبین میں اس بات کی تصریح کر دی کہ جو شخص
کچھ تھے پر ایمان لاتے اور کچھ تھے کا انکار کرے تو وہ پکا کافر ہے تو یہ شبہ بھی نازل ہو
گیا۔ اور یہی وہ شبہ تھا جو بعض اہل "احسان" نے اپنے مکتوب میں لکھ کر ہمیں ارسال کیا تھا
یہ جواب بھی دیا جاسکتا ہے کہ جب تم اقرار کرتے ہو کہ جو شخص تمام امور میں
رسول اللہ ﷺ کی تصدیق کرے لیکن صرف نماز کا انکار کر دے تو وہ کافر ہے۔ اس
کا خون بہانا اور مال کو غنیمت بنانا بالاجماع حلال ہے۔ اسی طرح اگر ہر چیز کا اقرار کرے
اور قیامت کو نہ مانے۔ یا رمضان کے روزوں کے وجوب کا انکار کرے اور باقی تمام
احکام کی تصدیق کرے تو ایسے شخص کے کافر ہونے میں نہ کسی کو انکار ہے اور نہ اختلاف۔
اور قرآن کریم نے بھی یہی کہا ہے جیسا کہ پہلے بیان کر چکے ہیں۔

یہ تو واضح بات ہے ہی کہ رسول اللہ ﷺ جس قدر احکام لیکر تشریف لائے
ان میں سب سے بڑا فریضہ توحید ہے۔ جو نماز، زکوٰۃ، روزہ اور حج سب سے اہم
اور بڑا فریضہ ہے۔ تو جو شخص ان احکام میں سے کسی ایک کا انکار کرے تو کافر قرار
پائے گا۔ اگرچہ وہ رسول اللہ ﷺ کی دیگر تعلیمات پر عمل پیرا بھی ہو۔ اور اگر وہ
توحید کا انکار کرے جو تمام رسولوں کا دین ہے تو وہ کیسے کافر نہ ہوگا؟ سبحان اللہ یہ
عجیب طرح کی جہالت ہے۔

یہ جواب بھی دیا جاسکتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے ان صحابہ کرام کو دیکھو
جنہوں نے قبیلہ بنو حنیفہ سے جنگ کی۔ حالانکہ بنو حنیفہ رسول اللہ ﷺ کے ہاتھ پر
مسلمان ہوئے اور شہادت دیتے تھے کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ اور
محمد، اللہ کے رسول ہیں۔ وہ لوگ اذائیں دیتے، اور نماز پڑھتے تھے۔ ان کے بارے
میں اگر کوئی شخص یہ کہے کہ یہ لوگ مسلمہ کی نبوت کے قائل ہو گئے تھے اس لیے صحابہ کرام
نے ان سے جنگ کی تو ہم کہیں گے کہ یہی تو ہمارا مقصد ہے کہ جب کوئی شخص کسی کو رسول اللہ

کے مرتبہ تک بلند کرنے تو وہ کافر قرار پائے گا۔ اور اس کا خون بہانا اور مال چھیننا حلال ہو جائے گا۔ اور اس کو کلمہ شہادت، اور نماز روزہ فائدہ نہ دیں گے۔ تو اُس شخص کا کیا حال ہوگا جو شمسان، یوسف، یا کسی صحابی یا نبی کو خالق کائنات کے مرتبہ تک پہنچائے؟ سبحان اللہ ما اعظم شانہ!

كَذٰلِكَ يَظُنُّ اللّٰهُ عَلٰى قُلُوْبِ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ

یہ جواب بھی دیا جاسکتا ہے۔ کہ جن لوگوں کو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آگ سے جلا دیا تھا وہ تو آپ کے ساتھی اور اسلام کے دعویٰ دار تھے انہوں نے صحابہ کرام سے علم سیکھا تھا۔ لیکن حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں انکا وہی اعتقاد تھا جو آج کل لوگ یوسف اور شمسان وغیرہ کے بارے میں رکھتے ہیں تو دیکھو کس طرح صحابہ نے ان کے قتل اور ان کے کفر پر اتفاق کیا؟ کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ صحابہ کرام مسلمانوں کو کافر کہتے تھے؟ اور کیا تمہارا یہ خیال ہے کہ تاج وغیرہ کے بارے میں اس قسم کا اعتقاد نقصان دہ نہیں لیکن حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں یہی اعتقاد رکھنے سے آدمی کافر ہو جاتا ہے؟

یہ جواب بھی دیا جائے گا کہ بنو عبید القدر جو عباسیوں کے دور حکومت میں مصر اور مغرب پر قابض ہو گئے تھے۔ وہ سب کے سب کلمہ توحید لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دیتے تھے، اسلام کے دعویٰ دار تھے، نماز جمعہ اور باجماعت نمازیں پڑھتے تھے لیکن جب انہوں نے بعض امور میں شریعت کی مخالفت کی جو زیر بحث مسئلہ کی بہ نسبت بہت ہی کم اہمیت رکھتے تھے بایں ہمہ علمائے ان کے کفر اور ان سے جنگ کرنے پر اتفاق کیا اور ان کے شہروں کو دارالحرب قرار دیا۔ چنانچہ مسلمانوں نے ان سے جنگ کی یہاں تک کہ وہ تمام شہر آزاد کرالیے جو ان کے زیر تصرف تھے یہ جواب بھی دیا جاسکتا ہے کہ پہلے لوگوں کو صرف اس لیے کافر قرار دیا گیا تھا کہ انہوں نے شرک اور تکذیب رسول و قرآن کریم اور انکار قیامت کو اکٹھا کر لیا تھا۔ نیز ان ابواب کا کیا مطلب ہوگا جو مذہب اربعہ کے علماء کرام نے اپنی اپنی

کتابوں میں باب باندھے ہیں کہ ”باب حکم المرتد“
مرتد وہ شخص ہے جو اسلام لانے کے بعد کفر اختیار کر لے۔ پھر مرتد کی ہمت سی
قیس لکھی ہیں اور ہر قسم سے انسان مرتد ہو جاتا ہے۔ اس کا خون بہانا اور مال لینا
حلال ہو جاتا ہے۔ حتیٰ کہ علمائے چھوٹے چھوٹے امور بتاتے ہیں جن سے آدمی مرتد
ہو جاتا ہے جیسے۔ کوئی شخص صرف اپنی زبان سے کوئی کلمہ کہے اگرچہ دل سے اس
کا عقیدہ نہ ہو۔ یا کوئی کلمہ سنی اور مذاق سے کہے۔

یہ جواب بھی دیا جاسکتا ہے کہ جن لوگوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے
یہ فرمایا۔ کہ

يَحْلِفُونَ بِاللَّهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ
قَالُوا كَلِمَةَ الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بَعْدَ
اسْلَامِهِمْ (۹-۱۲)

یہ خدا کی قسمیں کھاتے ہیں کہ انہوں نے
(تو کچھ) نہیں کہا حالانکہ انہوں نے کفر کا کلمہ
کہا ہے اور یہ اسلام لانے کے بعد کافر ہو گئے ہیں

کیا آپ نے نہیں سنا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک ہی کلمہ کی وجہ سے کافر قرار
دے دیا حالانکہ وہ رسول اللہ ﷺ کے مبارک دور میں تھے آپ کے ساتھ ہو کر جہاد
کرتے تھے آپ کے ساتھ نمازیں پڑھتے تھے زکوٰۃ دیتے، حج کرتے اور توحید کے قابل
تھے۔ یہ وہی لوگ ہیں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

قُلْ اٰيَاتُ اللّٰهِ وَاٰيَاتُہٗ وَرَسُوْلِہٖ
كُنْتُمْ تَسْتَهْزِؤْنَ ؟
لَا تَعْتَدُوْا ذُرِّوْا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ
اٰيٰمٰنِكُمْ (۹-۶۵-۶۶)

کہو کیا تم خدا اور اس کی آیتوں اور اس
کے رسول سے ہنسی کرتے تھے۔
بہانے مت بناؤ تم ایمان لانے کے بعد کافر
ہو چکے ہو۔

یہ وہی لوگ ہیں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے تصریح کی ہے کہ وہ ایمان کے بعد کافر
ہو گئے تھے حالانکہ وہ غزوہ تبوک میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ شریک تھے۔ انہوں
نے ایک ایسی بات کہی جس کے متعلق وہ خود کہتے ہیں کہ ہم نے یہ بات بطور مذاق کہی تھی۔
اب آپ ان کے اس شبہ پر غور کریں کہ تم ان لوگوں کو کافر کہتے ہو جو

لا الہ الا اللہ کا اقرار کرتے ہیں۔ نمازیں پڑھتے اور روزے رکھتے ہیں اس کے جواب پر بھی غور کر دیں کہ یہ جواب ان ادراک میں سب سے زیادہ قیمتی اور نفع بخش ہے ہمارے بیان کردہ دلائل کی مزید وضاحت کے لیے بنی اسرائیل کا وہ واقعہ بھی دلالت کن ہے جسے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمایا ہے وہ یہ کہ بنی اسرائیل میں سے کچھ افراد نے مسلمان، عالم، اور نیک ہونے کے باوجود حضرت موسیٰ ﷺ سے کہا کہ :

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُؤَالِهَةٌ
جیسے ان لوگوں کے معبود ہیں ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دو۔

نیز صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سے کچھ لوگوں نے رسول اللہ ﷺ سے یوں کہا کہ :
اجْعَلْ لَنَا ذَاتَ أَنْوَاطٍ
ہمارے لیے ایک ذات انواط بنا دیجئے۔
یہ بات سن کر رسول اللہ ﷺ نے قسم کھا کر فرمایا کہ یہ بات بالکل اسی طرح کی ہے جو بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ ﷺ سے کہی تھی کہ :

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُؤَالِهَةٌ
جیسے ان لوگوں کے معبود ہیں ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دو۔

مشرکین ان واقعات سے یہ دلیل اخذ کرتے ہیں کہ وہ بنی اسرائیل جنہوں نے ”اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُؤَالِهَةٌ“ کہا اور وہ صحابہ جنہوں نے ذات انواط کا مطالبہ کیا تھا وہ کافر تو نہ ہوتے تھے ؟

تو ہم کہتے ہیں کہ نہ تو بنی اسرائیل نے کسی غیر اللہ کو الہ بنا یا اور نہ ہی ان صحابہ نے جنہوں نے ذات انواط کا مطالبہ کیا تھا اپنے لیے کوئی ذات انواط مقرر کیا۔
علماء کا اس میں اختلاف نہیں ہے کہ اگر بنی اسرائیل کسی غیر اللہ کو الہ بنا لیتے تو قطعاً کافر قرار پاتے۔ اور اسی طرح اگر صحابہ کرام رسول اللہ ﷺ کے منع کرنے کے بعد کسی درخت کو ذات انواط مقرر کر لیتے تو وہ بھی کافر ہو جاتے ہمارا مدعا بھی یہی ہے۔
ان دو واقعات میں چند فوائد مرتب ہوتے ہیں۔

① کبھی مُسلمان - بلکہ عالمِ شخص بھی شرک کی کسی نہ کسی قسم میں مبتلا ہو جاتا ہے اور اسے پتا نہیں چلتا -

② علم اور تحفظ کی جستجو ہر وقت پیشِ نگاہ رہنی چاہیے -

③ جاہل شخص کا یہ کہنا کہ ہم نے توحید کو سمجھ لیا ہے یہ سب سے بڑی جہالت ہے اور شیطان کا سب سے بڑا فریب یہی ہے -

④ اگر مُسلمان مجتہدِ لاعلمی میں کوئی کفریہ کلمہ کہہ لے اور فوراً متنبہ ہو کر اسی وقت توبہ کر لے تو وہ کافر نہیں ہو جاتا - جیسا کہ بنی اسرائیل اور صحابہ نے کیا -

⑤ اگرچہ ایسا شخص کافر قرار نہیں پاتا لیکن اسے سخت ترین الفاظ سے تنبیہ ضرور کرنی چاہیے - جیسا کہ رسول اللہ ﷺ نے کی تھی -

سوال مشرکین کا ایک اور شبہ یہ بھی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت اسامہؓ پر ناراضگی کا اظہار فرمایا - کیونکہ انہوں نے ایک ایسے آدمی کو قتل کر دیا تھا جس نے لا الہ الا اللہ کہا تھا - چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا -

اقتلته بعد ما قال لا اله الا الله
کیا تو نے اسے لا الہ الا اللہ کہنے کے بعد
بھی قتل کر دیا -

اسی طرح آنحضرت ﷺ کا یہ ارشاد بھی ہے کہ :

أمرت ان اقاتل الناس
مھے لوگوں سے اس وقت تک جنگ کرنے
حتی یقولوا : لا اله الا الله
کا حکم دیا گیا ہے جب تک کہ وہ لا الہ الا اللہ
نہیں کہہ لیتے -

ان کے علاوہ اور احادیث بھی جن کا مطلب یہ ہے کہ جس نے لا الہ الا اللہ کہا اُسے کچھ نہ کہا جائے -

احادیثِ مذکورہ سے ان جاہلوں کا مقصد یہ ہے کہ جو شخص لا الہ الا اللہ کہے اسے کافر نہ کہا جائے نہ ہی اسے قتل کیا جائے، خواہ وہ کیسے ہی اعمال کرتا پھرے -

جواب ان جاہل مشرکوں کو یہ جواب دیا جائے کہ یہ بات تو سب کو معلوم ہے کہ

رسول اللہ ﷺ نے یہودیوں سے جنگ کی، انہیں قید کیا حالانکہ وہ لالا اللہ الا اللہ کہتے تھے نیز رسول اللہ ﷺ کے صحابہ نے بنو حنیفہ سے جنگ کی حالانکہ وہ کلمہ لالا اللہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دیتے تھے نمازیں پڑھتے اور اسلام کے دعویدار تھے اور وہ لوگ بھی بزعم خود مسلمان تھے جن کو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آگ میں جلادیا تھا۔ مقام غزیرہ ہے کہ یہ جاہل بھی اقرار کرتے ہیں کہ جو شخص قیامت کا انکار کرے وہ کافر ہے اُسے قتل کیا جائے اگرچہ وہ لالا اللہ الا اللہ کہتا ہو اور جو شخص ارکان اسلام میں سے کسی ایک رکن کا انکار کر دے وہ بھی کافر ہے اُسے قتل کر دیا جائے اگرچہ کلمہ پڑھتا ہو۔

لیکن یہ کیا بات ہوئی کہ جو شخص فرود میں سے کسی کا انکار کرے تو اُسے تو کلمہ فائدہ نہ دے اور اگر توحید کا انکار کرے جو تمام انبیاء کے دین کی اصل ہے تو اُسے یہ کلمہ پورا پورا فائدہ دے؟ اللہ تعالیٰ کے ان دشمنوں نے احادیث کا معنی و مفہوم ہی نہیں سمجھا حضرت اسامہؓ کی حدیث کہ انہوں نے ایسے شخص کو قتل کر دیا جس نے اسلام کا دعویٰ کیا تھا۔

یہ قتل اس لیے ہوا کہ حضرت اسامہؓ کا خیال تھا اس نے اپنی جان اور مال کے دُرسے مسلمان ہونے کا اعلان کیا ہے اور سہلہ یہ ہے کہ جب کوئی شخص اسلام کا اظہار کرنے تو واجب ہے کہ اس سے اپنا ہاتھ روک لیا جائے یہاں تک کہ اس سے اسلام کے خلاف کوئی چیز سرزد نہ ہو۔ اسی لیے اللہ نے فرمایا ہے کہ :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ
 فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمَتَّيْنُوا (۴ - ۹۴)
 مومنو! جب تم خدا کی راہ میں باہر نکلا
 کرو تو تحقیق سے کام لیا کرو۔

یہ آیت کریمہ اس بات پر دلالت کناں ہے کہ جب کوئی شخص کلمہ توحید پڑھ لے تو اس سے اپنا ہاتھ روک لینا چاہیے اور تحقیق کرنی چاہیے اگر تحقیق کے بعد اس سے کوئی ایسی چیز سرزد ہو جو اسلام کے خلاف ہے تو پھر اسے قتل کر دیا جائے۔ کیونکہ اللہ نے فرمایا ہے کہ ”تحقیق کرو“ اگر ہر کلمہ گو کو قتل کرنا حرام ہوتا تو تحقیق کرنے کا

کوئی معنی نہ ہوتا۔

اسی طرح دوسری احادیث کا مطلب بھی دُجی ہے جو ہم نے بیان کیا ہے، کہ جو شخص اسلام اور توحید کا اظہار کرے تو اس سے ہاتھ روک لینا واجب ہے الا یہ کہ اس سے کوئی کام خلاف شریعت سرزد نہ ہو اس کی دلیل رسول اللہ ﷺ کا وہ ارشاد ہے جس میں آپ نے اسامہ رضی اللہ عنہ سے فرمایا تھا کہ :

اقتلنہ بعد ما قال لا الہ الا اللہ کفینہ کے بعد
الا اللہ؟
کیا تو نے اُسے لا الہ الا اللہ کہنے کے بعد
بھی قتل کر دیا؟

نیز ایک موقع پر یوں ارشادِ نبوی ﷺ ہے کہ :

امرت ان اقاتل الناس
حتى يقول لا الہ الا اللہ
مُجھے لوگوں سے اس وقت تک جنگ
کرنے کا حکم دیا گیا ہے جب تک کہ وہ
لا الہ الا اللہ نہیں کہہ لیتے۔

خارجیوں کے باسے میں ارشاد ہوا ہے۔

اینا لقیتموہم فاقتلوہم
لئن ادرکتہم لاقتلنہم وقتل عاد
ان کو جہاں پاؤ قتل کر دو۔ اگر میں نے
ان کو پایا تو قوم عاد کی طرح ان کو قتل کر ڈنگا
حالانکہ خارجی لوگ تمام لوگوں سے زیادہ عبادت گزار اور ہر وقت تکبیر و تہلیل
کرتے رہتے تھے۔ یہاں تک کہ بعض صحابہ کرام اپنے آپ کو ان کے مقابلے میں خیر سمجھتے
اور لطف کی بات یہ ہے کہ ان خارجیوں نے صحابہ کرام ہی سے کسبِ علم کیا تھا اس کے
باوجود لا الہ الا اللہ، کثرتِ عبادت، اور دعوتِ اسلام نے انہیں کوئی فائدہ نہ دیا
کیونکہ ان سے شریعتِ مطہرہ کی خلاف ورزی سرزد ہوئی۔

رسول اللہ ﷺ کا یہودیوں سے جنگ کرنا اور صحابہ کا بنو حنیفہ سے قتال بھی
اس کی شہادت پر دلالت کناں ہے۔

رسول اللہ ﷺ کا بنی المصطلق سے جنگ کا ارادہ کرنا بھی اس پر دلالت کرتا
ہے جب کہ ایک شخص نے آکر جھوٹی اطلاع دی کہ بنی المصطلق نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر

دیا ہے۔ تو اس پر آیت نازل ہوئی کہ :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ
فَاسِقٌ بِسَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَن تُصِيبُوا
قَوْمًا بِجِبَالِهِ فَنُصِيبُوا عَلَى
مَا فَعَلْتُمْ سُدِّمِينَ (۲۹ - ۶)

مومنو! اگر کوئی بد کردار تمہارے پاس کوئی
خبر لے کر آئے تو خوب تحقیق کر لیا کرو۔
(مبادا) کہ کسی قوم کو نادانی سے نقصان
پہنچا دو۔ پھر تم کو اپنے کیے پر نادم ہونا پڑے

یہ تمام آیات و احادیث اُس بات پر دلالت کرتی ہیں جو ہم نے بیان کی ہے
ان سے مشرکین کی تصدیق بالکل نہیں ہوتی۔

سوال اہل شرک و بدعت کا ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے
بیان فرمایا ہے کہ قیامت کے دن کچھ لوگ یکے بعد دیگرے حضرت آدم، حضرت نوح
حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کے پاس استغاثہ لے کر جائیں گے۔
چنانچہ ہر نبی کوئی نہ کوئی عذر پیش کر دیں گے۔ آخر کار معاملہ رسول اللہ ﷺ کے
پاس آئے گا۔

اس واقعہ سے مشرکین کا استدلال یہ ہے کہ غیر اللہ سے استغاثہ شرک نہیں ہے
جواب پاک ہے وہ اللہ جو اپنے دشمنوں کے دلوں پر مہر لگا دیتا ہے۔ مخلوق سے
وہ استغاثہ جس پر وہ قادر ہے ہم اس کا انکار نہیں کرتے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ کے
واقع میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔

فَاسْتَعَاثَ الَّذِينَ مِنْ شِيعَتِهِ
عَلَى الَّذِينَ مِنْ عَدُوِّهِ
دشمنوں میں سے تھا مدد طلب کی۔
(۲۸ - ۱۱۵)

یاد دورانِ جنگ انسان اپنے ساتھیوں سے مدد طلب کرتا ہے جس پر وہ قادر ہیں
ہم تو اس استغاثہ کے منکر ہیں جو اولیاء کی قبروں پر جا کر بطور عبادت کیا
جاتا ہے۔ یا غائبانہ ان کو مدد کے لیے پکارا جاتا ہے جس پر سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کوئی
شخص قدرت نہیں رکھتا۔

جب یہ بات ثابت ہوگئی اب سمجھنا چاہیے کہ قیامت کے دن جو انبیاء کرام سے استغاثہ ہو گا وہ یہ ہے کہ وہ اللہ سے دُعا کریں کہ لوگوں کا حساب و کتاب جلدی ہو جائے تاکہ جنتی لوگ میدانِ عشرت کی سختی سے نجات پائیں۔ کس قسم کا استغاثہ دُنیا اور آخرت دونوں میں جائز ہے کہ آپ کسی نیک اور زندہ آدمی کے پاس جائیں جو تمہارے پاس بیٹھے اور تمہاری گفتگو کو بھی سُنے تم اس سے دُعا کی درخواست کرو۔ جیسا کہ صحابہ کرام رسول اللہ کی زندگی میں آپ کی خدمت میں آتے اور دُعا کی درخواست کیا کرتے تھے۔ لیکن رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد قبر کرم کے پاس جا کر آپ سے کسی صحابی نے دُعا کی درخواست نہیں کی۔ بلکہ سلف صالحین نے قبر مبارک کے پاس کھڑے ہو کر اللہ تعالیٰ سے دُعا کرنے سے بھی منع فرمایا ہے چہ جائیکہ بذاتِ خود رسول اللہ ﷺ سے دُعا کی درخواست کی جائے۔

سوال مشرکین کا ایک شبہ اور اعتراض اور بھی ہے اور وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا وہ واقعہ ہے جب آپ کو آگ میں ڈالا گیا تھا۔ تو اس وقت حضرت جبریل علیہ السلام نے آکر اپنے آپ کو پیش کیا اور عرض کیا کہ کوئی حاجت اور ضرورت ہو تو بتائیے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ تم سے کسی قسم کی حاجت نہیں ہے مشرکین کا استنباط یہ ہے کہ اگر جبریل سے استغاثہ شرک ہوتا تو وہ حضرت ابراہیم کو پیش کش نہ کرتے۔؟

جواب یہ اعتراض بھی پہلے ہی اعتراض جیسا ہے اس واقعہ میں حضرت جبریل علیہ السلام نے وہ پیش کش کی تھی۔ جس پر وہ قادر تھے کہ وہ حضرت ابراہیم کو فائدہ پہنچائیں کیونکہ حضرت جبریل کے ہاے میں اللہ کا ارشاد ہے کہ :

شَدِيدُ الْقُوَى
وَهُ بُهْتٌ بَرِيءٌ طَاقِتٌ دَالِاسٌ۔

پس اگر اللہ تعالیٰ حضرت جبریل کو اجازت دے دیتا کہ وہ حضرت ابراہیم کی آگ اور اس کے ارد گرد زمین اور پہاڑوں کو اٹھا کر مشرق یا مغرب میں پھینک دے تو وہ ضرور ایسا کر دیتے۔

اور اگر جبریلؑ کو یہ حکم ہوتا کہ حضرت ابراہیمؑ کو اٹھا کر ان سے دُور کسی جگہ پر لے جائیں تو جبریلؑ یہ کام بھی کر سکتے تھے۔
 اور اگر جبریلؑ کو یہ حکم ہوتا کہ حضرت ابراہیمؑ کو آسمان پر لے آئیں تو وہ یہ بھی کر دیتے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ کوئی دولت مند شخص کسی محتاج کو دیکھے اور اسے قرض دینے کی پیشکش کرے۔ یا اس کو کوئی اور چیز دے جس سے وہ اپنی ضرورت پوری کر لے لیکن محتاج آدمی قرض وغیرہ لینے سے انکار کر دے اور صبر کرے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اسے اپنی جناب سے رزق دیدے جس میں کسی شخص کا احسان نہ ہو۔
 تو یہ بات کہاں! اور عبادت کے طور پر استغاثہ اور شرک کہاں! کاش یہ لوگ سمجھیں؟

انشاء اللہ ہم اس بحث کو ایک عظیم الشان اور نہایت اہم ترین مسئلہ پر ختم کرتے ہیں جو سابقہ بحث سے بھی آپ کو سمجھ میں آگیا ہوگا۔ لیکن چونکہ مسئلہ بڑا ہی عظیم الشان ہے اور اکثر لوگ اس میں غلطی کھا جاتے ہیں لہذا ہم اسے علیحدہ بیان کر رہے ہیں۔

ہم کہتے ہیں کہ اس میں تو کوئی اختلاف نہیں ہے کہ توحید کا تعلق تین چیزوں سے ہونا ضروری ہے دل زبان اور باقی اعضاء کے ذریعہ عمل اگر ان تینوں میں سے کسی ایک میں بھی خلل واقع ہوا تو انسان مسلمان نہیں رہتا اگر کوئی شخص توحید کو جانتا تو ہے لیکن اس کے مطابق عمل نہیں کرتا تو وہ ضدی اور کافر ہے۔ جسے فرعون اور ابلیس وغیرہ۔

مسئلہ توحید میں اکثر لوگ دھوکہ کھا جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ توحید حق ہے اور ہم اس کو سمجھتے ہیں اور گواہی دیتے ہیں کہ یہ حق ہے۔ لیکن اس پر عمل کرنے کی ہمیں طاقت نہیں ہے۔ نیز ہمارے علاقے کے لوگ ایسے ہیں جن کی موافقت کے بغیر گزارہ نہیں اس کے علاوہ بھی کئی عذر لنگ پیش کرتے ہیں۔

یہ ممکن نہیں جانتا کہ ائمہ کفر کی غالب اکثریت بھی حق کو پہچانتی تھی اور کئی قوم کے بہانوں کے پیش نظر ہی انہوں نے حق کو چھوڑا تھا۔ بسا کہ ارشادِ درباری ہے۔

اَسْتَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ شِمَانًا قَلِيلًا
یہ خدا کی آیتوں کے عوض تھوڑا سا فائدہ
حاصل کرتے ہیں۔ (۹-۹)

ایک جگہ پر ارشاد ہے۔

يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ آبَاءَهُمْ
وہ ان (پیغمبرِ آخر الزماں) کو اس طرح
پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو
پہچانا کرتے ہیں۔ (۱۲۶-۲)

جو شخص بظاہر توحید پر عمل کرتا ہے لیکن اس کے مفہوم کو نہیں سمجھتا۔ یا دل سے اس
پر ایمان نہیں رکھتا وہ منافق ہے جو خالص کافر سے بھی بُرا ہے۔ جیسا کہ اللہ نے فرمایا۔
إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَجَةِ
الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ (۱۲۵-۲)
کچھ شک نہیں کہ منافق لوگ دوزخ کے
سب سے نچلے درجے میں ہوں گے۔

یہ مسئلہ بہت طویل ہے جب تم لوگوں کی باتوں پر غور کرو گے تو آپ کو اچھی طرح
معلوم ہو جائے گا۔ اور آپ کئی ایسے افراد کو دیکھو گے کہ وہ حق کو جانتے تو ہیں لیکن اس
پر عمل نہیں کرتے۔ دُنیا کے نقص۔ یا مرتبہ اور خاطر و مدارات میں کمی کے ڈر سے سُستی کرتے
ہیں۔ نیز کچھ ایسے افراد بھی نظر آئیں گے جو بظاہر عمل کرتے ہیں دل سے نہیں اگر ان سے
دلی عقیدہ کے بارے میں سوال کرو تو معلوم ہو گا کہ ان کو کچھ علم نہیں۔

لہذا قرآنِ کریم کی دو آیات پر غور و فکر کرنا تمہارے لیے بہت ہی ضروری ہے۔

① پہلی تو وہی ہے جو ہم ذکر کر چکے ہیں۔ کہ

لَا تَعْتَذِرُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ
إِيمَانِكُمْ
بہانے مت بناؤ تم ایمان لانے کے بعد
کافر ہو چکے ہو۔

جب یہ بات ثابت ہو گئی کہ بعض وہ صحابہ جنہوں نے رسول اللہ ﷺ کی
میت میں رُوہیوں سے جگ لڑی تھی وہ صرف ایک کلمہ کی وجہ سے کافر ہو گئے جو
انہوں نے محض سہنی اور مذاق کے طور پر کہا تھا۔ تو پھر یہ بات واضح ہو گئی کہ جو شخص کسی
کی مدارات یا اپنے مرتبہ کی خاطر یا مال میں کمی کے خوف سے کفر یہ کلمہ کہے یا اس پر

عمل کرے تو ایسا شخص بلحاظ گناہ کے بڑا بے نسبت اس شخص کے جو بطور مذاق کفر یہ کلمہ کہہ دے

② دوسری آیت یہ ہے -

مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِهِ
إِلَّا مَنْ أَكْرَهَ وَتَلَّهٖ مُطْغِنًا

جو شخص ایمان لانے کے بعد خدا کے ساتھ
کفر کرے وہ نہیں جو (کفر پر زبردستی) مجبور
کیا جائے اور اس کا دل ایمان کے ساتھ مطمئن ہو

بِآلِ يَمَانٍ (۱۶-۱۰۶)

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے سوائے اس شخص کے جو مجبور کر دیا گیا ہو اور
کسی کے عذر کو تسلیم نہیں کیا اس میں بھی ایمان پر اطمینان قلب کی شرط لگا دی ہے اس
کے علاوہ سب کافر ہیں۔ خواہ وہ خوف کی وجہ سے یا مدارات کے طور پر، یا اپنے
وطن اور اہل و عیال یا برادری اور مال و متاع کی محبت میں آکر یا ہنسی اور مذاق کے
طور پر، یا کسی اور غرض کی بنا پر کلمہ کفر کہیں۔ بس اللہ نے صرف مجبور شخص کو مستثنیٰ قرار
دیا ہے۔

مندرجہ بالا آیت کریمہ دو طریق سے اس پر دلالت کرتی ہے۔

۱۔ اِلَّا مَنْ أَكْرَهَ جو (کفر پر زبردستی) مجبور کیا جائے۔

اس جملہ میں صرف مجبور شخص کو مستثنیٰ کیا گیا ہے یہ تو معلوم ہے ہی کہ انسان کی
کی مجبوری کا تعلق صرف زبان یا عمل سے ہے رہی دل کی کیفیت۔ تو اس میں کوئی شخص
کسی کو مجبور نہیں کر سکتا۔

۲۔ ذٰلِكَ بِأَنَّهُمْ اسْتَحَبُّوا

الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا عَلَى الْآخِرَةِ (۱۶-۱۰۶) آخرت کے مقابلے میں عزیز رکھا۔

اس آیت میں اللہ نے تصریح فرما دی ہے کہ یہ کفر اور عذاب اعتقاد یا جہالت
یا دین سے بغض و عداوت، یا کفر سے محبت کے باعث نہیں تھا۔ بلکہ اس کا
سب سے بڑا سبب دنیا کی لذتوں میں گرفتار ہونا تھا۔ جس کی وجہ سے انسان نے
دُنیا کو دین پر ترجیح دی۔

وَاللّٰهُ سَبْحٰنَهُ وَتَعَالٰى اَعْلُو . وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ

وصلی اللہ علی محمد وآلہ وصحبہ اجمعین



تألیف

مجدد الدعوة الاسلامیة شیخ الاسلام

الإمام محمد بن عبد الوہاب بن علی بن محمد بن عبد الوہاب

۱۲۰۶ھ

۱۱۱۵ھ

ترجمہ محمد سعید
عطی اللہ شاقب



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله الذي لاله الا هو، والصلوة والسلام على من لا نجاة الا به وبعد
 ہر مسلمان کے علم میں یہ بات ہونی چاہیے کہ مؤمن اور مشرک کے درمیان حد فاصل صرف
 کلمہ توحید لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ شریعت اسلامیہ اسی کلمہ توحید کی تشریح اور تفسیر
 ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں کچھ اعمال بجالانے کو فرض قرار دیا وہاں کچھ ایسے افعال کا تذکرہ بھی
 فرمایا جن پر اعتقاد رکھنے اور عمل کرنے سے بڑے سے بڑا عمل بھی اللہ تعالیٰ کے حضور ذرہ برابر
 وقعت نہیں رکھتا۔ رب کریم نے مختلف اوقات میں جن امور سے اپنے بندوں کو محتنب سہنے
 کی ہدایت فرمائی وہ قرآن کریم میں مختلف مقامات پر درج ہیں — اور کچھ امور
 ایسے ہیں جن کی حرمت کا تذکرہ رب کریم نے رحمتِ دو عالم ﷺ کی زبان مبارک
 سے بیان کر لیا، جن کا تذکرہ کتب حدیث میں موجود ہے۔

مجدد الدعوة الاسلامیہ شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب مطہ اللہ غیث رحمۃ وانزلہ منزلة
 الصیدیقین فی توضیح جہنتہ نے ان سب کو یکجا جمع کر دیا جو کتابی صورت میں مسائل الجاہلیہ کے
 نام سے لاکھوں کی تعداد میں چھپ چکا ہے۔

راقم الحروف نے اس کی اہمیت کے پیش نظر اسے اردو زبان میں منتقل کر دیا ہے تاکہ
 اردو دان طبقہ بھی ان مسائل کو سمجھ اور اپنے عمل و کردار میں سمجھ کر اپنے اعمال صالحہ کی حفاظت
 کر سکے۔ دُعا ہے کہ رب کریم میری اس حقیر سی کوشش کو قبول فرماتے ہوئے نجاتِ انفرادی
 کا فریہ بنائے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔

عطا اللہ شاقب

(۱۴ جنوری ۱۹۶۹ء)



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

درج ذیل ۱۲۳ مسائل ایسے ہیں جو رسول اللہ ﷺ اور مشرکین عرب کے درمیان متنازعہ فیہ تھے اور آنحضرت ﷺ نے ان کی مخالفت کی اور یہ ایسے ضلّی مسائل ہیں کہ جن کا ہر مسلمان کے علم میں آنا ضروری ہی نہیں بلکہ کوئی مسلمان ان سے صرف نظر نہیں کر سکتا کیونکہ ان میں اور اسلام میں بعد المشرقین ہے۔

سب سے اہم اور خطرناک بات یہ ہے کہ جو دل شریعتِ محمدیہ کے متعلق ایمان کی دُور سے خالی ہو اور اس عدم ایمان کے ساتھ ان مسائل کو امتحان کی نگاہ سے بھی دیکھے تو پھر اس کی شقاوت و بدبختی کی کوئی انتہا نہیں، والعیاذ باللہ۔ جیسا کہ ارشادِ الہی ہے :

وَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْبَاطِلِ
وَكَفَرُوا بِاللَّهِ ۗ أُولَٰئِكَ
هُمُ الْخٰسِرُونَ ۝

(العنکبوت - ۵۲)



۱ شِرْک

اہل جاہلیت اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اس سے دُعا کرتے وقت صحابین کو اس میں شریک کر لیا کرتے تھے بایں معنی کہ یہ صحابین اللہ کے ہاں ہماری سفارش کریں گے۔ اس شرکیہ عقیدہ کی قرآن کریم یوں وضاحت کرتا ہے :

وَ يَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ
 وَيَقُولُونَ هَؤُلَاءِ شَفَعَاؤُنَا عِنْدَ اللَّهِ ط
 اور یہ لوگ اللہ کی توحید کو چھوڑ کر ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہیں جو نہ تو ان کو تکلیف پہنچا سکتے ہیں اور نہ نفع پہنچا سکیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس ہمارے خاشری ہیں۔

(یونس - ۱۸)

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُرْعًا ط
 اور جن لوگوں نے اس کے سوا اور دوست بنائے ہیں (وہ کہتے ہیں کہ) ہم ان کو اس لیے پوجتے ہیں کہ ہم کو اللہ تعالیٰ کا مقرب بنا دیں۔

(الزمر - ۳)

یہی وہ اہم اور عظیم مسئلہ ہے جس میں رسول مکرم ﷺ نے انکی مخالفت کی اور اخلاص عمل کا درس دیا اور بتایا کہ یہی وہ دین الہی ہے جس کی تبلیغ کے لیے اللہ تعالیٰ نے نبی مبعوث فرمایا اور یہ کہ وہ خاص عمل ہی کو شرف قبولیت بخشا ہے اور آپ نے یہ بھی بتایا کہ جو شخص وہ اعمال کرے گا جن کو مشرکین استحسان کی نگاہ سے دیکھتے ہیں، اس کا بہشت میں داخلہ حرام اور اس کا ٹھکانا جہنم ہوگا۔

یہی وہ اہم مسئلہ ہے جس سے مسلمان اور کافر میں فرق ہوتا ہے اور یہیں سے محبت اور عداوت کی راہیں الگ ہوتی ہیں اور یہیں سے جہاد کی ابتدا ہوتی ہے، جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

وَ قَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَبْنُوا
 فَتَنَةً ۗ وَ يَكُونَتِ الدِّينُ كُلَّهُ
 لِّلَّهِ ط
 اور ان لوگوں سے لڑتے رہو یہاں تک کہ فتنہ (یعنی کفر کا فساد) باقی نہ رہے اور دین سب خدا ہی کا ہو جائے۔

(الأنفال - ۳۹)

۲ فرقہ بندی

دین و دنیا میں اہل جاہلیت کی راہیں الگ الگ تھیں اور وہ اسی کو درست اور صحیح

سمجھتے تھے۔ رب کریم ان کے افتراق کو یوں آشکار کرتا ہے کہ:

كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ
فَرِحُوا ۝ (المؤمنون - ۵۲)

جو چیز جس فرقے کے پاس ہے وہ اسی سے
خوش ہو رہا ہے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ دین میں اتحاد و اتفاق کی تلقین کرتے ہوئے فرماتا ہے:

شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا
وَضَىٰ بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا
إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ
وَمُوسَىٰ وَعِيسَىٰ أَنْ أَقِيمُوا
الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ ۝

اُس نے تمہارے لیے دین کا وہی راستہ مقرر
کیا جس (کے اختیار کرنے) کا نوح کو حکم دیا تھا
اور جس کی (لئے محمدؐ) تمہاری طرف سے بھی
ہے اور جس کا ابراہیمؑ اور موسیٰؑ اور عیسیٰؑ کو حکم
دیا گیا تھا (وہ یہ) کہ دین کو قائم رکھنا اور اس
میں بھٹوٹ نہ ڈالنا۔ (الشوریٰ - ۱۳)

إِنَّ الدِّينَ فَرَقُوا دِينَهُمْ
وَكَانُوا شِيعًا ۚ لَسْتَ مِنْهُمْ
فِي شَيْءٍ (الاعراف -)

جن لوگوں نے اپنے دین میں (بہت سے)
راستے نکالے اور کئی کئی فرقے ہو گئے ان سے
تم کو کچھ کام نہیں۔

رب کریم ان مشرکین کی مشابہت سے بچنے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ:

وَلَا تَتَّخِذُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا
وَاحْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ
الْبَيِّنَاتُ ۝ (آل عمران - ۱۰۵)

ان لوگوں کی طرح نہ بننا جو متفرق ہو گئے
اور احکام میں آئے کے بعد ایک دوسرے سے
(خلاف و) اختلاف کرنے لگے۔

دین میں فرقہ بندی کو ختم کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے:

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا
وَلَا تَفَرَّقُوا ۝ (آل عمران - ۱۰۳)

اور سب مل کر خدا کی (ہدایت کی) رسی کو
مضبوط پکڑے رہنا اور متفرق نہ ہونا۔

۳ بغاوت

مشرکین حاکم وقت کی مخالفت اور عدم اطاعت کو اپنے لیے بہت بڑی خوبی اور
اطاعت و فرمانبرداری کو ذلت و رسوائی سمجھتے تھے، لیکن رحمت اللعالمین ﷺ نے انکی
مخالفت کی اور حکم دیا کہ اگر حاکم وقت ظلم کرے تو بھی اس پر صبر کیا جائے اور اطاعت و فرمانبرداری
کرتے ہوئے اُسے نصیحت کی جائے۔

صحیحین کی روایت کے مطابق مندرجہ بالا تینوں امور کو رسول مکرم ﷺ نے
ایک ہی حدیث میں جمع کر دیا ہے۔ آپ ارشاد فرماتے ہیں:

۱ ان الله يرضى لكم ثلاثا
ان لا تعبدوا الا الله ولا
تشرکوا به شینا،
خدا تمہارے لیے تین چیزیں پسند کرتا ہے:
خدا کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور اس کے
ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ۔

۲ و ان تعصموا بحبل الله
جمیعا ولا تفرقوا
اور سب مل کر خدا کی (ہدایت کی) رسی کو
مضبوط پکڑے رہو اور متفرق نہ ہو۔

۳ و ان تناصموا من ولاة
الله امرکم
اور حاکم وقت کو نصیحت کرتے رہو۔

مندرجہ بالا تینوں امور سے جب تک لوگ بچتے رہے امن و سکون سے زندگی بسر
کرتے رہے اور جب ان گناہوں میں ملوث ہوتے تو جہاں ان کا دین برباد ہوا وہاں دنیاوی
امور میں بھی ترقی کی راہیں بند ہو گئیں۔

۴ تقلید

مشرکین نے اپنے مذہب کے کئی ایک اصول بنا رکھے تھے جن میں سرفہرست تقلید
تھی۔ مشرکین عالم کا سب سے بڑا اور اہم قاعدہ اپنے پیشرو و صلحاء کی تقلید کرنا تھا۔ ان کے
اسی عقیدہ بد کی قرآن کریم میں وضاحت کرتا ہے کہ:

وَكَذَلِكَ مَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ
فِي فِتْنَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ إِلَّا قَالَ
مُتَرَفِّعُوهُمَا إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ
أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَارِهِم
مُقْتَدُونَ ○ (الزمر - ۲۳)

اور جب ان سے کہا جاتا کہ جو کتاب (خدا
نے نازل فرمائی ہے اس کی پیروی کرو تو کہتے
ہیں کہ ہم تو اسی کی پیروی کریں گے جس پر اپنے
باپ دادا کو پایا۔ بھلا اگرچہ شیطان ان کو دوزخ
وَاِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا
أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَشْبِعُ مَا
وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءُنَا هَٰؤُلَاءِ كَاتِبِ
الشَّيْطَانُ يَذَّوْنَهُمُ الْ

عَذَابِ السَّعِيرِ ﴿۲۱﴾ (لقمان - ۲۱) کے عذاب کی طرف بلاتا ہوا تب بھی،

رب کریم ترکِ تقلید پر ان کو یوں متنبہ فرماتا ہے کہ:

فَلَا إِشْرَاقَ لَكُمْ بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَعْمُرُوا لِلَّهِ مَشْفُوعًا وَفَرَادَى شَمَّرًا تَتَفَكَّرُوا فِي مَا بِصَاحِبِكُمْ مِنْ حِجَّةٍ ط (سبا - ۳۶)

کہہ دو کہ میں تمہیں صرف ایک بات کی نصیحت کرتا ہوں کہ تم خدا کے لیے دو دو اور اکیلے اکیلے کھڑے ہو جاؤ پھر غور کرو، فقیہ کو جہنم نہیں ہے۔

إِتَّبِعُوا مَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ مِنَ الذِّكْرِ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ ط قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ ﴿۲۲﴾ (الاعراف - ۲۲)

لوگو جو کتاب، تم پر تمہارے پروردگار کے ہاں سے نازل ہوئی ہے اس کی پیروی کرو اور اُس کے سوا اور رفیقوں کی پیروی نہ کرو (اللہ) تم کم ہی نصیحت قبول کرتے ہو۔

۵ جمہوریت کا بُت

مشرکین کا ایک اہم اصول یہ بھی تھا کہ وہ اپنی کثرت پر نازاں تھے۔ کسی چیز کے صحیح یا غلط ہونے کو وہ قلت و کثرت کے ترازو میں تولوا کرتے تھے۔

رب کریم نے قرآن مجید میں کئی مقامات پر اس معیار کو غلط اور لچر قرار دیا ہے۔

۶

اہل جاہلیت اپنے آباؤ اجداد کے طرز زندگی کو بطور حجت پیش کیا کرتے تھے۔

رب کریم ان کے اس عقیدہ کو یوں بیان کرتا ہے:

فَمَا بَالُ الْقُرُونِ الْأُولَىٰ ط (طہ - ۵۱)

اچھا تو پہلے لوگوں کا کیا حال ہوا۔

مَا سَمِعْنَا بِهَذَا مِنْ آبَائِنَا الْأُولَىٰ ﴿۲۳﴾ (المؤمنون - ۲۳)

ہم نے اپنے اگلے باپ دادا میں تو یہ بات کبھی نہیں سنی تھی۔

۷ ملوک اور صاحبِ ثروت

مشرکین اپنے حق میں ان افراد کو بھی بطور استدلال پیش کیا کرتے تھے جنہیں ذہنی اور عملی

صلاحیتیں حاصل تھیں اور ان لوگوں کو بھی اپنا پیشوا سمجھتے تھے جو یا تو بادشاہ تھے یا جن کے پاس مال و دولت کی فراوانی تھی اور عیش و عشرت کی زندگی بسر کرتے تھے۔

ربِّ ذوالجلال ارشاد فرماتا ہے :

وَلَقَدْ مَكَّنَّاهُمْ فِيمَا إِنَّا
مَكَّنَّا لَهُمْ فِيهِ ۝۱۱

اور ہم نے ان کو ایسے مقدر دیے تھے جو تم
لوگوں کو نہیں دیے۔

وَكَانُوا مِن قَبْلِ يَسْتَفْتِحُونَ
عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا فَلَمَّا جَاءَهُمْ
مَا عَرَفُوا كَفَرُوا فَلَقْنَاهُ اللَّهُ
عَلَى الْكَافِرِينَ ۝

اور وہ پہلے ہمیشہ کافروں پر فتح مانگا
کرتے تھے تو جس چیز کو وہ خوب پہچانتے تھے
جب ان کے پاس آپہنچی تو اس سے کافر ہو گئے
پس کافروں پر خدا کی لعنت۔

يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ
أَبْنَاءَهُمْ ۝ (البقرہ - ۱۳۶)

وہ ان (آنحضرت ﷺ) کو اس طرح
پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو پہچانتے ہیں۔

۸ غریب و مشاکین کے التفاتی

مشرکین کی یہ بھی ایک عادت بد تھی کہ وہ کسی چیز کے غلط ہونے کے لیے یہ کہتے کہ اس
کو تسلیم کرنے والے کمزور اور غریب لوگ ہیں۔

قرآن کریم نے ان کی اس عادت بد سے یوں پردہ اٹھایا ہے :

قَالُوا أَتُؤْمِنُ لَكَ وَاتَّبَعَكَ
الَّذِلُّونَ ۝

وہ بولے کہ کیا ہم تم کو مان لیں اور تمہارے
پیرو تو زلیل لوگ بنتے ہیں۔

(اشعراء - ۱۱۱)

أَهْلُوا لَاءَ مَنِّ اللَّهُ عَلَيْهِمْ
مِن بَيْنِنَا ۝ (الانعام - ۵۳)

کیا یہی لوگ ہیں جن پر خدا نے ہم میں سے
فضل کیا ہے۔

اللہ کریم اس عادت بد کی تردید فرماتا ہے :

أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَعْلَمَ
بِالشَّاكِرِينَ

بھلا خدا شکر کرنے والوں سے واقف نہیں؟

۹ علماءِ سُوءِ کی قیادت

اہلِ جاہلیت اور مشرکینِ فاسق و فاجر اور علماءِ سُوء کو اپنا رہبر و راہنما سمجھا کرتے تھے، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اہلِ ایمان کی یوں راہنمائی فرمائی کہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ
الْأَخْبَارِ وَالرَّهْبَانِ لَيَاَكْفُرُونَ أَعْمَالًا
النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَصُدُّونَ عَن
سَبِيلِ اللَّهِ ط (التوبہ - ۳۴)

مشرکین کو ٹوانٹ پلاتے ہوئے منہ مایا کہ:

لَا تَعْلَمُوا فِي دِينِكُمْ غَيْرَ
الْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ قَوْمٍ
قَدْ ضَلُّوا مِن قَبْلُ وَأَضَلُّوا
كَثِيرًا وَضَلُّوا عَن سَوَاءِ
السَّبِيلِ ؕ (المائدہ - ۴۴)

کہو کہ اے اہلِ کتاب اپنے دین میں ناتجربہ
نہ کرو اور ایسے لوگوں کی خواہشوں کے پیچھے
نہ چلو جو خود پہلے گمراہ ہوئے اور اور بھی گمراہوں
کو گمراہ کر گئے اور سیدھے راستے سے بھیٹا
گئے۔

۱۰ قَلْتِ فِيمَ

مشرکین دینِ حق کو اس لیے بھی تسلیم نہ کرتے کہ اس کو ان لوگوں نے ماننا ہے جو فسق
و فرست سے عاری ہیں اور قوتِ حافظہ سے محروم ہیں۔ قرآن کریم ان کی اس کج روی کو
یوں واضح کرتا ہے:

وَمَا تَرْكِبُكَ إِلَّا الَّذِينَ
هُمْ أَرَادُوا بَادِيَ الرَّاحِ
اور ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ تمہارے پیروں
لوگ جتنے ہیں جو ہم میں ادنیٰ درجے کے ہیں اور
وہ بھی رتے ظاہر سے۔ (ہود - ۱۷)

۱۱ قِیَاسِ فَاسِدٍ

مشرکین کے ہاں غلط قیاس سے استدلال کا عام رواج تھا جیسے:
إِن أَنشَأَ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلَنَا (ابراہیم - ۱۰) تم تو ہمارے ہی جیسے آدمی ہو۔

۱۲ قیاس صحیح سے انکار

قیاس صحیح کا انکار کرنا بھی مشرکین کی عادت تھی۔ قیاس فاسد سے استدلال اور قیاس صحیح سے انکار کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے ان دونوں میں وجہ امتیاز کو نہ سمجھا۔

۱۳ عُلُو

اہل جاہلیت کا اپنے علماء اور صالحین اُمت کی تعظیم و تکریم میں مبالغہ اور ان کی شان میں علُو کرنا ان کا عام شیوہ تھا۔ رب کریم نے مبالغہ آرائی سے یوں روکا کہ :

يَا هَٰؤُلَاءِ الْكٰثِبِ لَا تَعْلُوْا فِىْ دِيْنِكُمْ وَّ لَا تَعْلُوْا عَلَی اللّٰهِ اِلَّا الْاِحْوٰتَ ط (النار۔ ۱۷۱)

اے اہل کتاب! اپنے دین میں سے نہ بڑھو اور اللہ تعالیٰ کے بارے میں حق کے سوا کچھ نہ کہو۔

۱۴ نفی و اثبات

مشرکین کے مندرجہ بالا (۱۳) افعال بد کی بنیاد ایک اصول پر مبنی تھی اور وہ تھا نفی و اثبات۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ ہدایات سے اعراض کرنا اور اپنے ظن و تخمین کی پیروی۔

۱۵ ہٹ دھرمی

مشرکین جاہلیت کی غوغائے بد اہمیت بھی تھی کہ وہ احکام الہیہ کو یہ کہہ کر مسترد کر دیتے کہ یہ ہماری سمجھ سے بالاتر ہیں جیسے :

وَقَالُوا قُلُوْبُنَا غُلْفٌ ط (البقرہ۔ ۸۸)

اور کہتے کہ ہمارے دل پردے میں ہیں۔

لِشُعَيْبٍ مَا نَفَقَهُ كَثِيْرًا اے شعیب! تمہاری ہمت سی تائیں تالی
سَمًا تَقُوْلُ (ہود۔ ۹۱) سمجھ میں نہیں آتیں۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو جھوٹا قرار دیا اور فرمایا کہ ان کی یہ ہٹ دھرمی ان کے گُھر اور ان کے دلوں پر مہر لگ جانے کی وجہ سے تھی۔

کتب سماوی کے بدلے کتب جاؤ پر عمل کرنا بھی مشرکین کی عادت تھی۔
اللہ تعالیٰ نے ان کے اس فعل کو نیوں ذکر فرمایا ہے کہ :

نَبَذَ فَرِيقٌ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا
الْكِتَابَ كِتَابَ اللَّهِ وَرَاءَ ظُهُورِهِمْ
كَأَنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَاتَّبَعُوا
مَا تَلَا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكِ
سُلَيْمَانَ ۝ (البقرة - ۱۰۱-۱۰۲)

جن لوگوں کو کتاب دی گئی تھی ان میں سے
ایک جماعت نے خدا کی کتاب کو پیٹھ پیچھے
پھینک دیا گویا وہ جانتے ہی نہیں۔ اور ان
(ہزلیات) کے پیچھے لگ گئے جو شیطان کے
عہد سلطنت میں شیاطین پڑھا کرتے تھے۔

مشرکین کا ایک کفر یہ اصول یہ بھی تھا کہ وہ اپنے کفر پر اور مشرکانہ اعمال
کو نیشیاری کی طرف منسوب کر دیتے تھے، جیسے رب کریمؐ نے انبیاء کرام
کی برأت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ :

وَمَا كَفَرَ سُلَيْمَانُ وَلَا كَيْسُ
الشَّيْطَانِ كَفَرُوا
(البقرة - ۱۰۲)

اور سلیمان نے مطلق کفر کی بات نہیں
کی بلکہ شیطان ہی کفر کرتے تھے۔

ابراہیمؑ نہ تو یہودی تھے اور نہ عیسائی،
بلکہ سب سے بے تعلق جو کہ ایک خدا کے
ہوئے تھے اور اسی کے فرمانبردار تھے اور
مشرکوں میں سے نہ تھے۔

مَا كَانَ إِبْرَاهِيمَ يَهُودِيًّا وَلَا
نَصْرَانِيًّا وَلَكِنْ كَانَ حَنِيفًا
مُسْلِمًا ۖ وَمَا كَانَ مِنَ
الْمُشْرِكِينَ ۝ (آل عمران - ۶۷)

۱۸ نسبت میں تناقض

مشرکین کی ایک یہ بھی دو رخی اور منافقت تھی کہ وہ اپنے آپ کو حضرت ابراہیمؑ
کی طرف منسوب کرتے اور کہتے کہ ہم ابراہیمی ہیں لیکن آپؑ کی اتباع سے بھی رُگردانی کرتے۔

۱۹ عیب جوئی

مشرکین عرب بعض صوفیاء کے قبیح اعمال کی وجہ سے صلحے امت پر عیب جوئی اور
طعنہ زنی سے بھی باز نہیں آتے تھے جیسے یہودیوں نے حضرت عیسیٰؑ پر الزام لگایا اور

عیسائیوں نے یہودیوں سمیت دو عالم عَالَمِ الْبَرِّ وَالْعَالَمِ الْبَرِّ کی طرف محزون وغیرہ ہونے کی نسبت کی۔ العیاذ باللہ۔

۲۰ کہانت کو کرامت سمجھنا

مشرکین عرب، جادوگر اور کابن کی شعبہ بازی کو صلحاً کرام کی طرف منسوب کیا کرتے تھے اور طرفہ یہ کہ بعض اوقات اس شعبہ بازی کو انبیاء عَلَيْهِمُ السَّلَام کی طرف منسوب کرنے سے بھی دریغ نہ کرتے، جیسے حضرت سلیمان عَلَيْهِ السَّلَام کی طرف جادو کو منسوب کرنا۔

۲۱

مشرکین کی عبادت سیئی اور تالی بجانے پر موقوف تھی۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس تعین حرکت کو یوں بیان فرماتا ہے :

وَمَا كَانَ صَلَاتُهُمْ عِنْدَ
الْبَيْتِ إِلَّا مُكَاءً وَتَصْدِيَةً ۝
اور ان لوگوں کی نماز خانہ کعبہ کے پاس
سیئیاں اور تالیاں بجانے کے سوا کچھ نہ تھی۔
(الانفال - ۳۵)

۲۲

مشرکین نے اپنا دین صرف کھیل کود اور تماشے کو بنا رکھا تھا۔

۲۳

مشرکین کو دنیاوی عیش و عشرت نے دھوکے میں ڈال رکھا تھا اور مال و متاع کی اس فراوانی سے وہ یہ سمجھ بیٹھے کہ اللہ تعالیٰ بھی ہم پر راضی ہے۔ رب کریم ان کے اس گمانِ باطل کو یوں بیان فرماتا ہے :

وَقَالُوا غَنًّا أَكُنَّا مِنَ الْمَالِ
وَأَوْلَادًا ۝ وَ مَا غَنُّنَا بِمَعْدِنَا ۝
اور (یہ بھی) کہنے لگے کہ ہم بہت مال
اور اولاد رکھتے ہیں اور ہم کو عذاب نہیں
ہوگا۔ (سبا - ۳۵)

۲۴

گذر اور مساکین لوگوں نے اسلام قبول کرنے میں پہل کی اس لیے مشرکین نے بخبر اور خود غرضی کی وجہ سے قبول حق سے انکار کیا۔ چنانچہ مسکین مسلمانوں کی توقیر کو بد نظر رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ اپنے رسول صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے یوں مخاطب ہوئے کہ :

وَلَا تَطْرُدِ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ
اور جو لوگ صبح و شام اپنے پروردگار سے دعا کرتے ہیں (اور) اُس کی ذات کے طالب ہیں ان کو (اپنے پاس سے) مت نکالو۔
(الانعام - ۵۲)

۲۵

مشرکین کے نزدیک احکام الہیہ کے غلط ہونے کی ایک دلیل یہ بھی تھی کہ ان کو تسلیم کرنے والے کمزور افراد تھے۔ مشرکین کا یہ غلط استدلال قرآن کریم نے خود نقل کیا ہے کہ:
لَوْ كَانَ خَيْرًا مَّا سَبَقُونَا
اگر یہ (دین) اچھے بہتر ہوتا تو یہ لوگ اس کی طرف
اَلْيَسَّرُ
ہم سے پہلے نہ دوڑ پڑتے۔
(الاحقاف - ۱۱)

تحریف ۲۶

کتاب الہیہ پر غور و فکر اور انہیں صحیح سمجھنے کے بعد ان میں تحریف کرنا مشرکین کا محبوب مشغلہ تھا۔

۲۷ غلط لٹریچر کی اشاعت

مشرکین عالم کا ایک مشغلہ یہ بھی تھا کہ وہ غلط اور بیہودہ کتب لکھتے اور پھر نہایت دُھمائی سے یہ کہتے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ ہیں۔
رب کریم ان کی اس بے ہودگی کو یوں وضع فرماتا ہے کہ:

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ
پس ان لوگوں پر فسوس ہے جو اپنے ہاتھ
الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ
سے تو کتب لکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ
هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ
خدا کے پاس سے (آئی) ہے۔
(ہمت - ۷۰)

۲۸

مشرکین عرب ان ہی مسائل کو صحیح سمجھتے جو ان کے گروہ کے مذکورہ عقائد کے مطابق ہوتے تھے، جیسے ان کا یہ کہنا کہ:
نُؤْمِنُ بِمَا نُنزِلُ عَلَيْنا وَ
ہم تو (صرف) اُس کتاب پر ایمان لائیں

يَكْفُرُونَ بِمَا وَرَاءَهُ ۗ
 (المجدة - ۹۱)
 گے جو ہم پر نازل کی گئی ہے اور جتنی اس کے
 علاوہ ہیں ان سب کا انکار کرتے ہیں۔

۲۹

مشرکین عالم کی ایک خصلتِ رذیلیہ یہ بھی تھی کہ وہ اپنے ہی گروہ کے اصحابِ عقل
 و دانش کی صحیح باتوں کو سمجھنے کی کوشش نہ کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اسی خصلت سے منتقِبہ
 فرماتا ہے کہ:

فَلَمَّا تَفَلَّتُونِ أَنْبِيَاءَ اللَّهِ
 مِنْ قَبْلِ أَنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
 (المجدة - ۹۱)
 اگر تم صاحب ایمان ہوتے تو خدا کے پیغمبروں
 کو پہلے ہی کیوں قتل کیا کرتے۔

۳۰. متراق

عجائباتِ قدرت میں سے ایک یہ ہے کہ جب مشرکین جاہلیت نے ربِّ کریم
 کی وصیتِ اتحاد و اتفاق کو ترک کر دیا اور افتراق و اختلاف کے ترکیب مجھے توہر گروہ اپنے
 کردار پر نازاں و فرحاں تھا۔

۳۱. اپنے ہی مسلک کی مخالفت کرنا

یہ بات بھی نشاناتِ قدرت کا عجوبہ ہے کہ مشرکین عرب جس دین و مذہب کی طرف
 اپنے اپنے کو منسوب کرتے تھے اسی دین سے بے پناہ بغض و عداوت رکھتے اور کفار اور انکے
 دین و مذہب سے انتہائی محبت و اُلفت رکھتے تھے جو ان کے اور ان کے نبی کے جانی دشمن
 تھے، جیسا کہ مشرکین کا معاملہ رحمتِ دو عالم ﷺ کے ساتھ تھا۔

آنحضرت ﷺ نے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دین سے انہیں نشان
 کرایا تو انہوں نے کُتیبِ جاؤ کو اپنایا جو سرسمر فرعون اور اس کی ذریت کا ورثہ تھیں۔

۳۲. انکارِ حق

مشرکین کا حق و صداقت سے انکار کرنا جب کہ وہ ایسے شخص کے پاس ہوتا جس کو
 وہ کمزور سمجھتے تھے۔

قرآن کریم ان کی اس فضیلت کو نیوں بیان کرتا ہے:

وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَيْسَتِ النَّصْرَىٰ
عَلَىٰ شَيْءٍ مَّا وَقَالَتِ النَّصْرَىٰ
لَيْسَتِ الْيَهُودُ عَلَىٰ شَيْءٍ
پر نہیں۔

(اہمیتہ - ۱۱۳)

۳۳

مشرکین کا ان اعمال سے انکار کرنا جن کو وہ اپنے دین کی بنیاد قرار دیتے تھے، جیسے

بیت اللہ کا حج۔

اللہ تعالیٰ اُن کی اس رُوش کو حاققت قرار دیتے ہوئے فرماتا ہے:

وَمَنْ يَرْعِبْ عَنْ مِلَّةِ
اور ابراہیم علیہ السلام کے دین سے کون
إِبْرَاهِيمَ الْأَمْتِ سَفِهَ نَفْسَهُ
روگردانی کر سکتا ہے مجھ اُس کے جو نہایت
نادان ہو۔

(اہمیتہ - ۱۳۰)

۳۴

مشرکین عالم کی گروہ بندی کی مسابقت میں ہم فرقت صرف اپنے ہی گروہ کو نجات دہندہ

سمجھتا تھا۔ رب کریم نے ان کی تکذیب کی اور فرمایا کہ:

هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ إِن
اگر تم سچے ہو تو دلیل
كُنْتُمْ صَادِقِينَ ○ (اہمیتہ - ۱۱۱) پیش کرو۔

اور پھر صحیح اور صراطِ مستقیم کی نشاندہی فرمائی کہ:

بَلَىٰ مَنْ أَسْأَلْهُ وَجْهًا مِّنْهُ
ہاں جو شخص خدا کے آگے گردن جھکا کرے
وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرٌ عِنْدَ
اور وہ نیکو کار بھی ہو تو اس کا بدلہ اس کے
رَبِّهِ

پروردگار کے پاس ہے۔

(اہمیتہ - ۱۱۲)

۳۵

مشرکین کے ہاں بڑھئی کو بہترین عبادت سمجھا جاتا تھا جیسے:

وَإِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً قَاتَلُوا
اور وہ لوگ جب کوئی فحش کام کرتے ہیں تو کہتے
وَجَدْنَا عَلَيْهَا أَبْيَانَ نَا وَإِنَّ أَمْرَنَا
ہیں کہ تم نے اپنے باپ دادا کو اسی طریق پر پایا ہے
بِهَاءِ

اور اللہ تعالیٰ نے بھی ہم کو یہی بتایا ہے۔

(الاعراف - ۲۸)

۳۴

مشرکین کے ہاں حرم کو حلال قرار دینا بہترین اطاعت خیال کیا جاتا تھا، جیسے شرک کو عبادت سے تعبیر کیا کرتے تھے۔

۳۵

مشرکین عالم کے یہاں علماء اور پیروں کو اللہ تعالیٰ کے سوا رب اور مشکل کشا سمجھنا بھی عبادت سمجھا جاتا تھا۔

۳۸ الحاد

مشرکین صفات الہیہ میں الحاد کے بھی مرتکب ہوئے تھے جیسے اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ،

وَلَكِنْ ظَنَنْتُمْ أَنَّ اللَّهَ لَا يَلْعَنُكُمْ كَثِيرًا مِمَّا تَعْمَلُونَ ۝
تُم یہ خیال کرتے تھے کہ خدا کو تمہارے بہت سے عملوں کی خبر ہی نہیں۔
(نصرت - ۲۲)

۳۹

مشرکین کا اسماء الہیہ میں الحاد کرنا جیسے :
وَهُمْ يَكْفُرُونَ بِالزَّمَانِ ط اور یہ لوگ زمان کو نہیں مانتے۔
(الرد - ۲۱)

۴۰

مشرکین عرب تعطیل کے بھی قائل تھے جیسے آل فرعون کا قول۔

۴۱

مشرکین نقائص کی نسبت بھی اللہ تعالیٰ کی طرف کیا کرتے تھے۔

۴۲

مشرکین کا اللہ تعالیٰ کی ملکیت میں شرک کرنا جیسے جوس کا قول تھا۔

۴۳

تہتیر کا انکار کرنا۔

لے صفات باری تعالیٰ کا انکار کرنے والوں کا یہ مذہب تھا کہ اللہ تعالیٰ بیکار ہے کیونکہ اس نے اپنی تمام صفات اپنے برگزیدہ بندوں میں تقسیم کر دی ہیں۔ العیاذ باللہ۔ (مترجم)

۴۴

اللہ تعالیٰ کے خلاف نجاتِ مستم کرنا۔

۴۵

تقدیرِ الہی کا سہارا لے کر شریعت کے خلاف کرنا۔

۴۶

زمانے کو کالی دینا جیسے مشرکین کہا کرتے تھے

وَمَا يَهْدِيكُمْ إِلَّا الدَّهْرُ ۗ

اور ہمیں تو زمانہ مار دیتا ہے۔

(الجماعۃ - ۲۳)

۴۷

اللہ تعالیٰ کے انعامات کو غیر اللہ کی طرف منسوب کرنا۔ جیسے :

يَعْرِفُونَ نِعْمَتَ اللَّهِ ثُمَّ يُنْكِرُونَهَا ۗ

یہ خدا تعالیٰ کی نعمتوں سے واقف ہیں ان سے انکار کرتے ہیں۔

(شغل - ۱۳)

۴۸

اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کرنا۔

۴۹

بعض آیاتِ خداوندی کا انکار۔

۵۰

مشرکین کا یہ کہنا کہ :

مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَىٰ بَشَرٍ مِّن شَيْءٍ

خدا نے انسان پر کچھ بھی نازل نہیں کیا۔

۵۱

مشرکین کا مسترانِ کریم کے بارے میں یہ کہنا کہ :

إِن هَذَا إِلَّا قَوْلُ الْبَشَرِ ۗ

یہ بشر کا کلام ہے۔

(المدثر - ۲۵)

۵۲

اللہ تعالیٰ کی حکمت میں عیب مگانا۔

۵۳

ظاہری اور باطنی حیلوں اور بہانوں سے کام لینا۔ تاکہ انبیاء کرام علیہم السلام کے پاس
ہوئے دین الہی کا خاتمہ ہو۔ جیسے :

وَمَكْرُؤًا وَّمَكْرًا لِلَّهِ - ان لوگوں نے خفیہ تدبیر کی اور اللہ تعالیٰ
نے بھی خفیہ تدبیر فرمائی۔ (آل عمران - ۵۳)

اور اہل کتاب ایک دوسرے سے کہتے ہیں کہ جو کتاب (مومنوں پر نازل ہوئی ہے اس پر دن کے شروع میں تو ایمان لے آیا کرو اور اس کے آخر میں انکار کر دیا کرو تاکہ وہ برگشتہ ہو جائیں۔

وَقَالَتْ طَّائِفَةٌ مِّنْ أَهْلِ
الْكِتَابِ آمِنُونَا بِالَّذِي نُنزِلُ
عَلَيْكَ الَّذِينَ آمَنُوا وَجِهَ النَّهَارِ
وَاصْفُرُوا أَحِنَّرَهُ لَعَلَّهُمْ
يَرْجِعُونَ ○

(آل عمران - ۷۲)

۵۴

اس نیت سے حق کا استرار کرنا کہ اس کی تردید کا ذریعہ معلوم ہو جائے۔

۵۵ تعصب مذہبی

مذہبی تعصب سے کام لینا بھی مشرکین کا عام دستور تھا جیسے :
وَلَا تَتَّبِعُوا مَنَازِلَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَلَا يَخَافُوا إِلَهُكُمْ وَلَا يَأْتِيكُمُ
الْبَأْسُ وَالْكَرْبُ لَمَّا قَامُوا إِلَى اللَّهِ لِيُنزِلَ أَلْفُ مَلَكٍ مَّعَهُ
وَقَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ
الْحَيْرَةِ ان يَخَافُ أَصْحَابَ اللَّهِ

(آل عمران - ۷۳)

۵۶

اسلام کے اتباع کو شرک قرار دینا بھی مشرکین کی عام رسم تھی جیسے :
مَا كَانَتْ لِبَشَرٍ أَنْ يُتَوَكَّلَ عَلَيْهِ
اللَّهُ الْكِتَابُ وَالْحُكْمَ وَالنَّبُوءَةَ
شَرَعَ يَمُولُ لِلنَّاسِ كَمَا مَوْلَا
عِبَادًا لِّئَلَّا يَأْتِيَ مِنْ دُونِ اللَّهِ

(آل عمران - ۷۹)

۵۷

کتاب التبیہ میں تحریر ہے کہنا مشرکین کی عادتِ ثانیہ تھی۔

۵۸

اہل حق کو بے دین اور رذیل وغیرہ القاب سے پکارنا۔

۵۹

رت کریم کی ذاتِ پاک پر کذب و افتراء باندھنا۔

۶۰

مشرکین جب دلائل کے سامنے مغلوب اور شکست کھا جاتے تو پھر لوگ اور
مسلمین کے ہاں شکوہ و شکایت لے جاتے تھے جیسے :

أَسْتَذِرُّ مُوسَىٰ وَ قَوْمَهُ لِيُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ
کیا آپ مُوسٰی (ﷺ) اور ان کی قوم
کو زونہی پہنے دیں گے کہ وہ ملک میں فساد
کرتے پھریں؟ (الاعراف - ۱۲۷)

۶۱

اہل اسلام کو مُفسد ہونے کا غیب لگانا بھی مشرکین کی خصلتِ بد تھی جیسے
مسئلہ ۳۲ میں ذکر ہوا ہے۔

۶۲

اہل اسلام پر یہ بھی الزام لگانا کہ وہ شاہی دین میں نقص نکالتے ہیں جیسے :
وَيَذَرُكَ وَ آٰلِهَتَكَ
اور آپ کو، آپ کے معبودوں کو ترک
کیے لریں۔ (الاعراف - ۱۲۷)

فرعون نے اہل وطن سے کہا کہ :
إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُبَدِّلَ دِينَكُمْ
مجھے ڈر ہے کہ وہ کہیں تمہارے دین کو نہ
بدل دے۔ (الزمر - ۲۶)

۶۳

مشرکین کی اہل اسلام پر یہ تمہمت بھی تھی کہ وہ شاہی معبودوں میں نقص نکالتے ہیں
جیسے مسئلہ ۳۲ میں ذکر ہوا۔

۶۴

اہل اسلام پر مشرکین کا یہ بھی بُہتان تھا کہ وہ دین میں رد و بدل کر دیں گے جیسے :

رَأَيْتَ أَخَافَ أَنْ يُبَدَّلَ مجھے ڈر ہے کہ وہ کہیں تمہارے لین کرنے
 دِينَكُمْ أَوْ أَنْ يُظْهِرَ فِي ۷ بدلے یا ملک میں فساد نہ پیدا کرے۔
 الْأَرْضِ الْفَسَادَ ○ (النزہۃ - ۲۶)

۶۵

اہل اسلام پر ایک الزام یہ بھی تھا کہ وہ بادشاہ کی غیب جوئی کرتے ہیں۔ قرآن کریم
 کا لفظ ”وَيَذَرُكَ“ اسی معنی کو واضح کرتا ہے۔

۶۶ ترکِ حق

مشرکین کے دین میں جو باتیں حق ہوتیں ان پر عمل کرنے کا دعویٰ کرتے۔ جیسے
 نُؤْمِنُ بِمَا أُنزِلَ عَلَيْنَا۔ لیکن درحقیقت وہ انہیں چھوڑ چکے ہوتے۔

۶۷ انحراف

مشرکین عبادات میں اضافہ کر لینا باعثِ شرف خیال کرتے تھے جیسے حرم
 کی دس تاریخ (میں روزہ رکھنا وغیرہ)۔

۶۸ تفسیر

مشرکین عبادات میں کمی کرنے کے بھی مجرم تھے جیسے میدانِ عرفات میں کئی وقت

۶۹ ترکِ واجب

پرہیزگاری کی آڑ میں واجبات کا ترک کرنا بھی مشرکین میں عام تھا۔

۷۰

پاکیزہ رزق کو ترک کرنا مشرکین کی بہترین عبادت تھی۔

۷۱

رتبہ کریم کا عطا کردہ خوبصورت لباس سہماں نہ کرنا بھی مشرکین کی عبادت تھی۔

۷۲

لوگوں کو گمراہی کی طرف دعوت دینا مشرکین عرب کا خاص مشغلہ تھا۔

۷۳

مشرکین عرب اللہ تعالیٰ سے محبت کا دعویٰ تو ضرور کرتے تھے لیکن حقیقت شریعت کو ترک کر چکے تھے۔ اللہ کریم نے ان سے اطاعت کا یوں مطالبہ کیا کہ :

فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ عُشْرَةَ اللَّهِ فَإِنَّكُمْ تُكْفَرُونَ
اللَّهُ فَاتَسْمَعُوا مِنْ يَحْيَىٰ بَيْنَكُمْ
اللَّهُ (آل عمران - ۳۱)

اللہ تم سے محبت کرنے لگیں گے

۷۴

دیہہ و اہلستہ نفر کی طرف لوگوں کو دعوت دینا عام تھا۔

۷۵

مکھرو غریب اور غظناک سازشیں کرنا مشرکین عرب کا رات دن کا کھیل تھا جسے قوم نوح کی عادت بد تھی۔

۷۶

مشرکین عرب کی قیادت یا تو علمائے سو کے ہاتھ میں تھی اور یا جاہل صوفیاء کے قبضہ میں۔ قرآن مجید اس کی یوں وضاحت کرتا ہے۔

وَقَدْ كَانَتْ فَرِيقٌ مِنْهُمْ
يَسْمَعُونَ كَلِمَ اللَّهِ ثُمَّ
يُحَرِّفُونَهُ مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوهُ
وَهُمْ يَعْلَمُونَ (الہجرتہ - ۷۵)

ان میں سے کچھ لوگ کلام اللہ کو سنتے، پھر اس کے سمجھ لینے کے بعد اس کو جان بوجھ کر بدل دیتے رہے ہیں۔

۷۷

بے بنیاد اور جھوٹی آرزوں میں مبتلا ہونا بھی مشرکین میں عام تھا جیسے :

وَقَدْ كَانَتْ تَمَسَّنَا النَّارُ
إِلَّا أَيَّامًا مَعْدُودَةً (الہجرتہ - ۸۰)

روز کے سوا کچھ توہی نہیں سکے گی۔

دخول جنت کی خوش فہمی میں یوں گرفتار تھے۔

لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَنْ
كَانَ هُوَ أَوْ قَرْنَىٰ (البقرہ - ۱۱)

کہ سیویوں اور عیسائیوں کے سوا کوئی بہشت میں نہیں جائے گا۔

۷۸

انبیاء کرام اور صالحین امت کی قبروں کو عبادت گاہ بنا لینا مشرکین کا

بترین فعل بھت۔

۷۹

آثار انبیاء علیہم السلام کو عبادت گاہ بنانا بھی اہل جاہلیت کا عام شیوہ تھا۔
جیسا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے منقول ہے۔

۸۰

قبروں پر چراغاں کرنا بھی مشرکین کی بد عملی تھی۔

۸۱

قبروں پر میلہ لگانا اور عرس کرنا بھی اہل جاہلیت کا دستور تھا۔

۸۲

قبروں کے پاس جانور ذبح کرنا بھی مشرکین کی اہم عبادت تھی۔

۸۳

بزرگوں کے آثار سے تبرک حاصل کرنا بھی اہل جاہلیت کی خوب تھی۔ جیسے دارالسنۃ
اور اس کے منتظمین۔ حکیم بن حزام اور الدوۃ کے منتظمین میں سے تھا، کو ایک فخر کہا گیا کہ:
بعث مکرمۃ
لوگوں نے قریش کے معزز و شریفین شخص
قریش
کو بھیجا ہے۔

حکیم بن حزام نے جواباً کہا کہ:

ذہب المکارم الا التقویٰ شرف میں ختم ہو گئیں صرف تقویٰ باقی ہے۔

۸۴

خاندانی شرافت پر فخر کرنا۔

۸۵

نسب اور رشتہ میں عیب لگانا۔

۸۶

ستاروں کی مختلف منزلوں سے بارش برسنے کا عقیدہ رکھنا۔

۸۷

نوحہ اور بین کرنا۔

۸۸

اپنے نسب پر فخر کرنا مشرکین کی بہت بڑی فضیلت تھی چنانچہ قرآن کریم میں کئی

مقامات پر اس کی تردید کی گئی ہے۔

۸۹

صحیح بات پر فخر کرنا بھی مشرکین اپنی بہت بڑی فضیلت خیال کرتے تھے لیکن اسلام نے فخر کو ممنوع قرار دے دیا۔

۹۰

مشرکین کا سب سے اہم اور ضروری کام اپنے فرقہ کے فرد سے تعصب اور اس کی برکات میں مدد کرنا تھا، خواہ وہ ظالم ہو یا مظلوم۔ رب کریم نے اسکی سخت مذمت کی ہے۔

۹۱

مشرکین کے مذہب میں کسی شخص کو دوسرے شخص کے جرم میں پھڑانا جائز تھا اس کی تردید میں فرمان باری ہوا: کہ

ولا تزر وازرة وزر
والخیر
کوئی شخص کسی دوسرے کے جرم میں سزاوار سزا نہیں۔

۹۲

کسی کے نسب میں عیب نکالنا بھی جاہلیت کا ترکہ ہے جیسے ایک دفعہ حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ نے کسی شخص کی والدہ کے بارے میں یہ کہا تھا کہ:

یا بنی سوداء
اسے کالی ماں کے بیٹے؟

یہ سن کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غصے میں آگئے اور فرمایا:

اعیبتہ بامہ اقلث امرأۃ
فلیک جاہلیۃ۔
تو نے اس کو اس کی ماں کے بارے میں عیب دلائی ہے۔ ابھی تمہارے اندر جاہلیت کی بو موجود ہے۔
(متفق علیہ)

۹۳

بہت اللہ شریفین کی تولیت پر فخر کرنا مشرکین کی عادت تھی۔ اللہ تعالیٰ بیل لفظ ان کی مذمت کرتا ہے۔

لہ حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ نے صرف یہ کہا تھا کہ "تے کالی ماں کے بیٹے!"

آج ہر مسلمان کو اپنے گریبان میں منڈوال کر دیکھنا چاہیے کہ اُس نے اپنی زبان اور منہ کو کس طرح بے لگام چھوڑ رکھا ہے۔ (ترجمہ)

مُسْتَكْبِرِينَ ۖ بِهِ سَمِرًا ۝
وہ سستی کرتے، کہا نیوں میں مشغول ہوتے
تَهْجُرُونَ ۝ اور بے ہودہ ہو اس کرتے تھے۔

(الزمنون - ۶۶)

۹۴

انبیاءے کرام غنیمتِ اللہ کی اولاد ہونے پر فخر کرنا، اس زعمِ باطل پر ریت کے ہم ان
کو یوں متنبہ فرماتا ہے:

يٰۤاَيُّهَا اُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ ۗ لَكُمْ اَنْ تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ
مَا كَسَبَتْ ۗ كَاۤىٓدٍ لَّا يَنْصُرُ ۗ
کہ یہ جماعت گزر چکی، ان کو ان کے اعمال
کا بدلہ ملے گا۔

(الممت - ۱۳۴)

۹۵

صنعت و حرفت پر فخر کرنا جیسے دو اہم تجارتی سفر کرنے والوں نے کھیتی باڑی
کرنے والوں پر اپنی برتری کا اظہار کیا۔

۹۶

دنیا اور اس کی زیب و زینت کی عظمت مشرکین کے دلوں پر چھا گئی تھی۔ اللہ تعالیٰ
ان کا قول یوں نقل فرماتا ہے کہ:

لَوْ لَا سُرَّرَ هٰذَا الْقُرْاٰنُ
عَلٰى رَجُلٍ مِّنَ الْفَرٰسِيْنَ
یہ قرآن ان دو ستیروں میں سے کسی بٹنے
آدمی پر کیوں نازل نہ کیا گیا؟
عَظِيْمٍ ۝ (الزخرف - ۳۱)

۹۷

اللہ تعالیٰ پر مرعب و المناہجی ان کی ایک بہت بڑی حماقت تھی۔ جیسے منہ
۹۵ میں ذکر ہوا۔

۹۸

فقر اور مساکین کو تحقیر سمجھنا مشرکین کی عام عادت تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اپنے
محبوب ﷺ سے یوں مخاطب ہوا کہ:
وَلَا تَطْرُدِ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ ۗ اور جو لوگ صبح و شام اپنے پروردگار سے

رَبِّهِمْ بِالْمَدْوُورِ وَالْعَشِيَّةِ
يُرِيدُونَ وَجْهَهُ ط
دعا کرتے ہیں اور اس کی ذات کے طالب
ہیں ان کو (پاس سے) مت نکالو۔
(الانعام - ۱۵۲)

۹۹

مشرکین عالم انبیاء کرام علیہم السلام کی اطاعت و فرمانبرداری کرنے والوں کو
اخلاص سے تھی دین اور دنیا دار ہونے کا تعین بھی دیا کرتے تھے۔ رب کریم نے فرمایا کہ:
مَا عَلَيْكَ مِنْ حِسَابِهِمْ
مَنْ شِئْتَ
ان کے حساب کی جواب دہی تم پر
کچھ نہیں۔
(الانعام - ۱۵۲)

۱۰۰

فرشتوں کا انکار۔

۱۰۱

انبیاء کرام علیہم السلام کا انکار۔

۱۰۲

کتب سماویہ کا انکار۔

۱۰۳

اللہ تعالیٰ کے احکامات سے روگردانی۔

۱۰۴

قیامت کا انکار۔

۱۰۵

اللہ تعالیٰ کی ملاقات سے انکار۔

۱۰۶

انبیاء کرام علیہم السلام نے قیامت کے بارے میں جو پیش گوئیاں فرمائیں،
ان میں سے بعض کا انکار۔ اللہ تعالیٰ مشرکین کی اس خصلت سے آگاہ فرماتا ہے:
أُولَئِكَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِ
رَبِّهِمْ وَفِي آيَاتِهِ
یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اللہ کی آیات
اور اس کی ملاقات سے انکار کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے مالکِ یومِ الدین ہونے کی نفی، نیز فرمانِ خدا کہ لا بیع فیہ ولا خلة ولا شفاعة کی تکذیب بھی مشرکین کے عقائدِ باطلہ میں سے ہے۔

۱۰۷

جنت اور طاعت پر ایمان لانا ان کا اصول تھا۔

۱۰۸

مشرکین کے دین کو مسلمانوں کے دین پر فضیلت دینا اہل جاہلیت کا عام دستور تھا۔

۱۰۹

حق کو باطل کے ساتھ گڈمڈ کرنا۔

۱۱۰

حق کو جانتے ہوئے چھپانا۔

۱۱۱

مشرکین کا گمراہ کن اصول ایک یہ بھی تھا کہ وہ بغیر علم کے بہت سی بیہودگیاں اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کر دیتے تھے۔

۱۱۲

حق کو ٹھٹھلانے کے بعد ان کے اقوال و افعال میں وضع تضاد پیدا ہو گیا تھا جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ:

بَلْ كَذَّبُوا بِالْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ
فَهُمْ فِي أَمْرٍ مُّرتَّبِعِينَ
بلکہ جب ان کے پاس حق آپہنچا تو انہوں نے
اس کو جھوٹ سمجھا، سو یہ ایک گتھی ہوئی بات
میں ہیں۔ (آۃ - ۵)

۱۱۳

اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ بعض احکام پر ایمان اور بعض سے انکار۔

۱۱۴

انبیاء کرام علیہم السلام کے درمیان تفریق کرنا۔

۱۱۵

بغیر علم کے انبیاء کرام علیہم السلام کی مخالفت کرنا۔

۱۱۶

سلفِ اُمت کی اطاعت کا دعویٰ لیکن اعمال و کردار میں اُن کی مخالفت کرنا۔

۱۱۷

جو لوگ انبیاء کرام علیہم السلام پر ایمان لے آتے انہیں اللہ تعالیٰ کے رستے دکھانا۔

۱۱۸

کُفر اور کافروں سے محبت کرنا۔

۱۱۹

پرندوں کو اڑا کر قتل لینا۔

۱۲۰

زمین پر خطوط وغیرہ کھینچ کر فال لینا۔

۱۲۱

فال بدلیت۔

۱۲۲

کابنِ فتنایا کابنِ کپاس جانا۔

۱۲۳

کسی بھی طاغوت کے پاس فیصلہ لے جانا۔

۱۲۴

لونڈی اور غلام کے نکاح کو بُرا سمجھنا۔

وَصَلَّى اللّٰهُ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ

اچھ لکھ کہ مسائلِ اجمالیہ کا اُردو ترجمہ ۱۰ محرم الحرام ۱۳۹۸ھ بمطابق ۱۱ اکتوبر ۱۹۷۸ء
صبح ۹¼ بجے مکمل ہوا۔

عظ اللہ شاقب



تألیف

مجدد الدعوة الإسلامية شيخ الإسلام

الإمام محمد بن عبد الوهاب

١١١٥ هـ ————— ١٢٠٦ هـ

أردو ترجمہ

عطاء اللہ نقیب

انصار السنن الحديث

ڈیڑھ روپیہ، ۱۱ - کلیار روڈ، ریسٹم بارک، نوان کونٹ، لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مجدد الدعوة الاسلامیہ شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمۃ اللہ علیہ سے کسی شخص نے سوال کیا کہ کلمہ توحید لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے مفہوم پر روشنی ڈالیں تاکہ اس کی حقیقت ہماری سمجھ میں آجائے۔ چنانچہ امام الدعوة السلفیہ رحمۃ اللہ علیہ نے اس پر سیر حاصل علی مقالہ سپرد قلم فرمایا جس کا خلاصہ پیش خدمت ہے۔

ہر مسلمان کے علم میں یہ بات رہنی چاہیے کہ کلمہ توحید ہی کفر اور اسلام کے درمیان حدِ فاصل ہے یہی کلمہ التقویٰ اور عروۃ الوثقیٰ ہے اور اسی کلمہ توحید کے بارے میں ارشاد ہے

وَجَعَلَهَا كَلِمَةً بَاقِيَةً فِي عَقِبِهِ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ ○ (الزفر-۲۸) تاکہ وہ (خدا کی طرف) رجوع کریں

کلمہ توحید کا صرف زبانی اقرار کوئی معنی نہیں رکھتا کیونکہ منافقین بھی اس کا زبانی اقرار کرتے نمازیں پڑھتے اور صدقہ و خیرات کرتے تھے۔ بایں ہمہ وہ جہنم میں اسفل السافلین میں ہوں گے۔

کلمہ توحید کے اقرار کا اُسی وقت فائدہ ہوگا جب کہ دل میں اس کی محبت و معرفت ہو۔ اور اہل ایمان سے بھی محبت و اخوت ہو اور یہ محبت اُس وقت تک مکمل نہ ہوگی جب تک کہ کلمہ توحید کے مخالفین سے عداوت اور دشمنی نہ ہو جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من قال لا اله الا الله
خالصاً من قلبه
جو شخص خلوص دل سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا
اقرار کرے۔

ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں۔

مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
وَكُفِرَ بِمَا يُعْبَدُ مِنْ دُونِ اللَّهِ
جو شخص لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا اقرار کرے اور جن
غیر اللہ کی عبادت کی جاتی ہے ان سب کا
انکار کرے۔

اس کے علاوہ بھی کتب صحاح میں احادیث نبویہ موجود ہیں جو کلمہ توحید کے صرف زبانی اقرار کرنے والوں کی جہالت اور گمراہی پر دلالت کرتی ہے۔
اس بات کو خاص طور پر ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ کلمہ توحید میں نفی اور اثبات دونوں ہیں اللہ تعالیٰ کے سوا تمام مخلوق حتیٰ کہ رسول اللہ ﷺ اور جبریل کے علاوہ اولیاء اللہ اور صالحین امت سے الوہیت کی نفی ہے اور صرف اللہ تعالیٰ سے الوہیت کا ثبوت ہے۔

اس بات کو سمجھنے کے بعد اس الوہیت پر غور کرنا چاہیے جسے اللہ نے اپنے لیے خاص کیا ہے اور تمام مخلوق حتیٰ کہ رسول اللہ ﷺ اور جبریل علیہ السلام سے بھی نفی ہے اور فرمایا کہ راتی برابر بھی ان میں صفت الوہیت نہیں۔ اور یہ وہی الوہیت ہے جس کو عوام الناس ہر اور ولایت کے نام سے پکارتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اللہ کے معنی ہیں ایسا ولی جس میں کوئی بھیدا یا بٹر ہو دوسرے لفظوں میں ایسے ولی کو فقیر اور شیخ کے نام سے بھی پکارتے ہیں۔ اور کچھ لوگ الشیخ بھی کہتے ہیں۔

اولیاء اللہ کے بارے میں یہ تصور پایا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بعض اولیاء کو ایک خاص مقام اس لیے عطا فرمایا ہے کہ لوگ ان کی طرف مائل ہوں ان سے اپنی امیدیں وابستہ کریں۔ ان سے پناہ طلب کریں اور ان کو میرے اور اپنے درمیان وسیلہ بنائیں۔

پس ہمارے اس دور کے مشرکین ان اولیاء کو اپنے اور اللہ کے درمیان وسیلہ اور مشرکین عرب ان کو آلہ کہتے تھے اور واسطہ حقیقت میں اللہ ہی کو کہتے ہیں۔ لہذا کسی شخص کا کلمہ توحید لا الہ الا اللہ کا اقرار کرنا وسیلہ کی تردید نفی کرنا ہے۔
مندرجہ بالا نکتہ کو ٹھیک ٹھیک سمجھنے کے لیے دو باتوں کا جاننا بہت ضروری ہے آپ کو علم ہے کہ رسول اللہ ﷺ جن کفار و مشرکین سے جنگ کرتے

لے آج کل کی بولی میں ایسے شخص کے لیے ”شاہ صاحب“ کا غلط نام بولا جاتا ہے۔ (مترجم)

رہے اور جن کے قتل کرنے، مال لوٹنے اور جن کے بچوں کو غلام اور عورتوں کو لونڈیاں بنانے کو جائز قرار دیا تھا وہ توحید ربوبیت کے قابل تھے توحید ربوبیت یہ ہے کہ انسان یہ عقیدہ رکھے کہ پیدا کرنے والا رزق دینے والا زندہ کرنے والا موت دینے والا اور کائنات میں مدبر الامور صرف اللہ تعالیٰ ہے اللہ کریم اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

قُلْ مَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ
وَالْأَرْضِ أَمْ مَنْ يَمْلِكُ
السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجُ
الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ
الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدَبِّرُ
الْأَمْرَ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ
ۚ

اُن سے پوچھو کہ تم کو آسمان اور زمین میں
رزق کون دیتا ہے یا تمہارے کانوں اور
آنکھوں کا مالک کون ہے اور بے جان سے
جاندار کون پیدا کرتا ہے اور جاندار سے بے
جان کون پیدا کرتا ہے اور دنیا کے کاموں کا
انتظام کون کرتا ہے۔ جھٹ کہہ دیں گے
کہ اللہ۔ (یونس - ۳۱)

مندرجہ بالا فرمان الہی پر غور فرمائیے کہ آیت کریمہ میں جن امور کا تذکرہ کیا گیا ہے کفار عرب ان سب کو مانتے اور اقرار کرتے تھے۔ نیز وہ صدقہ و خیرات بھی کرتے، حج اور عمرہ بھی ادا کرتے اور اس کے علاوہ بھی وہ عبادات بجالاتے تھے اور اللہ تعالیٰ سے ڈر اور خوف کی وجہ سے بعض محرمات سے بھی اجتناب کرتے تھے۔ بایں ہمہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اسلام میں داخل نہیں کیا اور نہ ہی ان کی جانوں اور مال و متاع کو محفوظ قرار دیا۔

مندرجہ بالا اعمال حسنہ کے باوجود اللہ تعالیٰ نے ان کو کافر قرار دیا۔ ان کو قتل کرنا اور ان کا مال چھین لینا جائز رکھا۔ کیوں؟ اس لیے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے لیے توحید الوہبیت کا اقرار نہیں کرتے تھے توحید الوہبیت یہ ہے کہ انسان یہ عقیدہ رکھے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا نہ کسی کو پکارا جائے نہ کسی سے امیدیں وابستہ کی جائیں۔ اللہ کے سوا کسی سے فریاد نہ کی جائے۔ کوئی جانور غیر اللہ کے لیے ذبح نہ کیا جائے نہ کسی مقرب فرشتہ

کے لیے اور نہ ہی کسی نبی اور رسول کے لیے۔ پس جو شخص غیر اللہ سے فریاد کرتا ہے۔ یا غیر اللہ کے لیے جانور ذبح کرتا ہے۔ یا غیر اللہ کے نام کی نذر و نیاز مانتا ہے اس کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔

فَاتَمِّينَ كِرَامٍ كُوَيْدٍ نَهْمُولِنَا چاہیے کہ وہ مشرکین عرب جن سے رسول اللہ ﷺ نے جنگ کی وہ صالحین کو پکارا کرتے تھے جیسے ملائکہ حضرت عیسیٰ ﷺ حضرت عزیر ﷺ اور دوسرے اولیاء کرام وغیرہ اور یہ بھی اقرار کرتے تھے کہ اللہ ہی خالق ہے وہی رزق ہے اور وہی کائنات کا انتظام و انصرام کرنے والا ہے۔ بایں ہمہ ان کو کافر قرار دیا گیا۔

اگر کوئی مشرک یہ کہے کہ ہم جانتے اور مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہی رزق، خالق اور مدبر الامور ہے۔ لیکن یہ صالحین جن کو ہم پکارتے ہیں اور جن کے نام کی ہم نذر و نیاز دیتے ہیں اور جن کی قبور پر جا کر ہم فریاد کرتے ہیں ہم ان کو صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کے ہاں اپنا سفارشی سمجھتے ہیں اور بس۔ ورنہ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ خالق و مالک اور کائنات کا نظم و نسق صرف اللہ تعالیٰ ہی کے تصرف اور قبضے میں ہے۔ ایسے شخص کو یہ جواب دو کہ البوجہل اور اس کے ساتھیوں کا بھی یہی عقیدہ تھا کیونکہ وہ حضرت عیسیٰ ﷺ حضرت عزیر ﷺ اور ملائکہ اور دوسرے اولیاء کرام کو پکارا کرتے اور یہی کہتے تھے کہ یہ ہستیاں اللہ تعالیٰ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں اور بس قرآن کریم ان کے اس عقیدہ کی یوں وضاحت کرتا ہے۔

وَ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ اَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ اِلَّا لِيُقْرِبُوْنَا اِلَى اللّٰهِ زُلْفٰى (الزمر- ۳) جن لوگوں نے اس کے سوا اور دوست بنائے ہیں (وہ کہتے ہیں کہ ہم ان کو اس لیے پوجتے ہیں کہ ہم کو خدا کا مقرب بنا دیں۔ ایک دوسرے مقام پر ارشاد فرمایا کہ۔

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ مَا لَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ وَ

یہ لوگ خدا کے سوا ایسی چیزوں کی پرستش کرتے ہیں جو نہ ان کا کچھ بگاڑ ہی سکتی ہیں

يَقُولُونَ هَؤُلَاءِ شَفَعَاؤُنَا اور نہ کچھ بھلا ہی کر سکتی ہیں اور کہتے ہیں کہ
عِنْدَ اللّٰهِ ط (یونس - ۱۸) یہ خدا کے پاس ہماری سفارش کرنے والے ہیں

جب آپ نے اس بات کو اچھی طرح سمجھ لیا کہ کفار و مشرکین توحید ربوبیت
کا اقرار کرتے تھے۔ یعنی خالق رازق اور مدبر کائنات صرف اللہ تعالیٰ کو سمجھنا۔ بایں ہمہ
حضرت عیسیٰ ﷺ ملائکہ اور اولیاء کرام کی تعریف میں رطب اللسان رہنے سے
ان کا مقصد یہ ہوتا تھا کہ چھڑات اللہ تعالیٰ کے ہاں ہمارے سفارشی میں اور یہیں اللہ تعالیٰ
کے قریب تر کرنے والی یہی بزرگ ہستیاں ہیں اور خصوصاً نصاریٰ میں کچھ ایسے افراد بھی
تھے جو رات دن عبادت الہی میں مصروف رہتے تھے اور صدقہ و خیرات بھی کیا
کرتے تھے حتیٰ کہ وہ لوگوں سے الگ تھلگ ہو کر کنائس میں زہد کی زندگی بسر کرتے
ان اوصاف حمیدہ کے باوجود وہ کافر اور اللہ کے دشمن ہی ٹھہرے اور ان اعمال حسنہ
کے باوجود وہ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔ کیونکہ وہ ان نفوس قدسہ کو پکارتے ان کے
نام کی نذر و نیاز دیتے اور ان کے نام پر جانور ذبح کرتے ہے۔

ان مشرکانہ عقائد کو سمجھنے کے بعد آپ پر اسلام کی حقیقت واضح ہو جائے گی جس کی
طرف رسول کرم ﷺ نے دنیا کو دعوت دی اور آنحضرت کا یہ ارشاد صرف برف
صاوق ہوتا ہوا نظر آئے گا جس میں آپ نے فرمایا تھا کہ بدأ الاسلام غریباً وسیعود غریباً
کما بدأ۔ اور یہ بات بھی دُرر روشن کی طرح واضح ہو جائیگی کہ اکثر لوگوں کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔
پس لے میرے بھائیو! اللہ سے ڈرو اور حقیقی اسلام کو اول تا آخر سمجھو اور اس
کی اساس کلمہ توحید لا الہ الا اللہ کو مضبوطی سے تھام لو اس کے معنی و مفہوم کو سمجھو کلمہ
توحید اور اس کے حاملین سے محبت کرو۔ اور ان ہی کو اپنا بھائی بناؤ اگرچہ یہ لوگ تم سے
دُور کسی دُور سے ملک میں ہی کیوں نہ ہوں اور ہر طاغوت سے انکار کرو اور ہر طاغوتی
طاقت اور اس کے حلیفوں سے علیحدگی اختیار کر لو اور ایسے لوگوں سے بھی تمہارا مقاطعہ
ضروری ہے جو کسی بھی طاغوتی طاقت کی حمایت کرتے ہوں اور یا یہ کہتے ہوں کہ ان
کے باسے میں ہم پر کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔ اگلی یہ کہنا اللہ پر سراسر کذب و بہتان ہے کیونکہ

اللہ تعالیٰ نے ان کو مکلف ٹھہرایا ہے کہ وہ ہر طاغوت کا انکار کریں اور اس سے اپنی برارت کا اظہار کریں اگرچہ وہ ان کے سگے بھائی یا اولاد ہی کیوں نہ ہوں۔

پس میں دوبارہ اپنے بھائیوں سے عرض کروں گا کہ وہ کلمہ توحید کو مضبوطی سے تھام لیں تاکہ جب وہ اپنے رب کے حضور پیش ہوں تو مشرک نہ ہوں

اللهم توفنا مسلمين و الحقنا بالصلحيين - امين

ہم اپنی گفتگو کو ایسی آیت کریمہ پر ختم کرتے ہیں جس کو سمجھنے کے بعد معلوم ہو جائے گا کہ ہمارے دور کے مشرکین کا کفر ان مشرکین سے بہت بڑا ہے جن سے آنحضرتؐ

نے جنگ کی تھی۔ ارشاد الہی ہے۔ اور جب تم کو دریا میں تکلیف پہنچتی ہے

وَ إِذَا مَسَّكُمُ الضَّرَفُ فِي الْخَيْرِ
صَلِّ مِنْ تَدْعُونَ إِلَّا آيَاهُ فَلَنَنصُرَنَّكُمْ
إِلَى الْبَرِّ أَعْرَضْتُمْ وَ

كَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ۝ (بنی اسرائیل - ۶۰)

اس آیت کریمہ کو غور سے پڑھو۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے ان کفار کا ذکر کیا ہے۔ جن کو جب کوئی تکلیف پہنچتی تھی تو اپنے تمام بزرگوں اور شاخ کو چھوڑ دیتے تھے اور کسی سے بھی استغاثہ و فریاد نہیں کرتے تھے بلکہ صرف اللہ وحدہ لا شریک لہ کو اپنی تمانوں کا مرکز بنا لیتے تھے اور صرف اللہ ہی سے استغاثہ و فریاد کرتے تھے لیکن جب تکلیف دُور ہو جاتی تو شرک میں مبتلا ہو جاتے تھے۔

دوسری طرف جب آپ موجودہ مشرکین کو دیکھو گے جن میں بعض بزرگ خود وہ عالم و فاضل اور زہد و اجتہاد کے تدعی بھی ہوتے ہیں جب ان کو کوئی مصیبت یا تکلیف آتی ہے تو عین حالت مصیبت میں بھی وہ غیر اللہ سے فریاد کرتے ہوئے نظر آتے ہیں جیسے معروف کرفنی شیخ عبدالقادر جیلانی حضرت زید بن خطاب رضی اللہ عنہ حضرت زبیر

رضی اللہ عنہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فاللہ المستعان اور سب سے بڑا علم یہ ہے کہ بعض اوقات طواغیت، کافر، اور سرکش لوگوں سے بھی استغاثہ کرتے ہیں جیسے عثمان ادیس (اشقر) اور یوسف وغیرہ۔ وَاللَّهُ تَعَالَى أَعْلَمُ



تأليف

محمد الترمذی الدعوة الاسلامیة شیخ الاسلام

الامام محمد بن عبد القادر الجیلانی

۱۱۱۵ھ ————— ۱۲۰۶ھ

اُردو ترجمہ

عطاء اللہ نقی

انصار السنہ للحکامین
ناشہ
((کمپار روڈ، ایسٹ بارنس، ٹون کوٹ، لاہور، پاکستان))

www.KitaboSunnat.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اس بات کو اچھی طرح جان لیجئے کہ ابن آدم پر سب سے پہلے جو چیز فرض کی گئی تھی کہ وہ طاغوت سے کفر کرے اور اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے۔ اس کی دلیل یہ آیت ہے۔

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ اُمَّةٍ
رَّسُوْلًا اَنْ اَعْبُدُوْا اللّٰهَ
وَاَجْتَنِبُوا الطَّاغُوْتَ -
اور ہم نے ہر جماعت میں پیغمبر بھیجا کہ خدا ہی
کی عبادت کرو اور بتوں (کی پرستش) سے
اجتناب کرو۔

طاغوت سے کفر کی صورت یہ ہے کہ تم غیر اللہ کی عبادت کے باطل ہونے کا عقائد رکھو۔ اس سے بغض اور عداوت رکھتے ہوئے اس کو چھوڑ دو۔ اور جو لوگ غیر اللہ کی عبادت کرتے ہیں ان کو کافر سمجھ کر ان سے دشمنی رکھو۔

اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کے معنی یہ ہیں کہ تم یہ عقیدہ رکھو کہ اللہ تعالیٰ ہی مشکل کشا اور وہی معبود واحد ہے۔ اور یہ کہ عبادت کی تمام اقسام کو اسی کے لیے خالص سمجھو اور اللہ تعالیٰ کے سوا تمام معبودان باطل سے نفی کر دو۔ نیز اہل اخلاص سے محبت و اخوت کا رشتہ جوڑو۔ اور مشرکین سے بغض و عداوت رکھو۔

یہی دُؤَلَّتْ اِبْرٰہِیْمُ ؑ ہے جس نے اس سے اعراض کیا اُس نے اپنے آپ کو بے وقوفوں میں شمار کر لیا۔ اور یہی دُؤِ اسوۂ حسنہ ہے جس کی رب کریم ہمیں خبر دیتے ہوئے فرماتا ہے۔

قَدْ كَانَتْ لَكُمْ اَسْوَةٌ حَسَنَةٌ
فِي اِبْرٰہِیْمَ وَالَّذِیْنَ مَعَهُ
اِذْ قَالُوْا لِقَوْمِهِمْ اِنَّا بُرٰوُا
مِنْكُمْ وَمِمَّا تَعْبُدُوْنَ مِنْ
دُوْنِ اللّٰهِ كَفَرْنَا بِكُمْ
وَبَدَّ اٰیٰتِنَا وَبَيَّنَّا الْعٰدَاةَ
وَالْبَغْضَاةَ اَبَدًا حَتّٰی تُوْمِنُوْا
بِاللّٰهِ وَحَدُّهُ - (الممتحنہ ۳)

تمہیں ابراہیم ؑ اور ان کے رفقاء کی نیک چال چلنی (ضرور) ہے جب انہوں نے اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ ہم تم سے اور ان بتوں سے جن کو تم خدا کے سوا پوجتے ہو بے تعلق ہیں (اور تمہارے معبودوں کے کبھی) قائل نہیں (ہو سکتے) اور جب تک تم خدا سے واحد پر ایمان نہ لاؤ ہم تم میں ہمیشہ کھلم کھلا عداوت اور دشمنی رہے گی۔

اس بات کو اچھی طرح جان لیجئے کہ اسلام کو توڑ لینے والے دس عمل ہیں۔

- ① إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ (النساء: ۱۱۰)
- خدا اس گناہ کو نہیں بخشنے گا کہ کسی کو اس کا شریک بنایا جائے اور اس کے سوا (اور گناہ) جس کو چاہے گا بخش دے گا۔
- إِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَا وَهُ مِنَ النَّارِ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ (المائدہ: ۱۸)
- جو شخص اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک کرے گا خدا اس پر بہشت کو حرام کرنے کا اور اس کا ٹھکانا دوزخ ہے اور ظالموں کا کوئی مددگار نہیں۔

غیر اللہ کے لیے کسی جانور کو ذبح کرنا بھی شرک کی ذیل میں آتا ہے۔ جیسے کوئی شخص کسی جن یا کسی صاحب قبر کے لیے کوئی جانور ذبح کرے۔

- ② جو شخص اپنے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان کسی کو وسیلہ سمجھ کر پکائے اس سے غناش کا طلب گار ہو اور اس پر کسی قسم کا توکل اور مجبور دہ کرے۔ ایسے شخص کو اجتماعی طور پر کافر قرار دیا گیا ہے۔

- ③ جو شخص مشرکین کو کافر نہ سمجھے یا ان کے کفر میں شک کرے یا ان کے مذہب کو صحیح سمجھے ایسے شخص کو بھی کافر قرار دیا گیا ہے۔

- ④ جو شخص یہ عقیدہ رکھے کہ رسول اللہ ﷺ کے طریقے سے کوئی دوسرا طریقہ افضل ہے یا رسول کریم ﷺ کے فیصلے سے کسی دوسرے شخص کا فیصلہ احسن ہے جیسے آنحضرت ﷺ کے فیصلے پر کسی طاعت کے فیصلے کو افضل سمجھتا ہو تو ایسا شخص کافر ہے۔

- ⑤ جو شخص رسول اللہ ﷺ کے لئے ہوتے دین میں سے کسی ایک حکم سے بغض و عداوت رکھے اگرچہ اس پر عمل بھی کرتا ہو۔ پھر بھی اسے کافر قرار دیا گیا ہے۔

- ⑥ جو شخص شریعت محمدیہ میں سے کسی بھی ایک حکم یا اس کے ثواب و عقاب کا مذاق اڑائے۔ ایسے شخص کو کافر قرار دیا گیا ہے۔ جیسے ارشاد خداوندی ہے۔ کہ

قُلْ يَا لَئِي اللَّهِ وَايَاتِهِ وَرَسُولِهِ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِئُونَ ○
 لَا تَقْعَدُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ ○ (البقرہ: ۲۵)

گو۔ کیا تم خدا اور اس کی آیتوں اور اس کے رسول سے ہنسی کرتے تھے؟
 ہمارے مت بناؤ۔ تم ایمان لانے کے بعد کافر ہو چکے ہو۔

④ جادو صرف وعطف بھی اس کی ذیل میں آتا ہے۔ لہذا جو شخص جادو کرے یا جادو پر رضامندی کا اظہار کرے ایسے شخص کو بھی کافر قرار دیا گیا ہے۔ جیسے۔
 وَمَا يَعْلَمَانِ مِنْ أَحَدٍ
 حَتَّى يَقُولَا اسْمَا حَبْرٍ
 فِتْنَةٌ فَلَا تَكْفُرُ ۝ البقرة ۱۱۲

اور وہ دونوں کسی کو کچھ نہیں کھاتے تھے
 جب تک یہ نہ کہہ دیتے کہ ہم تو (ذریعہ)
 آزمائش میں تم کفر میں نہ پڑو۔

⑤ مشرکین کی مدد کرنا۔ یا مسلمانوں کے خلاف ان سے تعاون کرنا۔ جیسے حکم الہی

ہے کہ

وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ
 فَإِنَّهُ مِنْهُمْ ۝ إِنَّ اللَّهَ لَا
 يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝ البقرة ۱۷۷

اور جو شخص تم میں سے ان کو دوست
 بنائے گا وہ بھی انہیں میں سے ہوگا۔
 بے شک خدا ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں دیتا

④ جو شخص یہ عقیدہ رکھے کہ بعض افراد کو شریعت محمدیہ پر عمل نہ کرنے کی
 اجازت ہے جیسے حضرت موسیٰ عليه السلام کی شریعت سے حضرت خضر عليه السلام کو
 اجازت تھی۔ تو ایسا شخص بھی کافر ہے۔

⑩ دین الہی سے اعراض کرنا نہ تو اس کا علم حاصل کرنا اور نہ ہی اس پر عمل کرنا
 جیسے ارشادِ خداوندی ہے۔

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ ذُكِّرَ
 بِآيَاتِ رَبِّهِ ثُمَّ أَعْرَضَ عَنْهَا
 إِنَّا مِنَ الْمُجْرِمِينَ
 مُنْتَقِمُونَ ۝ البقرة ۱۷۲

اور اس شخص سے بڑھ کر ظالم کون جس
 کو اس کے پروردگار کی آیتوں سے نصیحت
 کی جائے تو وہ ان سے منہ پھیر لے بس
 گنہگاروں سے ضرور بدلہ لینے والے ہیں

مندرجہ بالا دس نواقض الاسلام میں سنجیدگی، مذاقیہ اور کسی ڈر کی وجہ سے

گرفتار انسان برابر کے شریک میں۔ البتہ (مکرہ) مجبور شخص مستثنیٰ ہے۔ لہذا مندرجہ
 امور حد درجہ خطرناک ہیں اور یہی امور کثرت سے واقع بھی ہوتے ہیں۔ پس ہر
 مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنے آپ کو ان سے بچائے۔ اور ان میں گرفتار ہونے سے
 ڈرتا رہے ہم اللہ تعالیٰ کے غضب اور دردناک عذاب سے پناہ مانگتے ہیں۔

وَعَلَى اللَّهِ تَعَالَى خَيْرُ خَلْقٍ مُحَمَّدٌ

وَالدَّوْحَةُ أَجْمَعِينَ



تأليف

مجدد الدعوة الإسلامية شيخ الإسلام

الإمام محمد بن عبد الوهاب بن محمد بن عبد الوهاب

١١١٥ هـ ————— ١٢٠٦ هـ

أردو ترجمہ

عبد اللہ نقیب

انصار السنن المجتہدین

[[[کراچی، لاہور، ممبئی، بنارس، کولکتہ، لاہور، پاکستان]]]

یاد رکھیے کہ لفظ طاغوت میں عمومیت پائی جاتی ہے۔ لہذا ہر وہ چیز جس کی اللہ تعالیٰ کے سوا عبادت کی جائے اور وہ اپنی عبادت پر راضی ہو خواہ وہ معبود یا مقبول یا مطلق ہو وہ طاغوت ہے ویسے تو دنیا میں طاغوت بے شمار ہیں۔ لیکن ان میں سے بڑے بڑے پانچ ہیں۔

① شیطان جو غیر اللہ کی طرف بلا تہے۔ جیسے ارشاد الہی ہے۔

الْمَرَأَعَهْدَ إِلَيْكُمْ يَا بَنِي
آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا
الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ○

لے آدم کی اولاد تم نے تم سے کہ نہیں دیا
تھا کہ شیطان کو نہ پوجنا وہ تمہارا کھلا
دشمن ہے۔

② وہ جا براج اور ظالم حکمران جو احکام الہی میں رد و بدل کا مرتکب ہو۔ جیسے

الْمُرْسَرِّ إِلَى الَّذِينَ يَزْعُمُونَ
أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا أَنْزَلْنَا
إِلَيْكَ وَمَا أَنْزَلْنَا مِنْ
قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ
يَتَّخِذُوا كَمُوا إِلَى الطَّاغُوتِ
وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ يَكْفُرُوا
بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ
يُضِلَّهُمْ ضَلَالًا
بَعِيدًا ○ (النساء: ۶۰)

کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو دعویٰ تو
یہ کرتے ہیں کہ جو کتاب، تم پر نازل ہوئی
اور جو کتابیں، تم سے پہلے نازل ہوئیں۔
ان سب پر ایمان رکھتے ہیں اور چاہتے
یہ ہیں کہ اپنا مقدمہ ایک سرکش کے پاس
لے جا کر فیصلہ کرائیں حالانکہ ان کو حکم دیا
گیا تھا کہ اس سے اعتقاد نہ رکھیں۔ اور
شیطان تو یہ چاہتا ہے کہ ان کو بہکا کر
سے دور ڈال لے۔

③ وہ حاکم وقت بھی طاغوت ہے جو کتاب و سنت کے موافق فیصلہ نہ کرے

جیسے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلْنَا
اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ
الْكَافِرُونَ ○ (المائدہ: ۴۴)

اور جو خدا کے نازل فرمانے نہ کرے احکام
کے مطابق حکم نہ دے تو ایسے ہی لوگ
کافر ہیں۔

④ اللہ تعالیٰ کے سوا جو بھی علم غیب کا دعویٰ کرے وہ بھی طاغوت ہے جیسے

عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ
عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا ○ إِلَّا مَنِ
(دُجی) غیب (کی بات) جلنے والا ہے
اور کسی پر اپنے غیب کو ظاہر نہیں کرتا۔

ہاں جس پیغمبر کو پسند فرمائے تو اس کو
غیب کی باتیں بتا دیتا اور اس کے آگے
اور پیچھے ٹکمان مقرر کر دیتا ہے۔

اور اسی کے پس غیب کی کنجیاں ہیں جن
کو ان کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اور اسے
جنگلوں اور دریاؤں کی سب چیزوں کا علم
ہے اور کوئی پتا نہیں بھڑتا مگر وہ اس کو
جانتا ہے اور زمین کے اندھیروں میں کوئی
دانہ اور کوئی بری یا سوکھی چیز نہیں ہے مگر
کتاب روشن میں لکھی ہوتی ہے

⑤ اللہ تعالیٰ کے سوا جس کی عبادت کی جائے اور وہ اپنی عبادت پر خوش
ہو وہ بھی طاغوت ہے۔ جیسے ارشاد الہی ہے

اور جو شخص ان میں سے یہ کہے کہ خدا کے
سوا میں معبود ہوں تو اسے ہم دوزخ کی
سزا دیں گے اور ظالموں کو ہم ایسی ہی سزا
دیا کرتے ہیں۔

ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ
فَإِنَّ يَسْلُوكَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ
وَمِنْ خَلْفِهِ رَصَدًا ۝
وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا
يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ وَيَعْلَمُ مَا
فِي الْبُرِّ وَالْبَحْرِ ۚ وَمَا
تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ إِلَّا
يَعْلَمُهَا وَلَا حَبَّةٌ فِي ظِلْمٍ
الْأَرْضِ وَلَا رَطْبٌ وَلَا يَأْسٌ
إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝

وَمَنْ يَقُولُ مِنْهُمْ إِنِّي
إِلَهٌ مِثْلُ دُونِهِ فَأُولَٰئِكَ
نَجِّنِيهِمْ جَهَنَّمَ ۚ كَذَٰلِكَ
نَجْزِي الظَّالِمِينَ ۝

اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ انسان اس وقت تک مومن نہیں
ہو سکتا جب تک کہ وہ قسم کے طاغوت کا انکار نہ کرے۔ مندرجہ ذیل آیت کریمہ اس
پر دلالت کرتا ہے۔

تو جو شخص تموں سے اعتقاد نہ رکھے اور خدا
پر ایمان لائے اس نے ایسی مضبوط رسی پتھر
میں پڑ لی ہے جو کبھی ٹوٹنے والی نہیں اور
خدا (سب کچھ) سنانا (اور سب کچھ)
جانتا ہے۔

فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَ
يُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ
بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا
انْفِصَامَ لَهَا ۗ وَاللَّهُ
سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝

۱۱۱ بقرة: ۱۰۷

رشد و ہدایت رحمتِ دو عالم ﷺ کا دین ضعیف ہے اور کمر اسی د
نعمیٰ ابو جہل کے طریقے کا نام ہے اور عُرْدَةُ الْوَلَقِ لَآ اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہُ کی شہادت دینا ہے اور
کلمہ شہادت نفی و اثبات کو تقسیم ہے۔ یائیں معنی کہ عبادت کی تمام اقسام کی غیر اللہ سے
نفی کرتا ہے۔ اور عبادت کی تمام اقسام کو اللہ وحدہ لا شریک لہ کے لیے ثابت کرتا ہے۔

تَمَّتِ الرِّسَالَةُ

الْبَيْعُ قَوْلًا مِنَ الْقَوْلِ الْبَرِّ

تأليف

شیخ الاسلام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ

ترجمہ و تقسیم

مولانا محمود احمد غصنفر صاحب
مبعوث دارالافتاء السعودیة

انصاف السلف محمد بن عبد الوہاب
ترجمہ و تقسیم مولانا محمود احمد غصنفر صاحب
دارالافتاء السعودیة

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میں عرشِ عظیم کے مالک اللہ کریم کی بارگاہِ عالیہ میں آپ کے لیے دُعا گوہوں کہ وہ دنیا و آخرت میں آپ کا نگہبان ہو، ہمیشہ کے لیے آپ کو بابرکت بنائے اور ان لوگوں کے زُمرے میں شامل کرے جنہیں جب کوئی نعمت حاصل ہوتی ہے تو شکر ادا کرتے ہیں اور جب مصائب میں مبتلا ہوتے ہیں تو صبر کا مظاہرہ کرتے ہیں اور جب کبھی گناہ کا ارتکاب کر بیٹھتے ہیں تو اللہ تعالیٰ سے معافی طلب کرتے ہیں بلاشبہ یہ تینوں حالتیں سعادت کی علامت ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی اطاعت کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ ملتِ ابراہیم علیہ السلام اس بات کا نام ہے کہ تم پورے انحصار و محبت سے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ اُس نے تمام لوگوں کو اسی کا حکم دیا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ ۖ
إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ۗ (الذاریہ: ۵۶)

اور میں نے جنوں اور انسانوں کو اس لیے پیدا کیا ہے کہ وہ میری عبادت کریں۔

جب آپ کو معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں خاصاً اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا ہے تو آپ کو یہ بھی معلوم ہونا چاہیے۔ جو عبادت توحید کے بغیر ہوگی وہ عبادت ہی نہیں کہلانے گی، جیسا کہ بغیر وضو کے نماز کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔

جس وقت عبادت میں شرک داخل ہو جائے تو عبادت فاسد ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ وضو کی حالت میں ہول کے اخراج سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ أَنْ يَسْعُرُوا مَسَاجِدَ
اللَّهِ ط شَاهِدِينَ عَلٰۤىٰ اَنْفُسِهِمْ بِالْكُفْرِ
اُولٰٓئِكَ حَبِطَتْ اَعْمَالُهُمْ وَفِى النَّارِ هُمْ
خٰلِدُوْنَ (التوبہ: ۱۷)

مشرکوں کو زیبا نہیں کہ اللہ کی مسجدوں کو آباد کریں
جب کہ وہ اپنے آپ پر کفر کی گواہی دے رہے
ہوں۔ ان لوگوں کے سب اعمال بیکار ہیں اور یہ
بھیشتہ دوزخ میں رہیں گے۔

آپ کو یہ تو معلوم ہو ہی گیا کہ شرک کی آمیزش عبادت کو فاسد کر دیتی ہے۔ شرک ایک ایسی لعنت ہے جس کے ارتکاب سے تمام اعمال صالحہ ضائع ہو جاتے ہیں اور یہ شرک کو ابدی جہنم کا سستی بنا دیتا ہے۔ اس لیے یہ ایک اہم ترین مسئلہ ہے جس کے متعلق تمام تر معلومات حاصل کرنا از حد ضروری ہیں تاکہ آپ اس کے جال سے بچ سکیں۔ شرک سے متعلق اللہ تعالیٰ کا واضح ارشاد ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ
وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ
بلاشبہ اللہ اس گناہ کو نہیں بخشنے گا کہ کسی کو اس کا
شریک بنایا جائے اس کے سوا اور گناہ جس کو چاہے
معاف کر دے۔ (النساء - ۴۸)

اور یہ مسئلہ دین کے ان چار بنیادی اصولوں کو سمجھ لینے سے ذہن نشین ہو گا جن کا اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تذکرہ فرمایا ہے۔

پہلا اصول

اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ وہ کفار جن کے خلاف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگیں لڑیں وہ اس بات کے اقراری تھے کہ اللہ تعالیٰ فاتح، رازق، زندگی و موت دینے والا اور کائنات کے تمام معاملات کی تدبیر کرنے والا ہے۔ یہ سب کچھ تسلیم کرنے کے باوجود وہ دائرہ اسلام میں داخل نہیں سمجھے گئے۔ بطور دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ملاحظہ فرمائیں۔

قُلْ مَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
أَمْ مَنْ يَمْلِكُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَمَنْ
يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ
الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدِيرُ الْأَمْرَ
فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ فَفَعَلْ أَفَلَا
تَتَّقُونَ ○ (يونس - ۳۱)

(اُن سے) پوچھو کہ تمہیں آسمان اور زمین میں رزق کون
دیتا ہے یا تمہارے کانوں اور آنکھوں کا کون مالک
ہے اور بے جان سے جاندار کو کون پیدا کرتا ہے اور
جاندار سے بے جان کو کون پیدا کرتا ہے اور دنیا کے
کاموں کا کون انتظام کرتا ہے۔ جھٹ کہہ دیں گے
کہ اللہ۔ تو کہو کہ پھر تم (خدا) سے ڈرتے کیوں نہیں۔

دوسرا اصول

مشرکین کا یہ کہنا ہے کہ ہم صالحین کی قبروں کی طرف متوجہ ہو کر اس لیے انہیں پکارتے ہیں تاکہ وہ ہمیں اللہ کے قریب کر دیں۔ ہم ان کی سفارش اور قرب کے ذریعے ہر چیز اللہ تعالیٰ سے مانگتے ہیں اور ان سے کچھ نہیں پاتے۔ ان کے اس عقیدے کی دلیل قرآن مجید کی اس آیت کریمہ میں پائی جاتی ہے۔

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ إِنَّ اللَّهَ يَخْتَصِمُ بَيْنَهُمْ فِيمَا هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ كَاذِبٌ كَفَّارٌ ۝ (الزمر - ۳)

اور جن لوگوں نے اللہ کے سوا اور دوست بنائے ہیں وہ کہتے ہیں کہ ہم ان کو اس لیے پوجتے ہیں کہ ہم کو اللہ کا مقرب بنا دیں تو جن باتوں میں یہ اختلاف کرتے ہیں اللہ ان کا فیصلہ کرے گا۔ بے شک اللہ اس شخص کو ہدایت نہیں دیتا جو جھوٹا شکر گزار ہے۔

شفاعت کی دلیل اللہ تعالیٰ کے درج ذیل ارشاد میں پائی جاتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَنْتَفِعُهُمْ وَيَقُولُونَ هُوَ لَآءِ شَفَعَاءَنَا عِنْدَ اللَّهِ قُلْ أَشْتَبُونَ اللَّهُ بِمَا لَا يَعْلَمُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ سُبْحَانَهُ وَتَعَالَىٰ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ (روم - ۱۸)

اور یہ (لوگ) اللہ کے سوا ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہیں جو ان کا کچھ بگاڑ نہیں سکتیں اور نہ ہی انہیں کوئی فائدہ پہنچا سکتی ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس ہماری سفارش کرنے والے ہیں کہہ دو کیا تم اللہ کو ایسی چیز بتاتے ہو جس کا وجود بس نہ آسمانوں میں معلوم ہوتا ہے اور نہ زمین میں وہ پاک ہے اور (اس کی شان) ان کے شرک کرنے سے بہت بلند

شفاعت کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ منفی شفاعت

۲۔ مثبت شفاعت

منفی شفاعت اُسے کہتے ہیں جو غیر اللہ سے کی جائے اور وہ اس پر قادر نہ ہو۔ بطور دلیل یہ آیت

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ

لے ایمان والو جو (مال) ہم نے تمہیں دیا ہے

مَتَا رَزَقْنَكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعَ فِيهِ وَلَا خُلَّةَ وَلَا شَفَاعَةَ وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ (البقرة- ۲۵۴) ہیں۔

اس میں سے اُس دن کے آنے سے پہلے پہلے خرچ کر لو جس میں نہ اعمال کا سودا ہوگا اور نہ دوستی اور سفارش ہو سکے گی اور کفر کرنے والے لوگ ظالم

قیامت کے روز شفاعت کرنے والے کی عزت و تکریم سفارش کی بنا پر ہوگی۔ اور سفارش کی اجازت بھی اسی کے حق میں ملے گی جس کا کوئی قول یا عمل اللہ تعالیٰ کو پسند آگیا ہو۔ اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر وہاں کوئی کسی کے لیے سفارش نہیں کر سکے گا۔

جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :-

مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ (البقرة- ۲۵۵) کر سکے۔

کون ہے جو اس کی اجازت کے بغیر کسی کی سفارش

تیسرا اصول

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ان لوگوں میں ہوا جو کائنات کی متعدد اشیاء کے پجاری تھے ان میں ایسے بھی تھے جو چاند اور سورج کی پوجا کرتے اور ایسے بھی تھے جو صالحین کی بندگی کرتے اور ایسے بھی تھے جو انبیاء کرام، ملائکہ مقربین اور حجرو شجر کے پجاری تھے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بلا تفریق تمام کے خلاف جہاد کیا۔ بطور دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ملاحظہ فرمائیں۔

وَ قَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ ۖ وَ يَكُونَ الدِّينُ كُلُّهُ لِلَّهِ ۗ (البقرة- ۱۹۳)

اور ان سے اس وقت تک لڑتے رہنا کہ فساد ناپود ہو جائے اور (مک میں) اللہ ہی کا دین ہو جائے۔

عبادتِ شمس و قمر کی دلیل

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :-

رات اور دن، سورج اور چاند اس کی نشانیوں میں سے ہیں۔ تم لوگ نہ تو سورج کو سجدہ کرو اور نہ چاند کو بلکہ اللہ ہی کو سجدہ کرو جس نے ان چیزوں کو پیدا کیا ہے اگر تم خاص اس کی عبادت کرنا چاہتے ہو۔

وَمِنْ آيَاتِهِ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ لَا تَسْجُدُوا لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدُوا لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ إِن كُنْتُمْ آيَاَهُ تَعْبُدُونَ ﴿۱۶﴾ (آل عمران: ۱۶)

عبادتِ صالحین کی دلیل

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

کہہ دو (مشرکوں) جن لوگوں کی نسبت تمہیں (مُجُود) ہونے کا گمان ہے ان کو بڑا دکھو وہ تم سے تکلیف کے دور کرنے یا اس کے بدل دینے کا کچھ اختیار نہیں رکھتے۔ یہ لوگ جن کو (اللہ کے سوا) پکارتے ہیں، وہ خود اپنے پروردگار کے ہاں ذریعہ تقرب تلاش کرتے رہتے ہیں کہ کون ان میں اللہ کا زیادہ مقرب ہے اور اس کی رحمت کے امیدوار رہتے ہیں اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں بیشک تمہارے پروردگار کا عذاب ڈرنے کی چیز ہے۔

قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِهِ فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفَ الضَّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا ﴿۱۷﴾
أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِفْرًا رَبَّهُمُ الْوَسِيلَةَ إِلَيْهِمْ أَقْرَبُ وَ يَرْجُونَ رَحْمَتَهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُورًا ﴿۱۸﴾
(بنی اسرائیل: ۱۷-۱۸)

عبادتِ ملائکہ کی دلیل

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

جس دن وہ ان سب کو جمع کرے گا پھر فرشتوں سے فرمائے گا کیا یہ لوگ تم کو پوجا کرتے تھے۔ وہ کہیں گے تو پاک ہے تو ہی ہمارا دوست ہے بلکہ یہ جنات کو پوجا کرتے تھے اور اکثر انہیں کوٹتے

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا شَأْنَهُ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهْمَلْتُمْ آيَاتِي كَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ﴿۱۹﴾ قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ وَلِيْنَا مِنْ دُونِهِمْ بَلْ كَانُوا

تھے۔ تو آج تم میں سے کوئی کسی کو نفع نقصان پہنچانے کا اختیار نہیں رکھتا اور ہم ظالموں سے کہیں گے کہ دوزخ کے عذاب کا جس کو تم جھوٹ سمجھتے تھے مزاحیہ۔

يَسْبُؤْنَ الْجَنَّةَ أَكْثَرَهُمْ بِهِمْ
مُؤْمِنُونَ ۝ فَالْيَوْمَ لَا يَمْلِكُ بَعْضُكُمْ
لِبَعْضٍ نَفْعًا وَلَا ضَرًّا وَ نَقُولُ
لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُوقُوا عَذَابَ النَّارِ الَّتِي
كُنْتُمْ بِهَا تُكَذِّبُونَ ۝ (سورہ بقرہ - ۲۲)

عبادتِ انبیاء کی دلیل

الذوالعالی کا اشارہ ہے :-

اور اس وقت کو بھی یاد رکھو جب اللہ فرماتے گا کہ اے علی بن ابی مریم کیا تم نے لوگوں سے کہا تھا کہ اللہ کے سوا مجھے اور میری والدہ کو معبود بناؤ وہ کہیں گے کہ تو پاک ہے میرے لئے کیسے لائق تھا کہ میں ایسی بات کہتا جس کا مجھے کچھ حق نہیں۔ اگر میں نے ایسا کیا ہوگا تو تجھے معلوم ہوگا کیونکہ حیات میرے دل میں ہے تو اسے جانتا ہے اور جو تیرے دل میں ہے میں اسے نہیں جانتا بیشک تو علام الغیوب ہے میں نے ان سے کچھ نہیں کہا، بجز اس کے جس کا تو نے مجھے حکم دیا ہے۔ وہ یہ کہ تم اللہ کی عبادت کرو جو میرا اور تمہارا پروردگار ہے اور جب تک میں ان میں رہا ان کی خبر رکھتا رہا جب تو نے مجھے دُنیا سے اٹھالیا تو تو ان کا اُمران تھا اور تو ہر چیز سے خبردار ہے اگر تو ان کو عذاب دے تو تیرے بندے ہیں اور اگر بخش دے تو بیشک تو غالب حکمت والا ہے۔

وَ اِذْ قَالَ اللهُ يَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ
اَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوْنِي وَاٰمِيَ
الْهَيْنِ مِنْ دُونِ اللهِ قَالَ سُبْحٰنَكَ
مَا يَكُوْنُ لِيْ اَنْ اَقُوْلَ مَا لَيْسَ لِيْ
بِحُوْتٍ اِنْ كُنْتُ قُلْتُهُ فَقَدْ عَلِمْتَهُ
تَعَلَّمْ مَا فِيْ نَفْسِيْ وَلَا اَعْلَمُ مَا فِيْ
نَفْسِكَ اِنَّكَ اَنْتَ عَلٰمُ
الْغُيُوْبِ ۝ مَا قُلْتُ لَهُمْ اِلَّا مَا
اَمَرْتُوْنِيْ بِهٖ اِنْ اَعْبُدُوْا اللهَ رَبِّيْ
وَرَبَّكُمْ وَ كُنْتُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا
مَا دُمْتُ فِيْهِمْ فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِيْ
كُنْتُ اَنْتَ الرَّقِيْبَ عَلَيْهِمْ وَاَنْتَ
عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝ اِنْ كُنْتُمْ
فَانْتَهُمُ عِبَادُكَ وَاِنْ تَغْفِرْ لَهُمْ فَاِنَّكَ
اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ۝ (المائدہ - ۱۱۸)

عبادت شجر و حجر کی دلیل

ابو واقد لیشی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ غزوة خنین کے لئے نکلے صورت حال یہ تھی کہ ہم ابھی تازہ ترین مسلمان ہوئے تھے۔ ہم نے دیکھا کہ مشرکین ایک بیری کے درخت کو تبرک سمجھتے ہیں اور وہاں استکاف بیٹھتے ہیں۔ کامیابی حاصل کرنے کی غرض سے اپنا اسلحہ اس کے ساتھ لٹکاتے ہیں اور اُسے ذاتِ الواط کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا ہمارے لیے بھی اس ذاتِ الواط جیسا کوئی مقام مقرر فرمادیتے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یسین کر تعجب سے ارشاد فرمایا، اللہ اکبر پہلی قوم کی ایسی ہی عادات رہی ہیں بجز اتم نے تو دیا ہی مطالبہ کیا جس طرح بنی اسرائیل نے موسیٰ علیہ السلام سے مطالبہ کیا تھا۔ جس کا قرآن مجید نے یوں تذکرہ فرمایا ہے۔

(بنی اسرائیل) کہنے لگے اے موسیٰ جیسے ان لوگوں کے معبود ہیں ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دو، موسیٰ نے کہا تم بڑے ہی جاہل لوگ ہو۔ یہ لوگ جس شکل میں پھنسے ہوئے ہیں وہ برباد ہونے والا ہے اور جو کام یہ کرنے میں بہودہ ہیں اور یہ بھی کہا جلا میں اللہ کے سوا تمہارے لیے کوئی اور معبود تلاش کروں حالانکہ اس نے تمہیں تمام اہل عالم پر فضیلت بخشی ہے۔

قَالُوا يَا مُوسَى اجْعَلْ لَنَا آلِهًا
كَمَا لَهُم آلِهَةٌ قَالَ إِنَّكُمْ قَوْمٌ
تَجْهَلُونَ ۝ إِنَّ هَؤُلَاءِ مَتَّبِعُوا مَا هُمْ
بِذِينَ وَابِطِلٌ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝
قَالَ أَغَيْرَ اللَّهِ أَبْغَيْكُمْ إِلَهًا وَهُوَ
فَضَّلَكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ۝

(الاعراف - ۱۳۹)

چوتھا اصول

ہمارے دور کے مشرک قرونِ اولیٰ کے مشرکین سے بھی دو قدم آگے ہیں۔ قرونِ اولیٰ کے مشرک مصائب کے وقت اللہ ہی کو پکارتے اور زمانہ خوشحالی میں شرک کا ارتکاب کیا کرتے تھے لیکن ہمارے دور کے مشرک خوشحالی کے ایام ہوں یا تنگدستی کے۔ ہر دو صورت میں شرک کا ارتکاب کرتے ہیں اور دائمی طور

پر شرک میں مبتلا رہتے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے واضح ہوتا ہے۔

فَإِذَا رَكِبُوا فِي الْمَلِكِ پھر جب یہ کشتی میں سوار ہوتے ہیں تو اللہ کو پکارتے
 دَعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ فَلَمَّا اور خالص اسی کی عبادت کرتے ہیں۔ لیکن جب وہ
 نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ إِذَا هُمْ كِشْرُوكُونَ ان کو نجات دے کر خشکی پر پہنچا دیتا ہے تو فوراً شرک
 لِيَكْفُرُوا مَا آتَيْنَاهُمْ وَلِيَمَّسُّوْا کرنے لگتے ہیں تاکہ جو ہم نے ان کو بخشا ہے اس کی
 فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ناشکری کریں اور فائدہ اٹھائیں عنقریب ان کو

(المنکرت - ۶۶) معلوم ہو جائے گا۔

والحمد لله رب العلمین وصلی الله علی محمد
 وعلی آلہ وصحبہ أجمعین -





تالیف

محمد الترعوة الاسلامیہ شیخ الاسلام

الامام محمد بن عبد القادر اللقیمی رحمہ اللہ

۱۱۱۵ھ ————— ۱۲۰۶ھ

اُردو ترجمہ

عبداللہ نقیب

انصار السنن الحکمیہ ناشر

))) کتب ررود اوسنن بازار نون کوٹ لاہور پاکستان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

باب شروطِ الصلوٰۃ

نماز کی ۹ شرطیں ہیں

- ۱) مسلمان ہونا
- ۲) عقل مند ہونا
- ۳) صحیح اور غلط میں امتیاز کرنا
- ۴) پاک و صاف ہونا
- ۵) ستر کو ڈھانپنا
- ۶) نجاست سے بچنا
- ۷) نماز کے وقت کا علم ہونا
- ۸) قبلہ رخ ہونا
- ۹) نیت کرنا

باب ارکانِ الصلوٰۃ

نماز کے ۱۴ رکن ہیں

- ۱) قیام پر قدرت رکھنا
- ۲) تکبیر تحریمہ کہنا
- ۳) سورۃ فاتحہ پڑھنا
- ۴) رکوع کرنا
- ۵) رکوع سے اٹھنا
- ۶) رکوع سے اٹھ کر اعضا کو اعتدال پر لانا
- ۷) سجدہ کرنا
- ۸) سجدہ سے اٹھنا

- دو نوں سجدوں کے درمیان بیٹھنا (۹)
 مندرجہ بالا تمام حالتوں میں اطمینان (۱۰)
 ترتیب کو ملحوظ رکھنا (۱۱)
 آخری تشہد (۱۲)
 تشہد میں بیٹھنا (۱۳)
 پہلا سلام پھیرنا (۱۴)

باب مَبْطَلَاتِ الصَّلَاةِ

نماز کو ضائع کرنے والے (۸) کام ہیں

- ۱) جان بوجھ کر بات کرنا
 ۲) ہنسنا
 ۳) کھانا
 ۴) پینا
 ۵) ستر کو تنگ کرنا
 ۶) قبلہ سے منہ پھیرنا
 ۷) بہت سی بے ہودہ حرکتیں کرنا
 ۸) نجاست کا خارج ہونا۔

باب واجبات الصَّلَاةِ

نماز میں (۸) کام واجب ہیں

- ۱) تکبیر تحریمیہ کے علاوہ تمام تکبیرات کہنا۔
 ۲) امام اور مقتدی کا سمع اللہ لمن حمد کہنا
 ۳) ربنا دلک الحمد کہنا
 ۴) رکوع میں تسبیحات کہنا
 ۵) سجدہ میں تسبیحات کہنا
 ۶) دونوں سجدوں کے درمیان ربنا غفر لی کہنا۔ یہ تسبیح ایک بار کہنا واجب ہے۔

- ۷ پہلا تشہد کیونکہ رحمتِ عالم ﷺ ہر نماز میں ساری زندگی پہلے تشہد میں بیٹھتے ہیں اور اس کا حکم بھی فرمایا۔ نیز ایک بار مجھ کو لگے تو یاد آنے پر سجدہ سو گیا۔
- ۸ پہلے تشہد میں بیٹھنا۔

بابِ قِرَاضِ الْوُضُوءِ

وضو میں ۶ کام فرض ہیں

- ۱ چہرے کو دھونا
- ۲ دونوں ہاتھوں کو کہنیوں تک دھونا
- ۳ پورے سر کا مسح کرنا
- ۴ دونوں پاؤں کو ٹخنوں تک دھونا
- ۵ ترتیب کو ملحوظ رکھنا۔
- ۶ یکے بعد دیگرے اعضاء کو دھونا

بابِ شُرُوطِ الْوُضُوءِ

وضو میں ۵ شرطیں ہیں

- ۱ پانی کا پاک ہونا
- ۲ انسان کا مسلمان اور باتمیز ہونا
- ۳ کسی مانع وضو کا نہ ہونا
- ۴ چڑھے تک پانی کا پہنچنا۔
- ۵ وقت کا صحیح تعین ہونا

بابِ نَوَاقِضِ الْوُضُوءِ

وضو ۸ چیزوں سے ٹوٹ جاتا ہے

- ۱ بیلین سے کسی چیز کا خارج ہونا۔

۱۰۲

- ۲) بدن سے کسی چیز کا حد سے زیادہ نکلنا۔
- ۳) نیند یا کسی بھی وجہ سے عقل کا زائل ہونا۔
- ۴) شہوت سے عورت کو چھوٹا۔
- ۵) دُبر یا عضوِ خاص کو ہاتھ لگانا۔
- ۶) میت کو غسل دینا۔
- ۷) اڈنٹ کا گوشت کھانا۔
- ۸) مُرد ہو جانا۔

اعَاذَنَا اللهُ مِنْهَا
وَاللهُ اعْلَمُ،
تَمَّتِ الرِّسَالَةُ

الاعتقادات والعبادات

تالیف

تجہ الاسلام ابو جعفر الوراق الطحاوی رحمہ اللہ

ترجمہ و تفسیر

مولانا محمود احمد غصنفر صاحب

مبعوث دارالافتاء السعودیہ

سلسلہ نسب

ابوجہر احمد بن محمد بن سلامہ بن سلمہ بن عبدالملک بن سلمہ بن سلیم بن سلیمان بن جواب الازدی الطحاوی رحمۃ اللہ علیہ
صحرا مصر کی ایک بستی کی طرف منسوب ہونے کی بنا پر طحاوی کے نام سے مشہور ہوتے۔

پیدائش

علامہ طحاوی ۲۳۹ھ میں پیدا ہوئے

تعلیم و تربیت

سن بلوغت کو پہنچے تو تحصیل علم کے لئے مصر منتقل ہو گئے۔ ابتدا میں اپنے خالو اسمعیل بن یحییٰ المازنی رحمۃ اللہ علیہ سے علم حاصل کیا۔ جیسے ہی علم میں وسعت پیدا ہوئی گئی ویسے ہی مسائل فقہیہ میں انہماک بڑھتا گیا، علامہ موصوف نے تین صد شیوخ سے کسب فیض اور تربیت حاصل کی۔

مصر میں آنے والے ہر عالم کی خدمت میں حاضر ہوتے تاکہ ان سے تبادلہ خیال کریں۔ اس طرح آپ قنوع قسم کے علوم سے مستفیض ہوتے۔ اور علمی میدان میں اپنا لوہا منوایا۔ بہت بڑے امام، محدث، فقیہ اور محافظ دین کہلاتے۔

علامہ ابن یونس رحمۃ اللہ علیہ آپ کے متعلق لکھتے ہیں
امام طحاوی رحمۃ اللہ علیہ ثقہ، جید عالم، فقیہ اور ایسے دانشمند انسان تھے کہ ان کی مثال نہیں ملتی۔

علامہ ذہبی رحمۃ اللہ علیہ تاریخ کبیر میں لکھتے ہیں۔

امام طحاوی رحمۃ اللہ علیہ بہت بڑے فقیہ، محدث، حافظ، معروف شخصیت، ثقہ راوی، جلیل عالم اور زیرک انسان تھے۔

علامہ حافظ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ الہدایہ والنہایہ میں رقم طراز ہیں۔
 ”علامہ طحاوی جلیل عالم اور بلند پایہ محدث تھے“

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ سے متعلق خاطر

علامہ طحاوی رحمۃ اللہ علیہ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے طرز استدلال سے بہت زیادہ متاثر تھے۔ اس لئے عمر بھر حنفی مسک کی نشر و اشاعت کرتے رہے، اسی بنا پر آپ کو حنفی مسک کا بہت بڑا وکیل سمجھا جاتا تھا۔

تصانیف

۱: العقیدۃ الطحاویہ

بظاہر یہ چھوٹی سی کتاب ہے لیکن فائدہ کے اعتبار سے عظیم تر کتاب متصور ہوتی ہے۔ اس چھوٹی سی کتاب کے بارے میں علماء کا تبصرہ یہ ہے کہ
 ”علامہ طحاوی رحمۃ اللہ علیہ نے ”عقیدۃ طحاویہ“ میں ہر وہ چیز جمع کر دی ہے جس کی برسمان کو ضرورت تھی“

۲: معانی الآثار ۳: مشکل الآثار ۴: احکام القرآن ۵: المختصر
 ۶: الشروط ۷: شرح الجامع الکبیر ۸: شرح الجامع الصغیر ۹: النوادر الفقہیہ
 ۱۰: الرد علی ابی عبید ۱۱: الرد علی عیسیٰ بن ابان

وفات

ذی القعدۃ ۳۲ھ بروز جمعرات کو وفات پائی۔ اور قرافہ نامی بستی میں دفن کئے گئے۔ رحمہ اللہ رحمۃ واسعۃ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

توحیدِ باری تعالیٰ

توفیقِ ایزدی کے ساتھ توحیدِ باری تعالیٰ سے متعلق ہم اس اعتقاد کا اعلان کرتے ہیں

۱ بلاشبہ اللہ ایک ہے اس کا کوئی شریک نہیں۔

۲ کائنات کی کوئی بھی چیز اس کی مثل نہیں۔

۳ اور نہ ہی کوئی چیز اسے عاجز کر سکتی ہے۔

۴ اُس کے سوا کوئی معبود نہیں۔

۵ وہ قدیم ہے جس کی کوئی ابتدا نہیں اور وہ دائر ہے جس کی کوئی انتہا نہیں۔

۶ وہ ذات نہ فنا ہوگی اور نہ ہی ختم ہوگی۔

۷ اِس جہاں میں وہی کچھ ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ چاہتا ہے۔

۸ انسانی خیالات اُس کی حقیقت تک نہیں پہنچ سکتے۔ اور نہ ہی عقل اس کا اوراک

کر سکتی ہے۔

۹

مخلوق کے ساتھ اُس کی تشبیہ نہیں دی جاسکتی۔

۱۰

وہ زندہ ہے اسے موت نہیں آئے گی وہ محافظ ہے اسے نیند نہیں آتی۔

۱۱

وہ سب کائنات کا خالق ہے حالانکہ اسے اس کی کوئی حاجت نہیں اور وہ سب کا رازق ہے بغیر کسی تکلیف کے۔

۱۲

وہ سب کو موت کی نیند سلا دینے والا ہے بغیر کسی ڈر کے اور سب کو دوبارہ زندہ کرنے والا ہے بغیر کسی مشقت کے۔

۱۳

وہ ہمیشہ سے اپنی تمام تر صفات کے ساتھ قدیم ہے۔ مخلوق کو پیدا کرنے سے پہلے جن اوصاف سے متصف تھا۔ مخلوق کو پیدا کرنے کے بعد اس کے کسی وصف میں اضافہ نہیں ہوا وہ اپنی جملہ صفات کے ساتھ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گا

۱۴

خدا تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا کرنے کے بعد اپنے لئے خالق کا نام وضع نہیں کیا۔ اور نہ ہی (بریت) کو معرض وجود میں لاکر وہ باری کا نام اختیار کیا۔

۱۵

خداوند ذوالجلال کسی پلنے والے کے بغیر بھی ربوبیت کے مقام پر فائز ہے اور وہ کسی چیز کو پیدا کرنے کے بغیر بھی خالق ہے۔

۱۶

جیسا کہ وہ مردوں کو زندہ کرنے کے بعد مٹی (زندہ کرنے والا) کہلاتا ہے بعینہ وہ زندہ کرنے سے پہلے بھی اس نام کا مستحق ہے۔ اسی طرح وہ ذات مخلوق کو پیدا کرنے سے پہلے ہی خالق

کے نام کا استحقاق رکھتی ہے۔

۱۷

وہ ہر چیز پر قادر ہے اور ہر چیز اُس کی محتاج ہے۔ ہر کام اُس کے لئے آسان ہے۔ وہ کسی کا محتاج نہیں۔ اس کی کوئی مثال نہیں وہ سُننے اور دیکھنے والا ہے۔

۱۸

خداوند ذوالجلال نے مخلوق کو اپنے علم سے پیدا کیا۔

۱۹

خدا تعالیٰ نے مخلوق کی تقدیریں بنائیں۔

۲۰

اس نے مخلوق میں سے ہر ایک کا آخری وقت متعین کیا۔

۲۱

مخلوق کو پیدا کرنے سے پہلے اس پر کوئی چیز مخفی نہیں تھی۔ اور وہ لوگوں کو پیدا کرنے سے پہلے یہ جانتا تھا کہ وہ اپنی زندگی میں کیا کچھ کرنے والے ہیں۔

۲۲

اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو اپنی اطاعت کا حکم دیا اور انہیں اپنی نافرمانی سے روکا۔

۲۳

کائنات کی ہر چیز اس کے ارادے کے مطابق چلتی ہے۔ اس جہاں میں اسی کی مشیت نافذ العمل ہے جو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے وہی ہوتا ہے اور جو نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا۔

۲۴

اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے وہ اپنے فضل و کرم سے ہر ایک کی حفاظت فرماتا ہے اور وہ عدل و انصاف کی بنیاد پر جسے چاہتا ہے گمراہ، مسوا اور آزمائش میں مبتلا کر دیتا ہے۔

۲۵

تمام دنیا اللہ تعالیٰ کی حکومت میں اُس کے فضل و کرم اور عدل و انصاف کے مابین زندگی کے مختلف مسائل سے دوچار ہے۔

۲۶

وہ ذات ہمسروں اور شہکار سے بلند تر ہے۔

۲۷

اللہ تعالیٰ کی قضا و قدر کو کوئی ٹال نہیں سکتا اُس کے حکم کا کوئی تعاقب نہیں کر سکتا اور اُس کے فیصلوں پر کوئی غالب نہیں۔

۲۸

ہم کلمتہ مکمل اس پر ایمان رکھتے ہیں اور ہمارا یقین کامل ہے کہ ہر چیز اسی کی نظر سے ہوتی ہے۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۲۹ بلاشبہ حضرت محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ بندے اس کے منتخب نبی اور پسندیدہ رسول ہیں۔

۳۰

آپ ﷺ خاتم الانبیاء، امام الیقین، سید المرسلین اور پروردگارِ عالم کے محبوب ہیں۔

۳۱

آپ ﷺ کے بعد نبوت کا ہر دعویٰ گمراہی و جہالت ہے۔

۳۲

آپ ﷺ جن و انس اور پوری کائنات کی طرف حق و صداقت، رشد و ہدایت اور نور و ضیاء کے ساتھ مبعوث فرمائے گئے۔

۳۳ قرآن مجید

بلاشبہ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے۔ اس کتاب سے بغیر کسی کیفیت کے اللہ تعالیٰ کی بات کا اظہار ہوتا ہے۔ اس کتاب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول علیہ السلام پر وحی کی صورت میں نازل فرمایا۔ مومنین نے حق سمجھے ہوئے اس کی تصدیق کی اور وہ اس بات پر یقین لے آئے کہ یہ حقیقتاً اللہ تعالیٰ کا کلام ہے۔ یہ انسانوں کے کلام کی طرح مخلوق نہیں ہے جس نے اسے سنا اور دل میں اس بات کا یقین لے آیا کہ یہ کسی انسان کا کلام ہے تو اس نے کفر کا ارتکاب کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے انسان کی مذمت کی ہے اور اسے جہنم کے عذاب سے ڈرایا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا اَصْلِيهٖ سَقْر (عنقریب اسے جہنم واصل کر دوں گا) اور یہ حکم اس انسان سے متعلق ہے جس نے اس بات کا اظہار کیا اِنۡ هٰذَاۤ اَلۡاَقۡوَلِۡ الۡبَشَرِ (یہ تو ایک انسان کی بات ہے) ہم نے اس حقیقت کو جان لیا اور یقین لے آئے کہ یہ خالق بشر کا قول ہے اور یہ انسان کے کلام سے مشابہ نہیں ہے۔

۳۴

جس نے اللہ تعالیٰ کے اوصاف کی انسان کے اوصاف کے ساتھ تشبیہ دی اُس نے کفر کا ارتکاب کیا جس نے اس میں بظہر بصریت غور کیا اس نے نصیحت حاصل کی اور کفار کے اقوال و نظریات سے بچ نکلا اور وہ اس حقیقت کو جان گیا کہ اللہ تعالیٰ کی صفات انسان کی صفات سے مشابہت نہیں رکھتی ہیں۔

۳۵

اہل جنت کا اپنے پروردگار کو دیکھنا جتنی ہے لیکن یہ رُوقیت بغیر کسی احاطہ اور کیفیت کے ہوگی جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے۔

وَجۡوہٌ یُّوۡمِنُۡ ذٰلِکَ نَاطِرَہٗ
اِلٰی رَبِّہَا نَاطِرَہٗ ۝ (اور اپنے پروردگار کے نمودار ہوں گے۔)

اس کی تفسیر وہی قابل قبول ہوگی جو اللہ تعالیٰ کی منشا اور علم کے مطابق ہوگی۔ اور اس ضمن میں

جتنی بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح احادیث وارد ہیں وہ سب معتبر متصور ہوں گی۔
تفسیر۔ علی ما اراد۔ کا مفہوم یہ ہے کہ ہم اس کی تفسیر کرتے ہوئے اپنی رائے
اور ذاتی خواہش کو فوقیت نہیں دیں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ اسی انسان کا دین محفوظ رہتا ہے جو اپنے آپ کو اللہ اور اس کے رسول
علیہ السلام کے سپرد کر دے اور جس مسئلے میں اشتباہ پیدا ہو جائے اس کی وضاحت کے لیے کسی
عالم کی طرف رجوع کرے۔

۳۴

جو کتاب و سنت کے دلائل کو تسلیم نہیں کرتا اس کا اسلام لانا ہی ثابت نہیں ہوتا۔ جس
نے بغیر علم کے اصول دین میں گفتگو کی اور اس کی فہم و بصیرت نے تسلیم و رضا کا انداز اختیار نہ کیا اسے
خاص توحید، معرفت دین اور صحیح ایمان نصیب نہیں ہو سکتا بلکہ وہ کفر و ایمان تصدیق و تکذیب
اور اقرار و انکار کے درمیان مذربز رہتا ہے۔ اس کی حالت ہمیشہ شکی المزاج اور وسوسوں میں
مبتلا انسان کی سی ہو جاتی ہے نہ تو وہ تصدیق کرنے والا مومن رہتا ہے اور نہ ہی تکذیب کرنے
والا منکر۔

۳۷

اہل جنت کا خداوند و الجلال کو کسی متعین کیفیت میں دیکھنا ثابت نہیں۔ ربُّ الجلال
والاکرام کی طرف منسوب صفات کو بغیر کسی تاویل کے تسلیم کر لینا ہی مسلمانوں کا وظیرہ ہے۔
جو بھی نفی صفات یا تشبیہ ذات کا مرتکب ہو وہ حق سے پھسل گیا ہمارا پروردگار
اللہ عز و جل کیا وہی مثل ہے،

۳۸

اللہ عز و جل حد و قیود اور جسمانی ارکان و اعضاء سے بالاتر ہے اور نہ ہی عام اشیاء۔

لہ اہل جنت کا اللہ تعالیٰ کو مطلقاً دیکھنا تو ثابت ہے لیکن دیکھنے کی کیفیت متعین نہیں کی جاسکتی
اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کو کسی خاص شکل کے ساتھ تشبیہ نہیں دی جاسکتی۔

کی طرح جہاتِ ستہ اس پر حاوی ہیں۔

۳۹

معراج برحق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کو سیر کراتی اور بیداری کے عالم میں آپ کے جسد اطہر کو معراج کرایا۔ پھر بلند یوں پر اللہ تعالیٰ نے جہاں تک چاہا لے گیا۔ اور اپنی منشا کے مطابق آپ کو عزت بخشی۔ فَأَوْحَىٰ إِلَىٰ عَبْدِهِ مَا أَوْحَىٰ - مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَىٰ - دنیا و آخرت میں آپ ﷺ پر درود و سلام ہو۔

۴۰

حوض کوثر برحق ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے عزت بخشی اور اسے امت کی سیرابی کا ذریعہ بنایا

۴۱

امت کیلئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت بھی برحق ہے جیسا کہ متعدد احادیث

اس جہل میں مُشَبَّہ اور معطلہ ہر دو فرقوں کا رد کیا گیا ہے۔ مجسمہ اور مشبہ یہ کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا جسم اور اعضا ہیں اور وہ باقاعدہ ان کی تشبیہ دیتے ہیں۔

اور معطلہ کا یہ نظریہ ہے کہ اللہ بلا تہ کا نسات کی ہر چیز میں موجود ہے اور وہ اپنی مخلوقات میں حلول کئے ہوئے ہے۔ اور جہاتِ ستہ (یعنی مشرق، مغرب، شمال، جنوب اور نیچے) میں گھرا ہوا ہے حالانکہ اللہ عزوجل ان تمام کیفیات سے بالاتر اور پاکیزہ ہے۔

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ
دیکھنے والا ہے

اللہ پاک عظمت و جلال اور تمام تر صفات کمالیہ کے ساتھ متصف ہے اور اپنی ذات کے ساتھ عرشِ معنی پرستوی ہے۔ ہر رات آسمان دنیا کی طرف نزول فرماتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے نزول کی کیفیت کیا ہے؟ اس کی ہم تشبیہ نہیں دے سکتے بلکہ ہم اس کی تمام صفات کو عبیدہ تسلیم کرتے ہیں۔ اور ان حقائق میں کسی حقیقت کی تاویل نہیں کرتے۔

میں اس کا تذکرہ ملتا ہے۔

۴۲

آدم علیہ السلام اور اولاد آدم سے اللہ تعالیٰ نے جو میثاق لیا وہ بھی برحق ہے۔

۴۳

اللہ تعالیٰ کو ازل سے ان لوگوں کا علم ہے جو جنت میں جائیں گے اور ان کا بھی جو جہنم واصل ہوں گے اس میں نہ کسی کا اضافہ ہوگا اور نہ کمی ہوگی۔

۴۴

لوگوں کے وہ اعمال بھی اللہ تعالیٰ کے علم میں ہیں جو انہوں نے مستقبل میں سرانجام دینے ہیں ہر آدمی کو وہی کام میسر آتا ہے جس کے لئے اسے پیدا کیا گیا۔ اعمال انجام کے اعتبار سے دیکھے جاتے ہیں۔ نیک بخت وہ ہے جس کے حق میں تقدیر ہو۔ اور بد بخت وہ ہے تقدیر الہی جس کے خلاف ہو۔

۴۵

تقدیر کی حقیقت ہی یہی ہے کہ یہ مخلوق میں اللہ تعالیٰ کا ایک راز ہے اس سے نہ تو کوئی مقرب فرشتہ آگاہ ہے اور نہ ہی کوئی نبی مرسل۔ بلکہ تقدیر میں غور و فکر، پیشانی، محرومی اور سرکشی کا ذریعہ بنتا ہے۔ مسند تقدیر میں غور و فکر سے مکمل اجتناب کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے تقدیر کا علم اپنی مخلوق سے سمیٹ لیا اور اس میں فکر کے گھوڑے دوڑانے سے روک دیا۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

لَا يُسْأَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَ هُوَ كَمَا كَرِهَ اس سے پریشانی نہیں ہوگی
هُمُ يُسْأَلُونَ اور جو کام یہ لوگ کرتے ہیں اسکی ان سے پریشانی ہوگی

جس نے یہ پوچھا کہ خدا تعالیٰ نے یہ کام کیوں کیا۔ اس نے قرآن مجید کے حکم کو مسترد کیا اور جس نے اس کے حکم کو مسترد کیا وہ زمرہ کفار میں شامل ہو گیا۔

۴۶

منزل من اللہ شریعت کو اعتقاد اور عملاً ان اولیاء اللہ نے تسلیم کیا۔

جن کے دل منور تھے۔ اور یہ مقام راخینین فی العلم کو نصیب ہوتا ہے۔ علم دو طرح کا ہے ایک علم مخلوق میں موجود ہے اور دوسرا علم مخلوق میں ناپید ہے۔ موجود علم کا انکار اور مفقود علم کا دعویٰ کفر ہے۔

علم موجود کے قبول کرنے اور علم مفقود کے ترک کرنے سے ایمان میں مضبوطی نصیب ہوتی ہے

۴۷

ہم لوح و قلم اور ان تمام چیزوں پر ایمان رکھتے ہیں جو تقدیر میں لکھ دی گئی ہیں جس کام کا ہونا اللہ تعالیٰ نے مقدر کر دیا ہے وہ بہر صورت ہو کر رہے گی۔ اگر تمام مخلوق مل کر اس کو روکنے کی کوشش کرے وہ اس میں ناکام رہے گی۔ اگر اللہ تعالیٰ نے کسی کام کا نہ ہونا مقدر کر دیا ہے۔ وہ قطعاً نہیں ہوگا۔

اگر تمام مخلوق اسے سرانجام دینا چاہے تو نتیجہ ناکام رہے گی۔ قیامت تک جو کچھ ہونے والا ہے لکھ دیا گیا ہے اور تقدیر کا فیصلہ مٹ نہیں سکتا۔ جس نے خطا کی اس کے لئے ممکن نہیں تھا کہ وہ درست کام کرتا۔ اور جس نے درست کام کیا اس کے لئے ممکن ہی نہیں کہ وہ خطا کرتا۔

۴۸

بندگان خدا کیلئے یہ لازم ہے کہ وہ اس حقیقت کو اچھی طرح جان لیں جو کچھ کائنات میں ہو رہا ہے وہ پہلے سے اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے۔ اس کے متعلق مستحکم اور نہ بدلنے والا فیصلہ کیا ہوتا ہے۔ اس فیصلے کو نہ کوئی توڑ سکتا ہے اور نہ ہی کوئی اس کے فیصلوں کو زائل کر سکتا۔ اور نہ ہی ان کو بدل سکتا ہے۔ نہ ان میں کمی کر سکتا ہے اور نہ ہی کوئی ان میں اضافے کی استطاعت رکھتا ہے۔

ان حقائق کو تسلیم کرنا ایمان کی پختگی، معرفت کی بنیاد، توحید باری تعالیٰ اور اس کی ربوبیت

علم موجود: شریعت کا وہ علم جو کتاب الہی اور سنت رسول علیہ السلام میں موجود ہے
علم مفقود: تقدیر الہی کا علم جسے اللہ تعالیٰ نے کائنات سے پوشیدہ رکھا ہے۔ اور اسے اپنی مخلوق سے لپیٹ لیا ہے۔

کا اعتراف ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

وَخَلَقَتْ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدَرَهُ تَقْدِيرًا ۝

اور اس نے ہر چیز کو پیدا کیا پھر اس کا ایک انداز ٹھہرایا :- (الفرقان - ۲)

وَكَانَ أَمْرُ اللَّهِ فَتَدْرَأَ مَقْدُورًا

اور خدا کا حکم معتدر جو بچکا تھا :- (الاحزاب - ۳۱)

ہلاکت ہے اس انسان کے لئے جو تقدیر الہی کے مسائل میں جھگڑا لو بنا اور بیماریاں دل کے ساتھ تقدیر کے مسائل میں غور و خوض کرنے لگا۔ اپنے وہم و گمان کے مطابق غیب کی بحث و محیس میں چھپے ہوئے راز ہائے خداوندی کو تلاش کرنے لگا۔ اور تقدیر کے مسائل کو بیان کرنے میں کذاب اور افترا پر داز بن گیا۔

۴۹

عرش الہی اور کرسی برحق ہیں۔

۵۰

ربِّ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ عرش اور اس سے کم تر تمام اشیاء سے بے نیاز ہے۔

۵۱

اللہ تعالیٰ ہر چیز پر غلبہ اور فوقیت رکھتا ہے اور اس نے مخلوق کو اپنے احاطے سے عاجز کر دیا۔

۵۲

پورے ایمان، جسدق دل اور تسلیم و رضا سے ہم اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ابراہیم علیہ السلام کو اپنا خلیل اور موسیٰ علیہ السلام کو کلیم کے درجے پر فائز کیا۔

۵۳

ہم ملائکہ، انبیاء علیہم السلام اور رسولوں پر نازل کردہ تمام کتابوں پر ایمان رکھتے ہیں اور اس بات کی گواہی دیتے ہیں کہ تمام انبیاء علیہم السلام واضح حق پر تھے۔

۵۴

ہم اہل قبلہ کو اس وقت مسلمان و مومن سمجھتے ہیں جب تک وہ اس شریعت کے مستتر رہیں جو رسول اکرم ﷺ لے کر آئے اور اس کے تمام اقوال و احادیث کو صدق دل سے تسلیم کرتے رہیں۔

۵۵

ہم ذاتِ خدا میں غور و خوض نہیں کرتے اور نہ ہی دینِ الہی میں ایک جھگڑا لگا کر دارِ ادا کرتے ہیں۔

۵۶

ہم قرآن کے ظاہر اور معانی میں جھگڑا نہیں کرتے بلکہ اس بات کی گواہی دیتے ہیں کہ یہ پروردگارِ عالم کا کلام ہے۔ جب وہی ﷺ اسے لے کر نازل ہوئے اور سید المرسلین علیہم السلام کو یہ کلام سکھایا، بلاشبہ یہ کلامِ الہی ہے۔ مخلوق کا کلام اس کے مساوی نہیں ہو سکتا اور نہ ہی ہم کلامِ الہی کو مخلوق کہتے ہیں۔ ہم کسی بھی مسئلہ میں جماعتِ المسلمین کی مخالفت نہیں کرتے۔

۵۷

ہم اہل قبلہ کو کسی گناہ کی بنا پر کافر قرار نہیں دیتے تا وقتیکہ وہ اس گناہ کو اعتقادی اعتبار سے جائز سمجھنے لگے۔

۵۸

اور نہ ہی ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ گناہ مومن کو کوئی نقصان نہیں دیتا۔

۵۹

ہم مومنین میں سے محسنین کے متعلق اُمید رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان سے درگزر فرمائے گا اور انہیں اپنی رحمت سے جنت میں داخل فرمائے گا۔ لیکن جنت میں یقینی داخلے کی ہم گواہی نہیں دیتے۔ ہم ان کے لئے بخشش کی دعا کرتے ہیں۔ ہم اہل ایمان میں سے کسی کے جنت میں داخلے سے متعلق ڈرتے ضرور ہیں لیکن مایوس نہیں۔

۶۰

بے خوفی اور نا اُمید سی کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ اہل قبلہ کے لئے حق کا راستہ ان دونوں کے مابین ہے۔

۶۱

بندۂ مومن دائرہ ایمان سے اس وقت تک خارج نہیں ہوتا جب تک کہ ان تھانق سے انکار نہ کر دے جن کی بنا پر ایمان میں داخل ہوا تھا۔

۶۲

ایمان اقرار باللسان اور تصدیق بالقلب کا نام ہے۔

۶۳

شرعیات میں پائے جانے والے رسول اللہ ﷺ کے تمام احکامات برحق ہیں

۶۴

ایمان ایک وحدت ہے۔ اور اہل ایمان اس کی بنیاد میں برابر ہیں لیکن ایک دوسرے پر فضیلتِ نشیئتِ الہی۔ تقویٰ، نیواہشاتِ نفسانی کی مخالفت اور افضل حکم پر پابندی سے عمل کرنے کی بنیاد پر نصیب ہوتی ہے۔

۶۵

تمام مومن اولیاء الرحمن ہیں۔ ان میں تمام سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زیادہ فرمانبردار اور قرآن مجید کا تابع ہو۔

۶۶

اللہ تعالیٰ، ملائکہ، کتب سماویہ، رسول، یومِ آخرت اور تقدیر الہی کے خیر و شر

۱۔ ایمان اقرار باللسان، تصدیق بالقلب اور عمل بالارکان کے مجموعے کا نام ہے۔ ایمان کی تکمیل کیلئے ان مذکورہ تینوں چیزوں کا ہونا ضروری ہے۔ ان کے بغیر ایمان مکمل نہیں ہو سکتا۔ اور احکام اللہ پر پابندی کا عمل اور اسی ایمان میں نیت اور عمل کی بنیاد پر کی جیسی جی ہوتی رہتی ہے۔

اور موافق و مخالف سمجھنے پر تہہ دل سے یقین کا نام ایمان ہے لہ

۶۷

ہم مذکورہ تمام حقائق پر ایمان رکھتے ہیں۔ ہم رسولوں میں سے کسی میں تفریق نہیں کرتے بلکہ جو وہ پیغام لاتے تھے۔ اس کی تہہ دل سے تصدیق کرتے ہیں۔

۶۸

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں سے کبیرہ گناہ کا ارتکاب کرنے والے جہنم میں جائیں گے۔ لیکن وہ اس میں ہمیشہ نہیں رہیں گے۔ بشرطیکہ موت کے وقت توحید کے قائل ہوں۔ کبیرہ گناہوں سے توبہ نہ کرنے والے اور بحالت ایمان جان جان آفریں کے سپرد کرنے والے اللہ تعالیٰ کی مشیت اور حکم کے ماتحت ہوں گے۔ اگر وہ چاہے تو ان کو بخش دے۔ اور انہیں اپنے فضل و کرم سے معاف کر دے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں تذکرہ فرمایا

وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَن يَشَاءُ -
(الشکوٰۃ: ۴۸)

اگر وہ چاہے تو انہیں جہنم میں اپنے عدل و انصاف کے مطابق سزا دے۔ پھر انہیں اس سے اپنی رحمت اور اپنے نیک بندوں کی سفارش کی بنا پر نکال دے اور انہیں جنت میں داخل کر دے یہ اس لئے ہو گا کہ اللہ تعالیٰ اہل ایمان کو دوست رکھتا ہے۔ اور انہیں ان منکرین کی طرح دنیا و آخرت میں ہمیشہ کیلئے رسوا نہیں کرے گا۔ جو منکرین ہدایت الہی سے خائب و خاسر ہے اور اس کی ولایت کو نہ پہنچ سکے۔

۶۹

ہم اہل قبلہ میں سے ہر نیک و فاجر امام کے پیچھے نماز پڑھنے کو درست سمجھتے ہیں اور اسی طرح ہر دو پر نماز جنازہ پڑھنا شرعاً جائز سمجھتے ہیں۔

لہ ایمان تین چیزوں کے مجموعے کا نام ہے

۱۔ اقرار باللسان ۲۔ تصدیق بالقلب ۳۔ عمل بالجوارح

۷۰

ہم کسی فرد کو جنتی یا جہنمی قرار نہیں دیتے اور نہ ہی کسی پر کُفر، شرک یا نفاق کا فتوے لگاتے ہیں۔ تاوقتیکہ ان چیزوں کا اس سے ظہور نہ ہو جائے۔ ہم ان کے راز ہائے دروں کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کرتے ہیں۔

۷۱

ہم اُمتِ محمدیہ ﷺ میں سے کسی فرد پر تلوار چلانا جائز نہیں سمجھتے۔ مگر جس پر تلوار کا چلنا واجب ہو جائے۔

۷۲

ہم مسلمان حکمران کی بغاوت کو جائز نہیں سمجھتے اگرچہ وہ ظالم ہی کیوں نہ ہو۔ اور نہ ہی ہم انہیں بد عادتیتے ہیں اور نہ ہی ان کی اطاعت سے اپنا ہاتھ کھینچتے ہیں۔ جب تک وہ کسی معصیت کا حکم نہ دیں۔ ہم ان کی اطاعت کو فرض سمجھتے ہیں۔ اور ہم ان کے لئے اصلاح کی دعا کرتے ہیں۔

۷۳

ہم سنت کی پیروی کرتے ہیں اور جماعتِ المسلمین سے علیحدگی ان کی مخالفت اور فراق سے اجتناب کرتے ہیں۔

۷۴

ہم اہل عدل و امانت سے محبت کرتے ہیں، ظالموں اور خیانت کا ارتکاب کرنے والوں سے نفرت کرتے ہیں۔

۷۵

علمِ دین میں سے اگر کوئی چیز ہم پر مشتبہ ہو جائے۔ تو ہم اس مقام پر یہ کہتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے۔

۷۶

سنت کی تعلیمات کے مطابق سفر و حضر میں ہم موزوں پر مسح جائز سمجھتے ہیں۔

۷۷

مسلمانوں میں سے نیک و بد حکمرانوں کے ساتھ ساتھ صحیح اور جہاد بھی قیامت تک جاری رہیں گے۔ ان کو نہ تو کوئی چیز جھٹلا سکتی ہے اور نہ ہی انہیں ختم کر سکتی ہے۔

۷۸

ہم کراما کا تبین کو بھی تسلیم کرتے ہیں ان کو اللہ تعالیٰ نے ہمارا محافظ بنایا ہے۔

۷۹

ہم ملک الموت کو بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں جسے اللہ تعالیٰ نے رعوں کے قبض کرنے کی ذمہ داری سونپی ہے۔

۸۰

ہم عذابِ قبر کو بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن اس کے لئے جو اس کا اہل ہو۔ جس طرح کہ رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرام سے ثابت ہے۔ ہم قبر میں منکر و نکیر کے سوالات کو بھی برحق مانتے ہیں جو اللہ عز و جل، دین اور رسول اکرم ﷺ کے متعلق کیے جائیں گے

۸۱

قبرت کے گلستانوں میں سے ایک گلستان ہے یا جہنم کے گڑھوں میں سے ایک گڑھا ہے۔

۸۲

ہم موت کے بعد دوبارہ اٹھنے، قیامت کے روز اعمال کی جزا، حساب و کتاب اعمال نامے کی قدرت ثواب و عقاب، پل صراط اور میزان جیسے محتاق کو تہہ دل سے تسلیم کرتے ہیں۔

۸۳

جنت اور دوزخ دونوں اللہ کی مخلوق ہیں۔ جو کبھی فنا نہیں ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ نے

مآلے قرآن مجید میں ملک الموت کے الفاظ ہی مذکور ہیں۔ عام لوگوں میں عزرائیل کا لفظ مشہور ہے اس کی کوئی بنیاد نہیں بلکہ یہ نام اسرائیلیات میں سے ہے۔

جنت اور دوزخ کو انسان کے پیدا کرنے سے پہلے بنایا اور ان کا اہل بھی پیدا کیا۔ ان میں سے جسے چاہے گا اپنے فضل و کرم سے جنت میں داخل کر دے گا اور جسے چاہے گا اپنے عدل و انصاف کے ساتھ جہنم رسید کر دے گا۔ ہر انسان وہی کام سر انجام دیتا ہے جس کے لیے اسے فارغ کر دیا گیا ہو اور اس سے وہی کچھ ہوتا ہے جس کے لئے اسے پیدا کیا گیا ہو۔

۸۴

خیر و شر بندگان خدا کا مقدر ہے۔

۸۵

وہ استطاعت جس سے عمل واجب ہو جاتا ہے۔ اس استطاعت کو دوسرے لفظوں میں توفیق ایزدی کہتے ہیں۔ اس سے مخلوق کو متصف نہیں کیا جاسکتا۔ یہ اوّل لازم و ملزوم ہیں۔ اور وہ استطاعت جو صحت، وسعت، قدرت اور موافق اسباب کی صورت میں مہیہ ہوتی ہے۔ اس کا وجود عمل سے پہلے ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا درج ذیل ارشاد اسی سے متعلق ہے۔

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا -

اللہ تعالیٰ کسی شخص کو اس کی طاقت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔ (البقرہ - ۲۸۶)

۸۶

بندگان خدا کے افعال اللہ کی مخلوق اور بندوں کا کسب ہیں۔

۸۷

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو انہیں کاموں کا مکلف ٹھہرایا ہے جس کی وہ قوت رکھتے ہیں۔

لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ کا مفہوم بھی یہی ہے

ہم یہ اقرار کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا اس کائنات میں کسی کا کوئی بس نہیں چلتا۔ نہ کوئی چیز اس کے بغیر حرکت کر سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر نہ کوئی اس کی

نافرمانی سے بچ سکتا ہے۔ اور نہ ہی اس کی توفیق کے بغیر اللہ تعالیٰ کی اطاعت پر کامزن ہو سکتا ہے۔

۸۸

کائنات کی ہر چیز اللہ تعالیٰ کی منشا، اس کے علم اور قضا و قدرت سے جاری و ساری ہے۔ اس کی مشیت سب کے ارادوں پر غالب ہے۔ جو وہ چاہتا ہے کرتا ہے۔ وہ ذات کسی پر ظلم نہیں کرتی۔ وہ ہر قسم کے عیب اور ناگوار چیزوں سے پاک

لَا يُسْأَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُوَ يُسْأَلُ الْوَنَ
 وہ جو کام کرتا ہے اس کی پرسش نہیں ہوگی اور (جو کام یہ لوگ کرتے ہیں اسی پرسش ہوگی) (الانبیاء: ۲۳)

۸۹

زندوں کا دعا کرنا اور صدقہ و خیرات کرنا مردوں کے لئے نفع بخش ہے۔

۹۰

اللہ تعالیٰ دعاؤں کو قبول اور حاجات کو پورا کرتا ہے۔

۹۱

اللہ تعالیٰ ہر چیز کا مالک ہے اور وہ خود کسی کا مملوک نہیں۔ اللہ تعالیٰ سے ایک لحظہ بھی کوئی بے نیاز ہو گیا تو اس نے کفر کا ارتکاب کیا اور وہ ہلاکت زدہ لوگوں میں شمار ہو گیا۔

۹۲

اللہ تعالیٰ ناراض بھی ہوتا ہے اور خوش بھی لیکن اُس کی ناراضی اور خوشی مخلوق جیسی نہیں ہوتی۔

۹۳

ہم اصحاب رسول علیہ السلام سے محبت کرتے ہیں اور ہم ان میں سے کسی کی محبت میں غلو نہیں کرتے۔ اور نہ ہی ان میں سے کسی سے برات کا اظہار کرتے ہیں۔ ہم اُس سے بغض رکھتے ہیں۔ جو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم سے بغض رکھتا ہے۔

ہم اس سے بھی بغض رکھتے ہیں جو ان کا اچھے انداز میں نام نہیں لیتا۔ ہم صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا تذکرہ انتہائی محبت بھرے انداز سے کرتے ہیں۔ صحابہ کی محبت دین، ایمان اور احسان کی علامت ہے اور ان سے بغض، کفر، نفاق اور سرکشی ہے۔

۹۴

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پہلا خلیفہ مانتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ اُمت میں افضل ترین ہستی تھے ان کے بعد درجہ بدرجہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کو دوسرا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو تیسرا حضرت علی رضی اللہ عنہ کو چوتھا خلیفہ تسلیم کرتے ہیں یہ خلفائے راشدین میں اور ہدایت یافتہ اُمت کے امام ہیں۔

۹۵

وہ دس صحابہ رضی اللہ عنہم جن کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نام لیا اور انہیں جنت کی خوشخبری دی۔ ہم ان کے جنتی ہونے کی گواہی اس بنا پر دیتے ہیں کہ حضور علیہ السلام نے اس کی گواہی دی۔ اور وہ دس صحابہ کبار رضوان اللہ علیہم اجمعین ہیں۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ

حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ

حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ

حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ

حضرت زبیر رضی اللہ عنہ

حضرت سعد رضی اللہ عنہ

حضرت سعید رضی اللہ عنہ

حضرت عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ عنہ

حضرت ابو عبیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ (آپ کو امین ذہ الامت کا لقب بھی دیا گیا)

۹۶

جس نے صحابہ کرام، رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ اَزْوَاجِ مَطْهَرَاتٍ ﷺ اور آپ کی پاکیزہ اولاد کے متعلق اچھا تذکرہ کیا اور انہیں ہر قسم کی اخلاقی میل کچیل سے پاک سمجھا اس نے اپنے آپ کو نفاق سے بری کر لیا۔

۹۷

علمائے سلف اور بعد میں آنے والے ان کے پیروکار بلاشبہ خیر و بھلائی کے خوگر اور فکر و نظر کے حامل تھے۔ ان کا تذکرہ بھی اچھے انداز میں ہونا چاہیے۔ جس نے انہیں بُرے انداز میں یاد کیا وہ یقیناً راہِ راست پر نہیں ہے۔

۹۸

ہم کسی دلی کو کسی نبی پر فضیلت نہیں دیتے۔ ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ ایک نبی تمام اولیاء سے افضل ہے۔

۹۹

ہم اولیاء کرام کی کرامات کو تسلیم کرتے ہیں اور ان سے مروی ثقہ روایات کو صحیح مانتے ہیں۔

۱۰۰

ہم علامات قیامت پر یقین رکھتے ہیں۔ مثلاً۔ دجال کی آمد، عیسیٰ بن مریم علیہ السلام کا آسمان سے نازل ہونا، سورج کا مغرب سے طلوع ہونا دابة الارض کا اپنی بگ سے نکلنا۔ ان سب علامات کو صحیح تسلیم کرتے ہیں۔

۱۰۱

ہم کسی نجومی یا پامسٹ کو سچا نہیں سمجھتے اور نہ ہی اسے سچا مانتے ہیں جو کتاب و سنت اور اجماع امت کے خلاف کوئی دعوے کرے۔

۱۰۲

ہم الجماعۃ کو حتیٰ اور درست جانتے ہیں۔ اور فرقہ بندی کو کجروی اور عذاب گردانتے ہیں۔

۱۰۳

اللہ کا دین ارض و سما میں صرف ایک ہی ہے اور وہ دین اسلام ہے۔
جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ - بلاشبہ دین اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔
(آل عمران - ۱۹)

اور دوسرے مقام پر فرمایا۔

وَرَضِيتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا - اور میں نے اسلام کو تمہارے لیے بطور
دین پسند کر لیا۔ (المائدہ - ۳)

۱۰۴

یہ دین افراط و تفریط، تشبیہ و تعطیل جبر و قدر اور بے خوفی ذنا امیدی کے مابین
ایک سیدھا راستہ ہے۔

۱۰۵

یہ ہمارا دین ہے اور ظاہر و باطن میں یہی ہمارا اعتقاد ہے، ہم ہر اس انسان سے
برسی ہیں جس نے ان باتوں کی مخالفت کی جن کا ہم نے اس کتاب میں تذکرہ کیا۔



۱۔ الجماعۃ : سے مراد جماعۃ المسلمین ہے اور اس کا اطلاق ان لوگوں پر ہوتا ہے جو رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مطہرہ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے طرز عمل کو اپناتے ہیں۔

مختصر
ذات الحکم علیہ السلام

للامام ابن قیم الجوزیہ رحمہ اللہ

تالیف

بترجمہ التعمیر الاسلامیہ مشیخ الاسلام

اللہ عزوجل فرمائی ہے کہ اللہ عزوجل فرمائی ہے

۱۱۱۵ھ ————— ۱۴۰۶ھ

انصاف اللہ علیہ السلام

ترجمہ: ۱۱ - مجاز رود - ترجمہ ہارک ٹرانسٹ - لاہور

قیمت ۸ روپے

دلائل الامارین علی ابھاب

مکتبہ اربود، نیشنل ہاؤس، نوان کونٹ، لاہور، پاکستان

کی انمول پیشکش

نفسیہ کیفیات

تالیف

میرزا نذیر احمد، اسلامیہ سٹیج اسلام

الاسلام، محمدیہ قبرستان، لاہور

۱۱۱۵ء ————— ۱۴۰۶ھ

قیمت ۶۶ روپے

کتاب
افتن و الملام
والنہایة

من تاج الامام الجلیل الحافظ عماد الدین ابو الفتح

إسماعیل بن کثیر شمس الدمشقی

٤٠٠ هـ — ٤٤٢ هـ

صحیحہ وعلقہ تعلیہ

فضیلۃ العالمۃ الشیخہ اسماعیل الافصاری حیضہ نہ نعالی

از دارالعلوم مجلس المدینۃ العلمیۃ

ترجمہ: ۱۱ جلدوں میں ۱۰۰۰ صفحات پر مشتمل ہے

